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ABSTRAKT

Cílem diplomové práce je navrhnout podmínky pro zavedení vnitřního kontrolního systé-

mu ve Filharmonii Bohuslava Martinů, o.p.s. První část je zaměřena na rešerši teoretických 

pramenů z oblasti finanční kontroly, vnitřního kontrolního systému, legislativy a vnitřních 

směrnic. Praktická část v první etapě analyzuje stávající kontrolní prostředí organizace, její 

hospodaření a účetní výkazy. V navazující návrhové části je vypracován soubor vnitřních 

účetních směrnic a výkaz cash-flow, doporučeny vhodné hodnotící ukazatele a vytvořen

benchmarking vybraných filharmonií.

Klíčová slova: 
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ABSTRACT

This graduation thesis aims at projection of the conditions for implementation of internal 

control system in Filharmonie Bohuslava Martinů, o.p.s. The first part is focused on re-

search of theoretical sources in financial control, internal control system, legislation and 

internal directives sphere. The former phase of the practical part analyzes current control 

system in the organisation, its economy and financial statements. In the follow-up design 

part the internal directives complex and cash-flow report are draught, efficient evaluative 

indicators are recommended and benchmarking of selected organizations are created. 
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ÚVOD

Tato diplomová práce zpracovává problematiku vytvoření vnitřního kontrolního systému 

v organizaci nestátního neziskového sektoru, konkrétně v obecně prospěšné společnosti.

Pro Filharmonii Bohuslava Martinů, o.p.s. bude vytvořen projekt pro zavedení vnitřního 

kontrolního systému.

Kontrola je nedílnou součástí procesu řízení organizace. Plní funkci zpětné vazby a podává 

informaci o dosažení stanovených cílů a o účinnosti opatření, přijatých k jejich realizaci. 

Aby bylo možno kontrolu efektivně uplatňovat, musí být v organizaci stanoveny mecha-

nismy, které upravují jak formální, tak věcnou stránku kontroly probíhajících procesů. 

Vnitřní kontrolní systém je systém kontroly vytvářený uvnitř organizace s cílem vytvořit 

podmínky pro hospodárné, efektivní a účelné fungování organizace a včas zjistit a minima-

lizovat vznikající rizika ohrožující účinné fungování organizace. Podává informace vedou-

cím pracovníkům organizace, kteří nesou za zavedení a udržování funkčního vnitřního 

kontrolního systému odpovědnost.

Cílem této práce je navrhnout pro Filharmonii Bohuslava Martinů, o.p.s. projekt pro zave-

dení prvků vnitřního kontrolního systému, které dokáže organizace implementovat na své 

podmínky, čímž by vybudovala efektivní a účinný systém vnitřní kontroly. 

Základním předpokladem pro vytvoření projektu je analýza stávajícího kontrolního pro-

středí v organizaci, rozbor hospodaření metodami finanční analýzy a rozbor účetních výka-

zů na podkladě rešerší legislativy, vztahující se k organizaci, hospodaření a účetnictví 

obecně prospěšných společností, a odborné literatury v oblasti kontroly.

Na základě analýzy budou navrženy základní prvky vnitřního kontrolního systému pro 

Filharmonii Bohuslava Martinů, o.p.s., tzn. vypracovány komplexní vnitřní účetní směrni-

ce, identifikovány vhodné kontrolní ukazatele finanční analýzy, včetně výkazu cash-flow a 

zpracován benchmarking vybraných organizací.
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I. TEORETICKÁ ČÁST
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1 KONTROLA VE VEŘEJNÉM SEKTORU

Cílem teoretické části je vytvoření předpokladů pro provedení analýzy vnitřního prostředí a 

hospodaření Filharmonie Bohuslava Martinů, o.p.s. a následný návrh vnitřního kontrolního 

systému organizace. 

Teoretická část bude rozdělena do tří oblastí – oblast zaměřená na problematiku kontroly, 

rozbor legislativních pramenů, které mají vztah k organizaci a hospodaření obecně pro-

spěšných společností a oblast teorie finanční analýzy.

V první části bude rozebrána oblast kontroly se zaměřením na kontrolu ve veřejném sekto-

ru. Bude charakterizována podstata vnitřního kontrolního systému a řídící kontroly. Zvláště 

pak bude zhodnoceno, zda se vztahuje zákon o finanční kontrole ve veřejné správě na ne-

státní neziskové organizace. Bude zkoumána právní úprava organizace obecně prospěšných 

společností.

V oblasti legislativy bude proveden rozbor zákona o obecně prospěšných společnostech, 

zákona o účetnictví, včetně podrobného rozboru jeho prováděcích předpisů, dále zákona o 

dani z přidané hodnoty a zákona o dani z příjmů právnických osob. Pozornost bude věno-

vána problematice vnitřních předpisů organizací.

V teorii finanční analýzy budou specifikovány nároky na zdroje dat pro výpočet ukazatelů 

finanční analýzy a popsány metody a ukazatele finanční analýzy vhodné pro neziskové or-

ganizace včetně postupu jejich výpočtu.

1.1 Kontrola

Kontrola je, jak uvádí Nemec (2010, s. 9-10), nedílnou součástí řídících a rozhodovacích 

procesů, kdy ve zpětné vazbě podává informaci o dosažení stanovených cílů. Rozhodování 

ve veřejné správě je sociální aktivitou, kdy jednotlivci rozhodují ve veřejném zájmu smě-

rem k dosažení stanoveného cíle. Rozhodování je podstatou řízení. Řízení je součástí všech 

rozhodovacích procesů ve veřejné správě. Jde o záměrnou činnost, jejímž účelem je dosáh-

nout stanovený cíl. Monitorování úspěšnosti dosahování stanoveného cíle se nazývá kont-

rolou. Kontrola tedy vystupuje jak podsystém řízení, který plní funkci zpětné vazby a je 

nedílnou součástí procesu řízení. Slouží managementu organizace jako zpětná vazba, že 

procesy probíhají tak, jak byly stanoveny cíle. Cílem kontroly je zjistit, jak jsou stanovené 

cíle realizovány a jak účinná jsou přijatá opatření potřebná k jejich realizaci.
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1.1.1 Pojetí a druhy kontrol

Jako základní pojetí kontroly uvádí Rektořík (2003, s. 24-25) informační, regulační, insti-

tucionální, represivní, motivační a výchovná pojetí. Informační pojetí kontroly je chápáno

jako zjištění skutečnosti o objektu, srovnání skutečnosti s očekáváním, objevení odchylek a 

jejich zápis; například audit hospodaření obce. Regulační pojetí přidává k informačnímu 

pojetí ještě odstranění nežádoucích odchylek. Jde o kontrolu se zpětnou vazbou. Institucio-

nální pojetí kontroly je regulačním pojetím kontroly ve vztahu k instituci, která kontrolu 

realizuje, tedy např. specializované inspekce a úřady, veřejný ochránce práv, kontroly fi-

nančních úřadů atd. Toto pojetí má původ ve vzniku specializovaných kontrolních institucí 

a orgánů. Represivní (negační) pojetí vychází z regulačního pojetí a přidává vyvození re-

presivních důsledků za zjištěné odchylky. Motivační pojetí jako opak negačního vychází 

z principu, že kontrola má nejen postihovat viníky za neplnění norem, ale především zhod-

notit dobře vykonanou práci a tím pozitivně motivovat pracovníky ke zvyšování kvality a 

efektivnosti výkonu funkce. Výchovné pojetí spočívá v současném zabezpečování meto-

dického usměrňování kontrolovaného objektu subjektem kontroly, čili poskytuje konkrétní 

metodickou pomoc. U všech pojetí je důležité vybudování zpětné vazby pro dosažení rov-

nováhy mezi skutečným a žádoucím stavem.

Druhy kontrol jsou dle Rektoříka (2003, s. 27-29) děleny dle různých kritérií. Dle subjektu

kontroly rozlišujeme ve veřejném sektoru kontrolu na individuální a koordinovanou, které 

mohou být souborné, namátkové nebo výběrové. Podle vztahu kontroly k objektu kontroly 

Obr. 1. Vztah mezi pojmy „rozhodování ve veřejné správě“, 

„řízení ve veřejné správě“ a „kontrola ve veřejné správě“ 

(Nemec, 2010, s. 9)
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existuje kontrola vnitřní a vnější. Vnější kontrola je chápána jako kontrola vykonávaná 

kontrolním orgánem u jemu nepodřízených, jím nezaložených ani nezřízených právnických 

osob a organizačních jednotek. Vnitřní kontrola bilancuje celkové výsledky všech kontrol a 

uvádí je v rozborech hospodaření organizace a také navrhuje opatření ke zlepšení jak vnitř-

ního systému kontroly, tak systému řízení jako celku. Dle organizačního vztahu je kontrola 

členěna na vertikální a horizontální, přičemž vertikální je obsažena v základních povinnos-

tech každého vedoucího podle zásady „kdo řídí, kontroluje“ a je také kontrolovaný. Hori-

zontální kontrola se realizuje mezi pracovníky a pracovními kolektivy na stejném stupni 

řízení. Dle systému kontroly lze členit kontrolu na plánovitou (realizovanou na základě 

plánu) a operativní až každodenní (realizovanou především ve veřejné správě), přičemž 

oba druhy mohou být zaměřeny i na prevenci řízených systémů. Podle časového vztahu ke 

kontrolované činnosti rozlišujeme kontroly předběžné, průběžné, následné, soustavné a 

občasné. Podle vztahu kontroly k podstatě věci existuje kontrola formální a neformální, 

která se zabývá věcnou správností, hospodárností a účelností jednotlivých operací. Dle 

odborného výkonu se člení kontrola na odbornou a laickou (občanskou) kontrolu. Odborná 

kontrola je realizována specializovanými útvary uvnitř organizace či institucemi zřízenými 

ze zákona k provádění kontrolní činnosti. Občanská kontrola využívá především možností, 

které upravuje zákon o svobodném přístupu k informacím. 

Specifickým druhem kontroly je podle Rektoříka (2003, s. 29-30) veřejná kontrola, reali-

zovaná ve veřejném zájmu a je třeba ji cílevědomě organizovat. Instituce, které vykonávají 

činnost podléhající veřejné kontrole, jsou ze zákona povinny vytvářet pro veřejnou kontro-

lu předpoklady. Povinnost se týká institucí veřejné správy, také ale všech institucí, které 

působí ve veřejném sektoru a čerpají finanční prostředky z veřejných rozpočtů. Dle hierar-

chické úrovně uspořádání státu je kontrola členěna na státní (upravuje zákon o státní kont-

role, zákon o finanční kontrole ve veřejné správě a zákon o zadávání veřejných zakázek), 

krajskou (zákon o krajích) a obecní (zákon o obcích). 

1.2 Kontrola ve veřejné správě

1.2.1 Typologie kontrol ve veřejné správě

Kontrolu ve veřejné správě klasifikovanou dle objektu kontroly nazýváme podle Nemce 

(2010, s. 18-19) předmětnou kontrolou. Vymezuje, které konkrétní předměty, procesy a 
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činnosti budou předmětem kontroly; hovoříme například o kontrole veřejných výdajů, kon-

trole působností, atd. Dle kontrolované stránky je kontrola dělena na formální, zaměřenou 

na monitorování ukazatelů, které prověřují soulad s příslušnými předpisy upravujícími vý-

kon veřejné správy (např. dokumentační kontrola), a obsahovou kontrolu, která monitoruje 

samotnou věcnou podstatu kontrolovaného předmětu. V praxi je žádoucí nastavit kontrolní 

systémy tak, aby obsahová i formální kontrola byly komplementární. Z časového hlediska 

rozlišujeme předběžnou, průběžnou a následnou kontrolu. 

Nemec (2010, s. 20-23) uvádí, že podle realizující kontrolní instituce rozlišujeme interní 

kontrolu a kontrolu vnějším orgánem. Externí kontrolu provádějí specializované kontrolní 

orgány. Interní kontrolu provádějí instituce svými vnitřními, funkčně nezávislými orgány či 

vyčleněným zaměstnancem, který je organizačně oddělen od řídících struktur orgánu veřej-

né správy. Pro správnou funkci interní kontroly je nutné vybudovat efektivně fungující 

vnitřní subsystémy finančního účetnictví a výkaznictví, systém nákladových/výkonových 

středisek pro monitorování výkonu, efektivní vnitřní komunikace, hmotné kontroly (obsa-

hující postupy pro kontrolu přístupů), účetní kontroly (definující postupy vykazování a 

využívání účetního systému), procesní kontroly (garantující, že operace budou realizovat 

pouze osoby s oprávněním), kontroly veřejných zakázek a systém dělby povinností a odpo-

vědností (umožnuje, aby všechny klíčové operace podléhaly dvojité kontrole). Nutné je 

minimalizovat rizika a diagnostikovat jejich vznik, aby byla posílena odolnost systémů 

vůči selhání či zneužití. 

1.2.2 Vnitřní kontrolní systém

V rámci interní kontroly je v organizacích zaváděn vnitřní kontrolní systém na základě 

zákona č. 321/2001 Sb., o finanční kontrole, ve znění pozdějších předpisů. Ten stanovuje, 

které instituce jsou povinny vnitřní kontrolní systém zavést, způsob zavedení, udržování a 

prověřování účinnosti vnitřního kontrolního systému. Vnitřní kontrolní systém je, jak uvádí 

Nemec (2010, s. 21) systém kontroly ve veřejné správě, vytvářený uvnitř orgánu veřejné 

správy. Funkcí je realizovat účetní kontrolu, kontrolu dokumentů a audit výkonnosti. Cílem 

vnitřního kontrolního systému je vytvářet podmínky pro hospodárné, efektivní a účelné 

fungování veřejné správy, včas zjišťovat, vyhodnocovat a minimalizovat rizika vznikající a 

ohrožující účinné fungování veřejné správy, produkovat a podávat informace příslušným 

úrovním řízení o zjištěných nedostatcích a o přijímání opatření k jejich nápravě. Odpověd-
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nost za zavedení a následné udržování funkčního vnitřního kontrolního systému mají ve-

doucí zaměstnanci orgánu veřejné správy.

1.2.3 Řídící kontrola

Podsystémem vnitřního kontrolního systému je podle Nemce (2010, s. 22) řídící kontrola, 

realizovaná jako předběžná, průběžná a následná kontrola a to formou formální i obsahové 

kontroly. Útvary pověřené prováděním kontroly – útvary interního auditu prověřují, zda 

všechny operace jsou prováděny v souladu s právními předpisy (dokumentační audit), zda 

všechny údaje vykázané ve finančních, účetních a jiných výkazech věrně zobrazují maje-

tek, zdroje financování a hospodaření s ním (finanční audit), zda jsou nastaveny audity 

systémů, které prověřují a hodnotí systémy zajištění příjmů orgánu veřejné správy, včetně 

vymáhání pohledávek a zajištění správy veřejných prostředků, a v neposlední řadě, zda 

jsou činnosti realizovány hospodárně, efektivně a účelně (audit výkonnosti). Útvary inter-

ního auditu mohou být u organizačních složek státu, příspěvkových organizací a územně 

samosprávných celků nahrazeny výkonem veřejnosprávní kontroly. 

1.3 Vymezení organizací neziskového sektoru

„Veřejný sektor je ta část národního hospodářství, ve které jsou ve veřejném zájmu uspo-

kojovány potřeby společnosti a občanů formou statků prostřednictvím veřejných služeb, je 

financována převážně z veřejných rozpočtů, je řízena a spravována veřejnou správou, roz-

hoduje se v ní převážně s využitím veřejné volby a podléhá veřejné kontrole.“ Veřejný sek-

tor tenduje k neefektivnosti, tudíž stát musí rozdíl mezi tržní cenou a cenou dosažitelnou i 

sociálně slabým skupinám obyvatel dotovat. (Rektořík, 2003, s. 11-12)

Výše uvedené vysvětluje základ existence organizací neziskového sektoru, předmětem je-

jichž činnosti jsou zejména aktivity v oblastech, které jsou pro fungování společnosti důle-

žité, ale nejsou pokrývány podnikatelskými subjekty. Neziskové organizace mohou podle 

Otrusinové (2011, s. 1-3) realizovat zisk, nicméně tento zisk jako finanční hodnota není 

nejdůležitějším motivem jejich existence a pokud je vytvořen, musí být použit pro další 

činnost a rozvoj organizace. Cílem neziskového sektoru je prioritně dosažení užitku, který 

má často podobu veřejné služby. Pojem neziskové organizace není upraven žádným před-

pisem, v nejširším smyslu je to každá organizace, která byla založena za účelem jiným než 

podnikání. Ve vztahu k principům financování lze dělit organizace neziskového sektoru na 
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vládní a nevládní neziskový sektor. Dalším kritériem pro dělení organizací může být vy-

mezení v jednotlivých zákonech (zákon o daních z příjmů, zákon o dani z přidané hodno-

ty), kritérium dle zakladatele (veřejnoprávní organizace, soukromoprávní organizace a ve-

řejnoprávní instituce), podle právně organizační normy (organizace založené dle zákona č. 

218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů (roz-

počtová pravidla), ve znění pozdějších předpisů; dle zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočto-

vých pravidlech územních rozpočtů ve znění pozdějších předpisů, dle ostatních zákonů 

platných pro neziskové organizace a organizace založené dle obchodního zákoníku), podle 

vykazování účetních informací a vedení účetnictví (nevýdělečné organizace účtující dle 

Vyhlášky MF ČR č. 504/2002 Sb., organizace veřejného sektoru účtující dle Vyhlášky MF 

ČR č. 410/2009 Sb.).

1.4 Právní úprava organizace obecně prospěšných společností

Obecně prospěšné společnosti patří mezi veřejně prospěšné neziskové soukromoprávní 

organizace. Poskytují veřejnosti obecně prospěšné služby za předem stanovených a pro 

všechny uživatele stejných podmínek. Zisk nesmí být použit ve prospěch zakladatelů, členů 

jejích orgánů nebo zaměstnanců a naopak musí být použit výhradně na poskytování služeb, 

pro které byla založena. Zakladateli mohou být fyzické osoby, stát nebo právnické osoby 

(včetně obcí). 

Založení společnosti a její činnost se řídí zákonem č. 231/2010 Sb., kterým se mění zákon 

č. 248/1995 Sb., o obecně prospěšných společnostech a o změně a doplnění některých zá-

konů, ve znění pozdějších předpisů. Statutárním orgánem je ředitel obecně prospěšné spo-

lečnosti, dalšími orgány jsou správní rada a dozorčí rada.

Jak uvádí Šebesta a Kvítková (2010) ředitel je jmenován a odvoláván správní radou, při-

čemž funkce ředitele je vykonávána ve smluvním poměru ke společnosti. Práva a povin-

nosti z právních úkonů vykonávaných ředitelem vznikají o.p.s. přímo. Přestože je funkce 

ředitele neslučitelná s členstvím v orgánech společnosti, je ředitel oprávněn se jednání or-

gánů účastnit a mít na nich poradní hlas. Správní rada může mít neomezený počet členů 

dělitelný třemi, přičemž zákonem není vyloučena možnost opětovného členství ve správní 

radě. Odpovědnost správní rady (stejně jako ředitele) je dána povinností členů vykonávat 

svou funkci s péčí řádného hospodáře a zachovávat mlčenlivost o důvěrných informacích a 

skutečnostech, jejichž zpřístupnění by mohlo způsobit obecně prospěšné společnosti škodu. 
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Kocián Šolc Balaštík (© 2000 – 2012) uvádí, že v případě pochybností nese ředitel a čle-

nové správní rady důkazní břemeno o naplnění tohoto požadavku. Odpovídají o.p.s. za 

škodu způsobenou při výkonu funkcí, přičemž jakákoliv ujednání o omezení odpovědnosti 

jsou neplatná. Adekvátně stanovení vysoké odpovědnosti se připouští možnost odměňování

členů orgánů, kterou je nutno spolu se způsobem stanovení odměn zakotvit v zakládací 

listině. 

Šebesta a Kvítková (2010) dále uvádí, že v pracovněprávním poměru k o.p.s. může být 

nanejvýše jedna třetina členů správní rady. Odvolání a jmenování členů správní rady řeší

soud. Správní rada je orgánem o.p.s., který uděluje předchozí souhlas k právním úkonům 

týkajícím se dispozice s majetkem společnosti a rozhoduje o zásadních otázkách vnitřního 

fungování společnosti (schválení rozpočtu, účetní závěrky a další). Počet členů dozorčí 

rady není omezen, musí být vždy dělitelný třemi. Členy dozorčí rady jmenuje zakladatel, 

nestanoví-li zakládací listina jinak. Zakladatel je oprávněn upravit odměňování, resp. způ-

sob poskytování odměn členům orgánů a stanovit jej v zakládací listině o.p.s. Likvidační 

zůstatek se vždy vrací zakladateli, pokud byl zakladatelem kraj nebo Česká republika. V 

případě jiných zakladatelů nabídne likvidátor zůstatek k převodu obci, ve které o.p.s. v 

likvidaci sídlí, není-li v zakládací listině stanoveno, že se likvidační zůstatek převádí na 

jinou o.p.s. či neurčila-li správní rada jinak. Likvidační zůstatek lze převádět pouze bez-

úplatně.

1.4.1 Zákon o finanční kontrole a nestátní neziskové organizace

V následující části bude objasněno, zda pro oblast finančního řízení nestátních neziskových 

organizací platí ustanovení zákona č. 320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě a 

o změně některých zákonů (zákon o finanční kontrole), ve znění zákona č. 320/2002 Sb., 

zákona č. 123/2003 Sb., zákona č. 421/2004 Sb., zákona č. 426/2003 Sb. a zákona č. 

482/2004 Sb. (dále jen zákon), a to zejména § 3 až 6 tohoto zákona a v souvislosti s tímto 

zákonem prováděcí právní předpis tj. vyhláška č. 416/2004 Sb., kterou se provádí zákon č. 

320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě a o změně některých zákonů (zákon o 

finanční kontrole), ve znění zákona č. 309/2002 Sb., zákona č. 320/2002 Sb. a zákona č. 

123/2003 Sb.

Podle ustanovení § 1 zákon vymezuje uspořádání a rozsah finanční kontroly vykonávané 

mezi orgány veřejné správy, mezi orgány veřejné správy a žadateli nebo příjemci veřejné 
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finanční podpory a uvnitř orgánů veřejné správy. Stanoví předmět, hlavní cíle a zásady 

finanční kontroly vykonávané podle tohoto zákona. Ustanovení § 2 písm. a) srozumitelně 

vymezuje, co se rozumí „orgánem veřejné správy“. Orgánem veřejné správy není NNO. 

Proto se na proces vnitřního kontrolního systému v NNO ustanovení § 3 odst. 1 písm. c) 

zákona nevztahuje.

U některých NNO, jak uvádí Petrlíková (2004), však povinnost ustanovit vnitřní kontrolní 

orgán nebo možnost ustanovení takového orgánu vyplývá přímo ze zvláštního právního 

předpisu, podle něhož vzniká jejich právní subjektivita a jímž se řídí vlastní činnost (např. 

sdružení občanů, nadace a nadační fondy, politické strany a politická hnutí).

Petrlíková (2004) doporučuje, aby si pro proces vnitřní kontroly NNO vypracovaly vlastní 

vnitřní předpis, který bude navazovat na ustanovení příslušného právního předpisu, podle 

kterého byly založeny nebo zřízeny, a na ustanovení statutu, stanov, nebo jiné zřizovací 

listiny. Předpis by měl být uzpůsoben tak, aby vyhovoval předmětu činnosti a potřebám 

finančního řízení managementu konkrétní NNO. Cílem vnitřního kontrolního systému by 

měla být především ochrana majetku organizace a ochrana práv členů (pokud je NNO za-

ložena na členském principu). Součástí řídící kontroly by měl být také dohled nad hospoda-

řením s veřejnými prostředky, které podléhá zvláštním pravidlům stanoveným v přísluš-

ných právních předpisech týkajících se poskytování dotací. Takový dohled je bezpodmí-

nečně nutný zejména proto, že porušení stanovených pravidel může mít za následek odnětí 

původně přidělené dotace (NNO je povinna odvést neoprávněně použité prostředky zpět do 

rozpočtu poskytovatele dotace) a vyměření příslušného penále, souvisejícího se zadržením 

nebo neoprávněným použitím veřejných prostředků. Je možné, aby při tvorbě vnitřního 

předpisu upravujícího proces řídící kontroly NNO použila jako určitou metodickou po-

můcku ustanovení § 25 až 31 zákona, o vnitřním kontrolním systému orgánů veřejné sprá-

vy.

Ze znění zákona lze dovodit, že veřejnosprávní kontrolu mohou vykonávat příslušné orgá-

ny, jejichž předmětem činnosti je výkon veřejnosprávní kontroly u těch NNO, které jsou 

příjemci veřejné finanční podpory (například dotací poskytovaných podle zákona č. 

218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů (roz-

počtová pravidla), ve znění pozdějších předpisů, ze státního rozpočtu nebo dotací poskyto-

vaných podle § 12 odst. 2 písm. c) zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech 

územních rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů).
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Petrlíková (2004) dále uvádí, že pokud se chce NNO přesvědčit, zda kontrolní orgány po-

stupují správně, zda jsou jejich požadavky během kontroly oprávněné a zároveň zjistit, jaké 

má kontrolovaná NNO povinnosti ve vztahu ke kontrolním orgánům před, v průběhu a po 

skončení kontroly, lze jen doporučit podrobné seznámení se jak s obsahem zákona č. č. 

320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě a o změně některých zákonů (zákon o 

finanční kontrole), tak s obsahem prováděcího právního předpisu k tomuto zákonu, tj. vy-

hláškou č. 416/2004 Sb.  
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2 LEGISLATIVA

V kapitole bude provedena rešerše zákonů, které mají souvislost s hospodařením obecně 

prospěšných společností a jejich účetnictvím. 

Základní podmínky pro hospodaření OPS jsou stanoveny zákonem o obecně prospěšných 

společnostech. Dalším souvztažným zákonem je zákon č. 250/2000 Sb. o rozpočtových 

pravidlech územních rozpočtů, který opravňuje ÚSC mj. zakládat obecně prospěšné spo-

lečnosti podle zvláštního zákona. Územní samosprávný celek se může spolu s jinými oso-

bami stát účastníkem (společníkem) na činnostech jiných osob, zejména obchodních spo-

lečností nebo obecně prospěšných společností, na jejichž činnosti se podílí svým majetkem 

včetně peněžních prostředků.

Samotné účtování OPS se řídí zákonem o účetnictví a jeho prováděcími předpisy, nezastu-

pitelnou roli hrají vnitřní účetní předpisy organizace, které aplikují základní zákony na 

podmínky jednotlivých organizací. Zdanění příjmů organizace je dle zákona o dani z 

příjmu právnických osob.

Jestliže se organizace stane osobou povinnou k dani ze zákona o DPH, je třeba se seznámit 

také s tímto zákonem.

2.1 Zákon o obecně prospěšných společnostech

Založení společnosti a její činnost se řídí zákonem č. 231/2010 Sb., kterým se mění zákon 

č. 248/1995 Sb., o obecně prospěšných společnostech a o změně a doplnění některých zá-

konů, ve znění pozdějších předpisů. Zákon upravuje postavení a právní poměry obecně 

prospěšné společnosti. 

Významnými ustanoveními, týkajícími se hospodaření OPS, je povinnost oddělit náklady a 

výnosy spojené s doplňkovými činnostmi, s obecně prospěšnými službami (hlavní činnost)

a se správou OPS. 

Řádnou či mimořádnou účetní závěrku musí mít ověřenu auditorem ty společnosti, které

jsou příjemci dotací nebo jiných příjmů z veřejných rozpočtů s celkovým objemem v účet-

ním období vyšším než 1 mil. Kč, nebo mají výši čistého obratu vyšší než 10 mil. Kč. Tyto 

pak mají povinnost výroční zprávu doplnit zprávou auditora. 

OPS vypracovává a zveřejňuje výroční zprávu nejpozději do 6 měsíců po skončení účetní-

ho období, tuto uloží do 30 dnů po schválení správní radou do sbírky listin. Výroční zpráva 
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musí obsahovat kromě náležitostí dle zákona o účetnictví také informace o všech činnos-

tech společnosti (jak v hlavní, tak vedlejší činnosti) a jejich zhodnocení, o lidských zdro-

jích, výnosech v členění dle zdrojů, vývoji a stavu fondů, stavu majetku a závazků a jejich 

struktuře, o celkovém objemu nákladů v členění dle činností (doplňková, hlavní a správa), 

včetně nákladů na mzdu ředitele a odměny členů správní a dozorčí rady, změně zakládací 

listiny a změnách v orgánech OPS. 

Pokud budou tato ustanovení porušena, pozbývá OPS pro rok, kdy k porušení došlo, daňo-

vá zvýhodnění dle zákona o OPS, zákona o daních z příjmů a zákona o dani dědické, daro-

vací a z převodu nemovitostí a pro následující zdaňovací období daňová zvýhodnění stano-

vená zákonem o dani z nemovitostí.

2.2 Zákon o účetnictví a prováděcí předpisy

Vedení účetnictví společnosti se řídí zákonem o účetnictví č. 563/1991 Sb. v aktuálním 

znění, dále Vyhláškou MF č. 504/2002 Sb., Českými účetními standardy č. 401-414, záko-

nem č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty a dalšími právními předpisy.

2.2.1 Zákon o účetnictví

Základní pravidla pro vedení účetnictví jsou v současných podmínkách v ČR stanovena 

zejména zákonem č. 563/1991 Sb., o účetnictví, který je závazný pro všechny účetní jed-

notky, je zaměřen na základní účetní principy, předpoklady a pravidla. 

Zákon o účetnictví stanoví rozsah a způsob vedení účetnictví a požadavky na jeho průkaz-

nost. Z pohledu účetního výkaznictví OPS jsou zásadní tato ustanovení:

- Účetnictví ve zjednodušeném rozsahu mohou vést ty OPS, které nemají povinnost 

mít účetní závěrku ověřenou auditorem, stejně tak pro sestavení účetní závěrky ve zjedno-

dušeném rozsahu.

- Pokud stanoví právní předpisy povinnost sestavit řádnou nebo mimořádnou závěrku 

a zároveň mezitímní účetní závěrku, mezitímní účetní závěrka se nesestavuje.

- Účetní závěrku tvoří rozvaha, výkaz zisku a ztráty a příloha, která obsahuje také 

informace o výši splatných závazků pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na stát-

ní politiku zaměstnanosti, závazků veřejného zdravotního pojištění a o výši evidovaných 

daňových nedoplatků u finančních orgánů.
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- Počáteční zůstatky rozvahových účtů navazují na konečné zůstatky rozvahových 

účtů předcházejícího období, stejně tak pro podrozvahové účty.

- Účetní jednotka, která užívá majetek státu nebo územních samosprávných celků 

úplatně nebo bezúplatně na základě smlouvy o nájmu nebo smlouvy o výpůjčce, majetek 

neodpisuje. Pokud by na tomto majetku provedla technické zhodnocení na svůj účet, účtuje 

o tomto technickém zhodnocení a odpisuje jej v souladu s účetními metodami.

- Účetní jednotky inventarizací zjišťují skutečný stav majetku a závazků, a zda tento 

odpovídá stavu zachycenému v účetnictví ke dni sestavení účetní závěrky. Provedení in-

ventarizace jsou povinny prokázat u veškerého majetku a závazků po dobu 5 let po jejím 

provedení. U hmotného popř. nehmotného majetku provádí inventarizaci fyzickou inventu-

rou, u závazků a pohledávek a tam, kde nelze provést fyzickou inventuru, provádějí dokla-

dovou inventuru se záznamy v inventurních soupisech. Tato ustanovení se použijí i pro 

inventarizaci jiných aktiv a pasiv, včetně skutečností účtovaných v knize podrozvahových 

účtů.

- Úschova účetních záznamů (účetní závěrka a výroční zpráva 10 let, účetní doklady, 

knihy, odpisové plány, inventurní soupisy, účtový rozvrh 5 let).

- Účetní jednotka, která není podnikatelem, se dopustí přestupku, pokud mj. účetní 

závěrka neobsahuje všechny povinné součásti, nemá účetní závěrku či výroční zprávu ově-

řenou auditorem, nezveřejní účetní závěrku nebo výroční zprávu, neuschová účetní zá-

znamy. Za přestupek lze uložit pokutu do výše 3% hodnoty aktiv.

2.2.2 Vyhláška 504/2002 Sb. pro účetní jednotky, u kterých není hlavním předmě-

tem činnosti podnikání

Vyhláška upravuje podrobněji postupy u účtování v podvojném účetnictví pro účetní jed-

notky, u kterých není hlavním předmětem činnosti podnikání. 

Jednotlivé položky rozvahy a výkazu zisku a ztráty jsou uvedeny pouze vybrané, které mají 

vztah k účetní jednotce v této diplomové práci.

Podmínky pro sestavování účetní závěrky:

- Účetní závěrka zahrnuje rozvahu, výkaz zisku a ztráty a přílohu.

- Účetní závěrka se sestavuje v tisících Kč.



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 24

- Aktiva a pasiva se musí rovnat.

- Výsledek hospodaření po zdanění za běžné účetní období ve výkazu zisku a ztráty 

se musí rovnat položce Účet výsledku hospodaření uvedené v pasivech rozvahy za 

běžné účetní období.

ROZVAHA 

- Položky aktiv se uvádějí v hodnotě neupravené o opravné položky a pohledávky. 

Opravné položky a pohledávky se uvedou v aktivech rozvahy v záporných hodno-

tách; včetně hodnoty za minulé období.

- Položky se vykazují dle konečných zůstatků na syntetických účtech s kladným nebo 

záporným znaménkem.

- V prvním sloupci se uvádějí částky A a P se stavem k prvnímu dni účetního období, 

ve druhém sloupci stavy k poslednímu dni účetního období. Výjimku tvoří položka 

pasiv Účet výsledku hospodaření, která se vykazuje pouze k poslednímu dni uzaví-

raného účetního období a položka pasiv Výsledek hospodaření ve schvalovacím ří-

zení, která se vykazuje pouze k prvnímu dni účetního období.

- Položky rozvahy v nulové výši za minulé i běžné účetní období se neuvádějí.

VÝKAZ ZISKU A ZTRÁTY

- Uvádí konečné zůstatky syntetických účtů nákladů a výnosů, rozdělené na hlavní a 

hospodářskou činnost. Výsledek hospodaření před zdaněním a výsledek hospodaře-

ní po zdanění se uvede samostatně za hlavní a hospodářskou činnost. Za účetní jed-

notku jako celek se dílčí výsledky hospodaření sumarizují. Zůstatky se uvádějí pou-

ze za sledované účetní období.

PŘÍLOHA

- Se sestavuje popisným způsobem nebo ve formě tabulek k zajištění přehlednosti a 

srozumitelnosti předkládaných informací.

- Obsahuje mj. informace o:

o Účetní jednotce (název, právní forma, sídlo, činnosti, statutární orgány, or-

ganizační složky s vlastní právní subjektivitou).

o Zakladatelích, vkladech do vlastního jmění.
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o Účetním období, použitých účetních metodách, zpracování a úschově účet-

ních záznamů, aplikaci obecných účetních zásad, způsobech oceňování a 

odepisování, způsobu stanovení oprávek k majetku, způsobu tvorby a výši 

opravných položek a rezerv.

o Způsobech oceňování aktiv a závazků, použitém kursu při přepočtu z cizí 

měny.

o Přehled splatných závazků pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku 

na státní politiku zaměstnanosti a na veřejné zdravotní pojištění a evidované 

daňové nedoplatky s datem vzniku a splatnosti.

o Údaje o akciích a existenci majetkových cenných papírů.

o Částkách dlužených, vzniklých v daném úč.období se splatností vyšší 5-ti 

let.

o Závazcích neobsažených v rozvaze.

o Výsledku hospodaření v členění na hlavní a hospodářskou činnost a pro úče-

ly daně z příjmu.

o Průměrném evidenčním přepočteném počtu zaměstnanců.

o Výši stanovených odměn a funkčních požitků členům statutárních, kontrol-

ních nebo jiných orgánů.

o Přijaté dotace na provozní účely nebo na pořízení dlouhodobého majetku ze 

státního rozpočtu nebo rozpočtu územních samosprávných celků nebo ze 

státních fondů s uvedením jejich výše a zdrojů.

o Přehled o poskytnutých a přijatých darech, o dárcích a příjemcích.

o Způsob vypořádání výsledku hospodaření přecházejících účetních období.

o Povinnost sestavovat výkaz o peněžních tocích (cash-flow) jako součást pří-

lohy účetní závěrky pro nevýdělečné organizace pro účetní jednotky, u kte-

rých hlavním předmětem činnosti není podnikání, pokud účtují v soustavě 

podvojného účetnictví, uložena není. 

Účetní metody:

- Odpisování majetku
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o Při pořízení dlouhodobého majetku a technického zhodnocení, pokud jsou 

částečně nebo zcela pořízeny z přijaté dotace, se vlastní jmění zvýší o částku 

ve výši přijaté dotace. V případě, že je takový majetek odpisován, se stanoví 

částka, která zvýší výnosy, a to z výše odpisů v poměru přijaté dotace a po-

řizovací ceny. Pokud je pořízen z dotace zcela, je tato částka rovna výši od-

pisů; sníží se vlastní jmění o tuto částku a současně se zvýší jiné ostatní vý-

nosy o tuto částku.

2.2.3 České účetní standardy

K docílení souladu při používání účetních metod účetními jednotkami vydalo Ministerstvo 

financí ČR České účetní standardy, které obsahují doporučené postupy účtování pro určité 

účetní jednotky.

České účetní standardy pro účetní jednotky, které účtují podle vyhlášky č. 504/2002 Sb., ve 

znění pozdějších předpisů jsou standardy č. 401 až 413 (přehled viz příloha P VIII). Tyto

stanoví, podle zákona č. 563/1991 Sb. o účetnictví ve znění pozdějších předpisů a vyhlášky 

č. 504/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o účetnictví, základní po-

stupy účtování v jednotlivých oblastech (dle jednotlivého standardu) za účelem docílení 

souladu při používání účetních metod účetními jednotkami. 

Dále jsou uvedena pouze vybraná ustanovení ČÚS, významná z pohledu účetního výkaz-

nictví Filharmonie Bohuslava Martinů Zlín, o.p.s.:

- Český účetní standard č. 401- Účty a zásady účtování na účtech

o Metoda účtování časového rozlišení: náklady a výnosy se účtují do období, 

s nímž časově a věcně souvisí; náhrady vynaložených nákladů minulých ob-

dobí se účtují do výnosů běžného roku; náklady a výdaje, které se týkají bu-

doucích období, se časově rozliší formou nákladů nebo výdajů příštích ob-

dobí; výnosy a příjmy budoucích období je nutno časově rozlišit formou vý-

nosů nebo příjmů příštích období. Podmínkou pro účtování časového rozli-

šení je znalost jejich účelu, částky a období, kterého se týkají. Účty časové-

ho rozlišení podléhají inventarizaci.

o Analytické účty: účetní jednotky mohou vytvářet analytické účty v členění 

dle druhů majetku, u pohledávek v členění dle dlužníků a u závazků dle vě-
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řitelů nebo dle časového hlediska na krátkodobé a dlouhodobé; v členění dle 

měny; u nákladů a výnosů na činnosti, z nichž příjmy jsou předmětem daně 

z příjmů nebo od daně osvobozených; členění pro daňové účely na daňový 

základ pro daň z příjmů či daně z přidané hodnoty, pro potřeby zúčtování 

s institucemi soc.zab. a zdr.poj., či dle druhu činnosti účetní jednotky.

o Podrozvahové účty: na účtových skupinách 97 až 99 sledují skutečnosti 

podstatné pro posouzení majetkoprávní situace úč.jednotky a jejich ekono-

mických zdrojů. Především o využívání cizího majetku či evidenci někte-

rých práv (hypotéky). Dále sledují např. pohledávky, které se odepisují, zá-

vazky a pohledávky ze smluvních pokut a úroků z prodlení, odepsané po-

hledávky, závazky a pohledávky z leasingu.

- Český účetní standard č. 403- Inventarizační rozdíly

o Inventarizační rozdíly se účtují do nákladů nebo výnosů, s výjimkou schod-

ku hotovosti a cenin, které se zaúčtují vždy jako pohledávka vůči hmotně 

odpovědné osobě, pokud byla uzavřena dohoda o hmotné odpovědnosti; 

přebytky dlouhodobého majetku se zachytí na vrub účtu majetku a ve pro-

spěch účtu oprávek, u neodpisovaného majetku na vrub účtu majetku a ve 

prospěch účtu Vlastní jmění.

o Inventura dokladová se používá např. u pohledávek odběratelů, závazků do-

davatelů a jiných věřitelů a u zůstatků na bankovních účtech.

- Český účetní standard č. 404- Kursové rozdíly

o Na účtech pohledávek a závazků se účtují kursové rozdíly k okamžiku usku-

tečnění účetního případu z titulu platby závazků, popř. inkasa pohledávek 

do výdajů, nákladů, příjmů nebo výnosů.

o Na účtech kursových rozdílů skupiny 38 se účtuje přepočtem dle platného 

kursu k poslednímu dni účetního období

- Český účetní standard č. 407- Opravné položky k pohledávkám, rezervy a po-

hledávky po lhůtě splatnosti

o Opravné položky se vytváření pouze k účtům majetku dle údajů inventariza-

ce, když snížení ocenění majetku není trvalého charakteru. 
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o Přijatá úhrada odepsané pohledávky se účtuje ve prospěch Ostatních výnosů 

a sníží se zůstatek pohledávky na podrozvahovém účtu.

o Opravné položky k pohledávkám se vytvářejí za dlužníky v konkursním a 

vyrovnávacím řízení a k nepromlčeným pohledávkám.

o U pohledávek v cizí měně, ke kterým se tvoří zákonná opravná položka, se 

při uzavírání účetních knih nezjišťují ani neúčtují kursové rozdíly.

o Opravné položky lze vytvářet a odpis uplatnit jen u pohledávky ze zdaňova-

né činnosti.

- Český účetní standard č. 408 - Krátkodobý finanční majetek a krátkodobé 

bankovní úvěry

o Účetní jednotka si může stanovit, které druhy cenin bude přímo zahrnovat 

do provozních nákladů.

o Analytické účty pro účet Peníze se vedou odděleně dle jednotlivých měn, dle 

druhů cenin, dle jednotlivých bankovních účtů.

- Český účetní standard č. 409 - Dlouhodobý majetek

o Ocenění dlouhodobého majetku: reprodukční pořizovací cenou se oceňuje 

např. majetek pořízený bezúplatně (darem), vlastní činností, bezúplatně po-

řízený z finančního leasingu – účtuje se souvztažným zápisem na účet oprá-

vek, inventarizační přebytky – souvztažně na oprávky, pokud jde o neodpi-

sovaný majetek, souvztažně na Vlastní jmění. Ocenění dlouhodobého ma-

jetku se zvyšuje o náklady na technické zhodnocení nad limit a je uvedeno 

do užívání v daném roce. Pokud nedosáhne limitu, účtuje se na účet Ostatní 

náklady u hmotného majetku nebo na Služby u nehmotného majetku.

o Účetní jednotka může rozhodnout vnitřním předpisem o snížení stanovené 

dolní hranice ocenění u drobného dlouhodobého nehmotného a hmotného 

majetku.

o Trvalé snížení ocenění majetku se účtuje na oprávky a upraví se odpisový 

plán.
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o Na třídu 0-Dlouhodobý majetek se účtuje o majetku ve vlastnictví účetní 

jednotky.

- Český účetní standard č. 411- Zúčtovací vztahy

o Na skupině 34 se účtují placené zálohy na daň z příjmů v průběhu roku a 

sražená daň z příjmů zdaněných zvláštní sazbou. Na skupině 34 se účtuje 

daň z příjmu odváděná jednotkou jako poplatníkem za zaměstnance.

o Ve prospěch skupiny 34 se účtuje daňová povinnost splatné DPH; na vrub 

skupiny 34 se účtuje nárok na odpočet. Na skupině 34 je nutné prokázat da-

ňový závazek na výstupu, odpočet daně nároku na nadměrný odpočet, za-

placené zálohy na daň. Dále se ve skupině 34 účtuje o silniční dani, dani 

z nemovitostí, dědické, darovací a převodu z nemovitostí.

o Na vrub účtů skupiny 34 účtují jednotky nároky na dotace ze státního roz-

počtu nebo rozpočtu územních samosprávných celků. Nároky na pořízení 

dlouhodobého majetku se účtují ve prospěch skupiny 90, u dotací na pro-

vozní činnost ve prospěch skupiny 69. O nároku se účtuje současně 

s úhradou, ke dni úč.závěrky se účtuje vždy, je-li nárok právně doložen. Úč. 

jednotka zde vypořádá případnou povinnost vrátit část dotace nepoužité ne-

bo použité neoprávněně. Analytika ke skupině 34 se vede podle jednotli-

vých druhů dotací a jejich poskytovatelů.

o Na účtech skupiny 37 se účtují pohledávky na náhradu škody odpovědnou 

osobou, závazek z odpovědnosti za způsobenou, závazek vůči celnímu or-

gánu z titulu cel, DPH a spotřebních daní při dovozu. Dále zálohy na ces-

tovné vlastních funkcionářů. V případě závazku vůči celnímu orgánu se ve-

dou analytické účty ke skupině 37 zvlášť pro cla, DPH a spotřební daně při 

dovozu.

o Na účtech skupiny 38 se časově rozlišují náklady a výnosy, jakož i dohadné 

položky. Časově rozlišovat nelze pokuty, penále, manka a škody.

- Český účetní standard č. 413- Vlastní zdroje a dlouhodobé závazky

o Fondy obsahují zdroje účelově určené, které nejsou zdrojem vlastního jmě-

ní. Je možné převádět zdroje z vlastního jmění do fondů. Fondy jsou tvoře-
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ny ze zisku po zdanění v předcházejícím období. Účty skupiny 91 nemohou 

vykazovat aktivní zůstatek.

2.3 Zákon o dani z přidané hodnoty

Dle zákona č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty je osobou povinnou k dani i právnic-

ká osoba, která nebyla založena nebo zřízena za účelem podnikání, pokud uskutečňuje 

ekonomické činnosti. Osoba povinná k dani, která má sídlo nebo místo podnikání v tuzem-

sku, je osvobozena od uplatňování daně, pokud její obrat nepřesáhne za částku 1 000 000 

Kč za nejvýše 12 bezprostředně předcházejících po sobě jdoucích kalendářních měsíců. 

Obratem se pro účely tohoto zákona rozumí souhrn úplat bez daně, včetně dotace k ceně, 

které osobě povinné k dani náleží za uskutečněná plnění, kterými jsou dodání zboží, pře-

vod nemovitosti a poskytnutí služby, s místem plnění v tuzemsku, jde-li o úplaty za: 

a) zdanitelné plnění,

b) plnění osvobozené od daně s nárokem na odpočet daně, nebo

c) plnění osvobozené od daně bez nároku na odpočet daně podle § 54 až 56, jestliže nejsou 

doplňkovou činností uskutečňovanou příležitostně. Do obratu se nezahrnuje úplata z prode-

je dlouhodobého majetku.

Vzhledem k tomu, že OPS mohou kromě hlavní činnosti, pro kterou jsou založeny, provo-

zovat také ekonomickou činnost, jsou důležitá ustanovení týkající se krácení nároku na 

odpočet daně. Pokud plátce přijatá zdanitelná plnění použije jak pro uskutečnění své eko-

nomické činnosti, tak pro účely s ní nesouvisející, má nárok na odpočet daně pouze 

v poměrné výši odpovídající rozsahu použití pro ekonomickou činnost. Poměr je zjišťován 

každý měsíc z výsledovky správních středisek. Do daňového přiznání k DPH vchází po-

měrná část plnění souvisejících s ekonomickou činností.

2.4 Zákon o dani z příjmů právnických osob

Rešerše zákona o dani z příjmu právnických osob bude provedena s ohledem na zpracová-

vanou problematiku, tedy pouze těch ustanovení, které mají souvislost s obecně prospěš-

nými organizacemi.

Daň z příjmu PO je upravena zákonem č. 586/1992 Sb. o daních z příjmů ve znění pozděj-

ších předpisů. OPS jsou považovány za poplatníky daně z příjmu právnických osob. Zákon 
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také vymezuje poplatníky, kteří nebyli zřízeni či založeni za účelem podnikání. Mezi tyto 

patří také obecně prospěšné společnosti. Jak uvádí Otrusinová (2010, s. 49-50), u těchto 

poplatníků zákon definuje příjmy, které nejsou předmětem daně jako příjmy z činností vy-

plývajících z jejich poslání, jestliže náklady vynaložené na provádění těchto činností jsou 

vyšší než příjmy z nich a činnosti jsou stanoveny ve zřizovací listině. Z toho plyne, že u 

neziskových subjektů dani podléhají pouze příjmy ze ziskových činností. 

Příjmy, které jsou předmětem daně:

- Příjmy z reklam.

- Příjmy z členských příspěvků vyjma osvobozených.

- Příjmy z nájemného.

- Příjmy z vedlejší (hospodářské) činnosti.

- Příjmy ze ziskové hlavní činnosti.

Příjmy, které nejsou předmětem daně neziskových subjektů:

- Příjmy získané děděním, darováním (včetně sponzorských příspěvků).

- Příjmů z dotací a grantů.

- Příjmy z úroků z vkladů na běžném účtu.

- Příjmy ze ztrátové hlavní činnosti.

Pro zjištění základu daně je třeba, dle Otrusinové (2010, s. 51), vycházet z účetního vý-

sledku hospodaření před zdaněním, přičemž u OPS je povinnost vést účetnictví odděleně 

pro příjmy a náklady (výdaje), které jsou předmětem daně a příjmy a náklady (výdaje), kte-

ré nejsou předmětem daně. Účtují odděleně o hlavní a doplňkové činnosti a vyčíslují výsle-

dek hospodaření za obě činnosti zvlášť. Pro účely stanovení základu daně se vykazuje vý-

sledek hospodaření celkem za celou organizaci. Náklady, které souvisí s činností zdaňova-

nou i nezdaňovanou (např. náklady na správu organizace), organizace klíčují, např. 

v poměru výše výnosů. Neziskové organizace mají možnost uplatnit specifickou odčitatel-

nou položku, tedy odpočet ve výši 30% ze základu daně nebo 300 tis. Kč; nejvýše však 1 

mil. Kč.
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2.5 Vnitřní účetní předpisy

Aplikaci účetních pravidel (obsažených ve výše uvedených předpisech) je třeba rozpraco-

vat v každé účetní jednotce do souboru, který se zpravidla nazývá vnitřní účetní předpisy. 

Ve výše uvedených předpisech navíc nalezneme řadu ustanovení, která vymezují povinnost 

účetním jednotkám sestavit vnitřní předpis. Cardová (2010) uvádí, že navíc vymezením 

oprávněnosti a odpovědnosti příslušných zaměstnanců, vypracováním návaznosti pracov-

ních postupů, včetně lhůt předání dokladů mezi jednotlivými pracovišti, je vytvořen zá-

kladní předpoklad k vybudování funkčního systému v organizaci. Vnitřní předpisy mají 

významnou funkci pro dodržování obsahu platných právních předpisů zaměstnanci. Přesto-

že jde o administrativní zátěž organizací, které musí pravidelně, ve smyslu změn legislati-

vy, směrnice obnovovat, směřuje k zavedení pořádku, zvýšení pracovní kázně, stanovení 

přesných povinností jednotlivým útvarům, a následně jejich zaměstnancům a předchází 

nedorozuměním. Revize a změny vnitropodnikových směrnic musí respektovat nejen le-

gislativní změny, ale i praktické zkušenosti, získané v průběhu používání těchto směrnic. 

Směrnice by měly být především nástrojem zkvalitnění vnitřního řízení účetní jednotky. To 

se následně promítne do průhlednější vnitřní i vnější kontroly.

Jedním ze zásadních vnitřních předpisů organizace je Organizační schéma, které vymezu-

je vnitřní organizační strukturu firmy. Vnitřní organizační struktura má vliv i na způsob 

vedení vnitropodnikového účetnictví a na oběh účetních dokladů. 

Podle Cardové (2010) je možné mezi základní účetní vnitřní směrnice zařadit předpisy 

upravující účtový rozvrh, zpracování účetnictví, odpisový plán, kompetence a podpisové 

vzory, dlouhodobý hmotný majetek, zásady pro časové rozlišení, zásady pro účtování do-

hadných položek a zásady pro účtování nákladů a výnosů, oceňování majetku a závazků v 

cizí měně (kursové rozdíly) a směrnice o cestovních náhradách. Dále je vhodné upravit 

směrnicí např. harmonogram účetní uzávěrky a účetní závěrky, úschovu účetních záznamů 

či pokladnu.

V oblasti mzdové a personální by neměla v organizaci chybět směrnice upravující tuto ob-

last.

Schiffer (2010) uvádí, že kvalitně zpracovaný vnitřní předpis o organizaci oběhu účetních 

dokladů patří k základním vnitřním pravidlům pro metodické řízení účetnictví. V každé 

organizaci je třeba zajistit včasné a úplné zpracování všech účetních dokladů. Forma zpra-
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cování tohoto předpisu může být popisná nebo schematická; důraz by měl být kladen na 

stanovení a dodržování termínů a na odpovědnost příslušných zaměstnanců. 

Mezi povinné interní účetní předpisy řadí Schiffer (2010) účtový rozvrh, který jsou účetní 

jednotky povinny sestavit na podkladě směrné účtové osnovy a v němž uvedou účty po-

třebné k zaúčtování všech účetních případů a k sestavení účetní závěrky. Každý účtový 

rozvrh je jedinečný, protože je vyhlašován individuálně v účetních jednotkách pro jejich 

vnitřní potřeby. Účtový rozvrh sestavují účetní jednotky pro každé účetní období. V průbě-

hu účetního období je možno účtový rozvrh doplňovat.

Další oblastí, kterou je třeba dle Schiffera (2010) upravit vnitřní směrnicí, je systém zpra-

cování účetnictví, jejímž cílem je zajištění zásady včasnosti, dochvilnosti a srozumitelnos-

ti účtování, která má zásadní význam při získávání aktuálních informací pro řízení účetní 

jednotky v průběhu účetního období i po jeho bezprostředním skončení. Základním obsa-

hem této směrnice je správné vymezení okamžiku vzniku účetního případu, vymezení sku-

pin účetních dokladů, jejich náležitostí a číselné řady těchto dokladů a vymezení požadav-

ku na vyhotovování účetních dokladů „bez zbytečného odkladu“, vymezení předpokladů 

pro včasné a dochvilné provádění účetních zápisů v účetních knihách (účetní jednotka musí 

sama stanovit v jaké lhůtě či dokdy musí být proveden účetní zápis v průběhu kalendářního 

měsíce), vypracování seznamu účetních knih a srozumitelný popis projekčně programové 

dokumentace (používaný software). 

Vnitropodniková směrnice, která stanoví odpisový plán, by měla podle Schiffera (2010) 

zahrnovat základní pravidla pro odpisování dlouhodobého majetku, metody odpisování, a 

to z hlediska daňových a účetních odpisů, období vyčíslování a zúčtování odpisů, zařazo-

vání předmětů dlouhodobého majetku z hlediska odpisování a vyřazování předmětů dlou-

hodobého majetku z hlediska odpisování. Odpisový plán platí pro celé účetní období a ne-

lze jej v průběhu účetního období měnit. Za dodržování odpisového plánu by měl být v 

účetní jednotce ustanoven odpovědný pracovník. 

Cílem směrnice upravující kompetence a podpisové vzory je, podle Schiffera (2010),

určit podpisové a rozhodovací kompetence osob, oprávněných za společnost podepisovat a 

společnost zavazovat. Účelem této směrnice je stanovit podmínky a způsoby, za kterých 

tak mohou činit, aby byl zajištěn jednotný proces podpisových a rozhodovacích kompeten-

cí. Stanoví oprávnění, povinnosti a odpovědnost osob vztahující se k připojování podpiso-
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vého záznamu, aby bylo možno určit nezávisle na sobě odpovědnost jednotlivých osob za 

obsah účetního záznamu, ke kterému byly uvedené záznamy připojeny. 

Schiffer (2010) uvádí, že účelem směrnice, upravující dlouhodobý hmotný majetek, je 

zajistit řádné hospodaření s dlouhodobým hmotným majetkem (včasné přejímání a předá-

vání do používání, udržování, ochranu a vyřazování, opatřování inventárními čísly) a vy-

mezení drobného dlouhodobého majetku. Inventární čísla je třeba považovat za nástroj 

ochrany majetku a zjišťování totožnosti inventárních předmětů dlouhodobého hmotného 

majetku. Je též účelné rozpracovat podmínky pro hospodaření s dlouhodobým hmotným 

majetkem (i drobným), pořízeným na finanční a operativní leasing. Dále je vhodné vymezit 

technické zhodnocení dlouhodobého hmotného majetku a jeho opravy. Dalším cílem směr-

nice je zabezpečit řádné účtování a dokumentaci účetních zápisů, týkajících se všech výše 

uvedených operací.

Směrnice obsahující zásady pro časové rozlišení, zásady pro účtování dohadných položek 

a zásady pro účtování nákladů a výnosů mají, jak uvádí Schiffer (2010), účel pro zajištění 

správného vyčíslení hospodářského výsledku za příslušné účetní období. V souladu s účet-

ními a daňovými předpisy je třeba účtovat náklady a výnosy do období, se kterým časově a 

věcně souvisejí. Hlediskem pro účtování účetních případů časového rozlišení je skutečnost, 

že je známo jejich věcné vymezení, výše a období, kterého se týkají. Náklady a výnosy se 

účtují na příslušných účtech nákladových druhů a výnosových položek v zásadě časově 

rozlišené. Smyslem časového rozlišení nákladů a výnosů je zahrnout do účetního období 

jen ty náklady a výnosy, které do něj skutečně patří. Ostatní náklady a výnosy je třeba pře-

sunout do následujících účetních období, doplnit do běžného období některé náklady a vý-

nosy, které do něj sice patří, ale nejsou zatím zaúčtovány a dospět k výsledku hospodaření, 

který se vztahuje k danému účetnímu období. Časově se nemusí rozlišovat nevýznamné a 

pravidelně se opakující výdaje a náklady, což je třeba upravit právě směrnicí. Pokud není 

známa jedna z podmínek, stanovených pro časové rozlišení, je třeba pro správnou tvorbu 

hospodářského výsledku vytvořit tzv. dohadné položky aktivní a pasivní. Tyto položky 

tvoříme pro očekávané závazky nebo pohledávky v případě, že nemáme k dispozici faktury 

nebo jiná vyúčtování, vztahující se k nákladům nebo výnosům běžného období a neznáme 

tak přesné částky. V tomto směru se dá vycházet z uzavřených smluv, z předešlých dodá-

vek nebo operací, obvyklých cen apod. Dále by bylo vhodné ve směrnici též rozhodnout, 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 35

které druhy materiálu lze účtovat přímo do nákladů, tj. bez zaúčtování na sklad, a teprve po 

té jejich výdej.

Účelem směrnice o oceňování majetku a závazků v cizí měně (kursové rozdíly) je, podle 

Schiffera (2010), stanovit základní postupy k zajištění správného vyjádření kursových roz-

dílů u účetních dokladů, které jsou vystaveny v cizích měnách při přepočtu na českou mě-

nu. Při pořízení veškerých aktiv a při vzniku závazků v cizí měně se tato cizí měna musí 

přepočítat na české koruny kursem devizového trhu vyhlášeným ČNB. Účetní jednotky 

mají možnost prostřednictvím své vnitřní směrnice zvolit buď aktuální kurs platný ke dni 

uskutečnění účetního případu nebo zvolit pevný kurs, který bude používaný po předem 

stanovenou dobu. Stanovená doba u pevného kursu nesmí přesáhnout účetní období. Jako 

kurs devizového trhu použije účetní jednotka kurs devizového trhu vyhlášený ČNB k prv-

nímu dni období, po které je pevný kurs používán, např. prvý den čtvrtletí. Při používání 

pevného kursu může účetní jednotka tento kurs změnit svým vnitřním předpisem i v prů-

běhu stanovené doby. V případech vyhlášení devalvace i revalvace české měny musí být 

pevný kurs změněn vždy.

I když vnitřní směrnice o cestovních náhradách nevychází či nenavazuje na účetní předpi-

sy, ale vychází ze zákona o cestovních náhradách, lze ji pro její úzký vztah k účetní pro-

blematice přiřadit též mezi vnitřní účetní předpisy. Jak uvádí Schiffer (2010), zákoník prá-

ce představuje dnes jediný právní předpis o cestovních náhradách. V interní směrnici o 

cestovních náhradách je vhodné stanovit a podrobně rozvést zásady pro poskytování ná-

hrad - tuzemsko (včetně např. náhrad za používání silničních motorových vozidel při pra-

covních cestách), pro poskytování náhrad - zahraničí (včetně např. kapesného a náhrad 

výdajů za pohonné hmoty - zahraničí), vyúčtování pracovních cest. Vzhledem ke každo-

roční aktualizaci vyhlášky Ministerstva práce a sociálních věcí o sazbách cestovních náhrad

a výši ceny pohonných hmot je třeba též i interní směrnici každoročně aktualizovat a při-

způsobit nově platným sazbám cestovních náhrad a výši průměrné ceny pohonných hmot 

pro nadcházející rok. 
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3 FINANČNÍ ANALÝZA

Hlavními zásadami finančního řízení a hospodárnosti v neziskové sféře jsou podle Otrusi-

nové (2011, s. 8-9) hospodárnost, účelnost a efektivita. Hospodárnost je kritérium hodno-

cení na vstupu založené na principu dělat věci levně – jde o co nejnižší vynaložení pro-

středků při dodržení odpovídající kvality (poměr výkonu k ceně). Účelnost posuzuje dosa-

hování cílů, potřebných výstupů, jde o poměr mezi cíli a výstupy na principu dělání správ-

ných věcí – tedy pouze takových, které mají být provedeny. Efektivita vyjadřuje míru do-

sahovaných výsledků. Jde o kritérium hodnocení vztahu vstupů a výstupu, založené na 

principu dělání správných věcí správnou cestou. Při posuzování hospodárnosti, efektivnosti 

a účelnosti je nutné postupovat komplexně. Model 3E ve veřejné správě je základem řízení 

v oblasti financí a výkonů, kdy na základě cílů jsou poskytovány zdroje, které jsou násled-

ně transformovány do výstupů, jejichž účinky jsou cílem veřejné správy.

Otrusinová (2011, s. 85) uvádí, že specifickou složkou finančního řízení je finanční analý-

za, která poskytuje informace o finanční situaci organizace. Finanční analýza dokáže zjed-

nodušit údaje o minulých obdobích, uváděné ve finančních výkazech a současně odhadnout 

prostřednictvím vývojových trendů vývoj procesů v budoucích obdobích. Umožňuje také 

srovnání s jinými subjekty a tím pochopení vlastní finanční situace v širším kontextu. 

Pro neziskové organizace jako municipální firmy, jak již z názvu vyplývá, je typickým 

znakem absence zisku. Otrusinová (2010) specifikuje, že výjimku činí činnosti provozova-

né se souhlasem zřizovatele, hrazené z vlastních zdrojů za účelem efektivního zhodnocení 

prostředků, tzv. vedlejší činnosti. Tyto naopak musí být provozovány jako ziskové, 

v opačném případě je může zřizovatel zrušit. Důležité je měření úspornosti vynaložených 

nákladů k požadovanému výstupu, kdy výkonnost organizace je nutno posuzovat vzhledem 

k jejímu poslání. Pro finanční analýzu municipálních firem, tedy organizací hospodařících 

se svěřenými prostředky obcí a krajů, lze vyhodnocovat vybrané ukazatele, např. rentabilitu 

zejména u doplňkové činnosti a u hlavní činnosti ve smyslu míry ztrátovosti. Finanční ana-

lýza musí splňovat požadavky účelnosti, aplikovatelnosti a informační efektivnosti. Pro 

municipální firmy má finanční analýza především argumentační úlohu.
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3.1 Zdroje dat pro finanční analýzu

Základními zdroji dat jsou, dle Otrusinové (2011, s. 89), účetní výkazy, tedy rozvaha, vý-

kaz zisku a ztráty, výkaz cash-flow a přehled změn ve vlastním kapitálu. Je vhodné doplnit 

tyto údaje o další informace, obsažené např. ve výroční zprávě či ve zprávě o hospodaření 

organizace.

3.2 Ukazatele finanční analýzy u neziskové organizace

3.2.1 Horizontální analýza (trendová)

Otrusinová (2011, s. 92-93) uvádí, že trendová analýza umožňuje popsat změny hodnot ve 

srovnání s předcházejícími obdobími a zachytit tedy jejich vývoj v čase. Změny mohou být 

vyjádřeny jako rozdíl mezi hodnotami po sobě následujících období, jako procentní změna 

hodnot a prostřednictvím indexů. Lze použít indexy bazické, kdy je třeba vzít za základ pro 

porovnání všech analyzovaných období jedno jako základní a indexy řetězové, které po-

rovnávají hodnoty období sousedících. Indexy lze převést na procentní vyjádření.

Mezi vhodné ukazatele analýzy trendu patří analýza struktury zaměstnanců, vývoj a struk-

tura cash-flow či vývoj vlastních příjmů a poskytovaných příspěvků.

3.2.2 Strukturální analýza

Kvantifikuje podíl jedné složky na celku, tedy strukturu jevů v jediném období. Jestliže 

porovnáme podíl položky na celku za období po sobě jdoucí, získáme obraz vývoje této 

položky.

Horizontální a strukturální analýza při zpětném zhodnocení tak může být nápomocná při 

sestavování rozpočtů pro budoucí období.

Jako vhodné ukazatele strukturální analýzy lze vybrat například strukturu zdrojů v případě 

vícezdrojového financování organizace, analýzu výnosů a nákladů jednotlivých činností či 

analýzu výsledku hospodaření jednotlivých činnosti. Jako vhodný zobrazovací prostředek 

v tomto případě slouží grafy.
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3.2.3 Ukazatele autarkie a rentability

Míra autarkie odráží míru soběstačnosti organizace, lze ji vyhodnocovat na bázi výnosově 

nákladové nebo příjmově výdajové. Jde o ukazatel typický pro municipální sféru. Autarkie 

neboli soběstačnost se zjišťuje ve variantě nákladů a výnosů z hlavní činnosti nebo z hlavní 

i doplňkové činnosti (vzorce viz příloha P IX). U obou variant jsou ve výnosech pouze 

neinvestiční dotace. Soběstačnost na bázi nákladů a výnosů z hlavní i doplňkové činnosti 

ukazuje, zda je ztráta z hlavní činnosti je pokryta ziskem z doplňkové činnosti. Otrusinová 

(2010) uvádí, že přesahuje-li ukazatel 100%, je nutno zjistit, proč společnost vykázala 

zlepšený výsledek hospodaření. Při takovém výsledku hospodaření v hlavní činnosti hrozí 

snížení provozních dotací pro další období.

Míra výnosů z neinvestiční dotace na celkových provozních výnosech z hlavní činnosti

(vzorec viz příloha P IX) znamená míru pokrytí celkových provozních výnosů provozní 

dotací. Je indikátorem podílu rozpočtových prostředků na financování produkce munici-

pální firmy. 

Dle Otrusinové (2010) má rentabilitu (vzorec viz příloha P IX) smysl vyhodnocovat u do-

plňkové činnosti, protože u hlavní činnosti není tvořen zisk, ale zlepšený výsledek hospo-

daření, v optimálním případě je výsledek hospodaření v hlavní činnosti roven nule, případ-

ně je vytvořena ztráta. Naopak u doplňkové činnosti musí být zisk vždy, jinak by mohla být

zřizovatelem (zakladatelem) taková činnost ukončena. Čím vyšší je ziskovost, tím efektiv-

nější je doplňková činnost.

3.2.4 Míra pokrytí ztráty z hlavní činnosti doplňkovou činností

Ukazatel míry pokrytí ztráty z hlavní činnosti doplňkovou činností (vzorec viz příloha P 

IX) vyjadřuje, jak velká část ztráty z hlavní činnosti je pokryta ziskem z doplňkové činnos-

ti. Otrusinová (2010) uvádí, že pokud je výsledek hospodaření v hlavní činnosti nulový 

(hospodaření bylo vyrovnané), nemá tento ukazatel opodstatnění. Smysl má jen u ztráty 

v hlavní činnosti.

3.2.5 Analýza majetkové a finanční struktury

Jde o analýzu majetku organizace a způsobu jeho využívání.
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Ukazatele zadluženosti (vzorce viz příloha P IX) vyjadřují intenzitu vlivu cizích zdrojů. 

Celková zadluženost vyjadřuje podíl cizích zdrojů na celkových aktivech organizace, za-

tímco míra zadluženosti vyjadřuje poměr cizích zdrojů k vlastním zdrojům organizace.

Ukazatel krytí stálých aktiv vlastními zdroji charakterizuje poměr mezi vlastními zdroji 

organizace a hodnotou stálých aktiv. Tento ukazatel určuje, zda platí pravidlo, že každé 

aktivum by mělo být financováno ze zdroje se stejnou dobou splatnosti, tzn. dlouhodobá 

aktiva – dlouhodobými zdroji a krátkodobá aktiva – krátkodobými zdroji.

Likvidita je schopnost firmy přeměnit majetek na prostředky, jež je možné použít na úhra-

du závazků. Analýza likvidity (vzorce viz příloha P IX) zkoumá a kvantifikuje schopnost

podniku uhrazovat splatné závazky. Běžná likvidita považuje za prostředky využitelné 

k úhradě závazků všechny položky oběžných aktiv, bez ohledu na jejich skutečnou likvidi-

tu (tedy schopnost přeměny na peníze), kromě krátkodobého finančního majetku také krát-

kodobé pohledávky, zásoby a ostatní (přechodná) aktiva. Krátkodobé závazky (tedy co má 

být hrazeno) představují krátkodobé závazky z obchodního styku, krátkodobé úvěry a také 

ostatní (přechodná) pasiva. Obecně platí, že čím vyšší je hodnota ukazatele, tím větší je 

schopnost uhrazovat své závazky. Pohotová likvidita vylučuje nejméně likvidní položku, 

tedy zásoby. Hotovostní likvidita je nejpřesnějším ukazatelem schopnosti hradit závazky. 

Krátkodobý finanční majetek je nejlikvidnější formou aktiv. Dle Otrusinové (2010) by se 

optimálně hodnota tohoto ukazatel měla pohybovat kolem 1. U municipálních firem bývá 

tato hodnota na konci roku vyšší.

Vzhledem k tomu, že ukazatele likvidity zobrazují okamžikový stav, nikoli vývoj platební 

schopnosti v průběhu období, měl by se výpočet provádět několikrát. Ukazatele likvidity se 

zjišťují také z údajů výkazu Cash-flow, což je tokový údaj. Cash-flow, jak uvádí Otrusino-

vá (2011), lépe vystihuje schopnost uhrazovat závazky, protože odráží schopnost tvorby 

peněžních prostředků.

Další ukazatele finanční analýzy

Dalších ukazatelů, které lze sledovat, je celá řada. Je však třeba vždy vyhodnotit, které mají 

u konkrétní sledované organizace smysl a opodstatnění. Jako příklad uvádím některé uka-

zatele, vybrané dle Otrusinové (2010):

 tržby / počet zaměstnanců

 osobní či mzdové náklady / počet zaměstnanců
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 výkonová spotřeba / vlastní výnosy

 osobní náklady / výnosy

 odpisy / výnosy

 náklady / výnosy jednotlivých činností

 náklady / výkony (dotace)

 dotace / výkony

U všech výše uvedených ukazatelů je klíčová schopnost interpretace jejich výsledků a 

možnost jejich srovnání v rámci organizace v čase (jakým způsobem se hospodaření vyví-

jí), a v optimálním případě i možnost srovnání vybraných ukazatelů s hospodařením jiných 

srovnatelných organizací. Tento aspekt je důležitý obzvláště u neziskových organizací, 

které získávají významnou část zdrojů pro svou činnost z veřejných prostředků a je tudíž 

důležité vyhodnotit jejich efektivní vynaložení.

Pokud tedy organizace vyhodnocuje pravidelně svou činnost a hospodaření, porovnává je, 

má možnost evaluace a předpoklady pro svůj budoucí rozvoj. Ze strany zakladatelů je zde 

přínos v podobě zpětné vazby účelného vynaložení veřejných prostředků.

3.3 Benchmarking

Benchmarking je nástroj zvyšování konkurenceschopnosti, který spočívá ve srovnávání 

s ostatními konkurenčními firmami. Pomocí benchmarkingu lze podle Otrusinové (2010, s. 

56) odhalit slabé a silné stránky vlastní organizace, což může pomoci zefektivnit výkony 

organizace, snižovat náklady a identifikovat oblasti možného rozvoje. 

Benchmarking dělí Otrusinová (2010, s. 56-57) na benchmarking výkonů, který srovnává 

klíčové finanční a další ukazatele, benchmarking procesů a benchmarking nejlepších po-

stupů, který porovnává postupy organizace s nejlepšími organizacemi v místním nebo celo-

státním měřítku. Etapy aplikace benchmarkingu představují výběr předmětu benchmarkin-

gu, výběr srovnávacích organizací, sběr informací, jejich analýzu a realizaci navržených 

opatření. 
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3.4 Cash-flow

Sledování pohybu peněžních prostředků patří, podle Petrlíkové (2005) mezi metody fi-

nanční analýzy, hodnotí finanční zdraví sledovaného subjektu. Princip cash-flow spočívá v 

převodu (transformaci) zisku zjištěného jako rozdíl mezi náklady a výnosy, na ukazatele 

založené na příjmech a výdajích. Cash-flow zobrazuje mj. také pohyb jiných složek majet-

ku kromě peněžních prostředků. Cash-flow slouží jako nástroj finančního řízení pro ty, 

kteří rozpočtují peněžní příjmy a výdaje, a zodpovídají za platební schopnost, tedy schop-

nost subjektu hradit své závazky ve stanovených termínech splatnosti. Sledování ukazatele 

cash-flow může sloužit jak vnějším uživatelům k analyzování finanční situace subjektu 

(např. bankám pokud hodnotí bonitu svého budoucího dlužníka před poskytnutím úvěru), 

tak může být vnitřním nástrojem finančního řízení subjektu, který tento výkaz sestavuje. 

Povinnost sestavování výkazu o peněžních tocích

Povinnost sestavovat výkaz o peněžních tocích (cash-flow) jako součást přílohy účetní zá-

věrky pro nevýdělečné organizace vyhláškou č. 504/2002 Sb., kterou se provádějí některá 

ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro účetní 

jednotky, u kterých hlavním předmětem činnosti není podnikání, pokud účtují v soustavě 

podvojného účetnictví, ve znění vyhlášky č. 476/2003 Sb. a vyhlášky č. 548/2004 Sb. ulo-

žena, dle Petrlíkové (2005), není. Metodika sestavování výkazu o peněžních tocích zvlášť 

pro nevýdělečné nevládní organizace nikým vydána nebyla. Pokud však organizace výkaz 

cash-flow sestavit chtějí, je možné jako metodickou pomůcku používat postup dle Opatření 

Ministerstva financí č. j. 283/71 700/1995, ze dne 28. listopadu 1995, které stanovovalo 

povinnost pro OPS sestavovat výkaz cash-flow a je od 1. 1. 2001 neplatné. 

Některá pravidla pro sestavování cash flow (dále jen "výkaz"):

 výkaz o peněžních tocích by měl být ověřitelný z údajů obsažených v účetnictví; 

musí vycházet z reálných hodnot zachycených v účetních knihách, resp. ve výkazu 

zisku a ztráty a v rozvaze (bilanci), 

 na počátku výkazu by měl být zachycen stav všech peněžních prostředků k prvnímu 

dni sledovaného období, za které je výkaz sestavován, 

 výsledkem je zjištění budoucího stavu peněžních prostředků na konci sledovaného 

období,
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 výkaz zobrazuje, kolik peněžních prostředků sledovaný subjekt vytvořil a kolik jich 

za zjišťované období spotřebuje nebo spotřeboval, pokud je sestavován za minulá 

období (hodnoty odpovídají hodnotám uvedeným v účetních knihách resp. v účet-

ních výkazech), 

 výkaz je možné sestavovat jako prognózu vývoje finančních toků na budoucí obdo-

bí (v takovém případě se jedná pouze o model resp. úvahu, jejíž správnost ověří ná-

sledně až skutečný průběh finančních toků),

 postup při sestavování sleduje určité základní pravidlo, které lze vyjádřit zjednodu-

šeně pro názornost následujícím vzorcem: 

počáteční zůstatek 

přírůstek aktiv (-) 

úbytek aktiv (+) 

úbytek pasiv (-) 

přírůstek pasiv (+) 

konečný zůstatek, 

 při sestavování výkazu peněžních toků je nutné postupně vyloučit všechny nepe-

něžní příjmy a nepeněžní výdaje (např. náklady na odpisy, náklady na nerealizované 

kursové ztráty, nebo výnosy z nerealizovaných kursových zisků, výnosy rozpuště-

ných rezerv, zrušených opravných položek, přijaté věcné dary aj.).

Petrlíková (2005) uvádí, že jako prostředek plánování peněžních toků do budoucna, a to 

zejména v horizontu jednoho účetního období, má sestavení výkazu o peněžních tocích 

jistě své opodstatnění i v nevýdělečné organizaci, která neprovozuje činnost související s 

podnikáním. Svoji pozitivní úlohu může mít výkaz cash-flow jako prostředek usnadňující 

kontrolu peněžních toků například při ověřování účetnictví auditorem, nebo při kontrole 

účetnictví příslušným kontrolním orgánem. 
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II. PRAKTICKÁ ČÁST
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4 ANALÝZA STÁVAJÍCÍHO STAVU

Analytická část práce sleduje cíl zjištění stávajícího stavu hospodaření a nastavení vnitřní 

kontroly v organizaci. Bude rozdělena do tří oblastí: zjištění stávajícího nastavení vnitřního 

kontrolního systému organizace formou vyplnění připraveného dotazníku a pohovoru 

s ředitelem FBM, rozbor hospodaření organizace formou vypracování vhodných ukazatelů 

finanční analýzy a analýzy základních účetních výkazů společnosti (rozvaha, výkaz zisků a 

ztrát, výroční zprávy). Rozbory hospodaření a účetních výkazů budou provedeny za období 

2007 až 2010. 

Na základě provedení těchto analytických prací bude zhodnocen existující stav a navržena 

možná zlepšení systému, která budou dále projektována v návrhové části práce.

4.1 Charakteristika organizace

1. června 1945 se vytvořil základ Symfonického orchestru n. p. Baťa. Do jeho repertoáru 

patří velká symfonická díla, ale též skladby přesahující i do oblasti jazzu, šansonu nebo 

populární hudby. Hostuje též ve všech významnějších centrech České republiky, zahraniční 

turné přivedla orchestr do mnoha států Evropy a USA. FBM Zlín je pořadatelem ojedinělé-

ho mezinárodního festivalu mladých koncertních umělců Talentinum, dále organizuje pod-

zimní festival Harmonia Moraviae. (Asociace symfonických orchestrů a pěveckých sborů 

ČR, 2010)

V roce 2005 byla založena Statutárním městem Zlín společně se Zlínským krajem 

zakládací smlouvou na dobu neurčitou Filharmonie Bohuslava Martinů, o. p. s. Posláním 

FBM je interpretace hudebního umění a rozvíjení hudební kultury na území města Zlína, 

České republiky i v zahraničí. Jako doplňkovou činnost může vykonávat organizace agen-

turní činnost, realitní činnost, reklamní činnost a marketing.

4.1.1 Organizační struktura 

Dle zakladatelské smlouvy (Ministerstvo spravedlnosti České republiky, © 2012) jsou or-

gány společnosti správní rada, dozorčí rada a ředitel. 

Správní rada vydává souhlas při nakládání s nemovitostmi, movitými věcmi a autorskými 

právy a dále při založení jiné právnické osoby organizací. Správní rada schvaluje rozpočet, 

účetní závěrku a výroční zprávu a předmět doplňkových činností. Správní rada rozhoduje o 
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zrušení organizace a jmenování a odvolání ředitele, kterému také stanoví odměnu za výkon 

funkce.

Dozorčí rada je kontrolním orgánem společnosti, který přezkoumává účetní závěrku a vý-

roční zprávu, dohlíží na soulad činnosti společnosti se zákony, zakládací smlouvou a statu-

tem společnosti a o výsledcích své činnosti podává zprávu řediteli a správní radě. Dozorčí 

rada je oprávněna nahlížet do účetních knih a dokladů společnosti a kontrovat obsažené 

údaje. Dozorčí rada je povinna upozornit ředitele a správní radu na porušení zákonů, ne-

hospodárné postupy a případné další nedostatky v činnosti společnosti. Je oprávněna sta-

novit lhůty ke sjednání nápravy. Není-li náprava sjednána, dozorčí rada neprodleně infor-

muje o zjištěných nedostatcích zakladatele.

Ředitel je statutárním orgánem společnosti, řídí její činnosti a jedná jejím jménem. Na zá-

kladě výběrového řízení je jmenován a odvoláván rozhodnutím správní rady společnosti.

Podrobněji upravuje organizační členění Organizační řád Filharmonie Bohuslava Martinů, 

který člení organizaci na řídící úsek, umělecký úsek a ekonomicko-provozní úsek. Řídící 

úsek je tvořen ředitelem, šéfdirigentem a hlavním ekonomem. Umělecký úsek představuje 

symfonický orchestr tvořený nástrojovými skupinami, jejichž činnost řídí vedoucí jednotli-

vých skupin. V čele symfonického orchestru stojí šéfdirigent. Ekonomicko-provozní úsek 

v čele s hlavním ekonomem je tvořen zaměstnanci technického provozu, referentem perso-

nálním a mzdovým, účetní, pracovníky marketingu a propagace, archivářem, asistentkou 

ředitele a pokladní.

Ředitel jmenuje a odvolává šéfdirigenta a hlavního ekonoma, uzavírá a ruší pracovní po-

měry se členy orchestru a ostatními zaměstnanci filharmonie. Řediteli přísluší zabezpečit 

běžné řízení společnosti, vykonávat usnesení správní rady, rozhodovat o organizační struk-

tuře (vč. možnosti vydávat vnitřní organizační řády, směrnice či jiné normy v souladu se 

statutem společnosti, účastnit se jednání správní rady a na pozvání i jednání dozorčí rady).

Ředitel může pro řešení konkrétních úkolů stanovit poradní orgány, vždy zřizuje umělec-

kou radu a konkurzní komisi.

Šéfdirigent zodpovídá řediteli za uměleckou úroveň, kvalitu, směřování a rozvoj filharmo-

nie.
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Hlavní ekonom je přímo podřízen řediteli, zodpovídá za činnost a výsledky provozně-

ekonomického úseku. Nese zodpovědnost za správnost účetnictví, dodržování platné le-

gislativy.

Manažer dle pokynů ředitele odpovídá za plnění organizačních i umělecko-provozních 

úkolů týkajících se orchestru. Dramaturg dle pokynů šéfdirigenta zodpovídá za vypracová-

ní a realizace dramaturgického a koncertního plánu. 

Šéfdirigent, hlavní ekonom, manager, dramaturg a vedoucí propagace jsou přímo podřízeni 

a odpovědni řediteli.

Organizace zřizuje jako poradní orgány uměleckou radu a konkurzní komisi. Umělecká 

rada je poradním orgánem ředitele, který jmenuje její členy a předsedu. Vyjadřuje se ke 

všem zásadním uměleckým otázkám, uměleckému provozu, hodnotí je a navrhuje řešení. 

Organizace s uměleckou radou projednává plánování koncertů, zájezdů, plány nahrávání a 

dramaturgii. Předsedu a členy konkurzní komise jmenuje ředitel, komise připravuje, reali-

zuje a hodnotí konkurzy na místa členů orchestru.

4.2 Zjištění aktuálního nastavení kontrolního systému

Organizační řád Filharmonie Bohuslava Martinů ustanovuje, že FBM tvoří samostatnou 

hospodářskou jednotku, řídí se zásadou jediného vedoucího, osobní zodpovědnosti a účel-

né dělby práce, operativního řízení a účinného kontrolního systému. Pro zjištění stávajícího 

nastavení kontrolního systému organizace byl zpracován dotazník, který byl ředitelem or-

ganizace odpovězen.

Dotazník (viz příloha PI) byl rozdělen na oblast Kontrolní systém, kontrola, dále členěn do 

části Interní kontrola a Externí kontrola, další oblastí bylo nastavení Vnitřních směrnic a 

Účetnictví. 

Z dotazníku vyplynulo, že vnitřní kontrolní systém jako komplexní soubor pravidel zřízen 

není, jsou však využívány jednotlivé kontrolní prvky. Odpovědnost jednotlivých pracovní-

ků je stanovena v pracovních smlouvách, částečně jsou kompetence klíčových pracovníků 

určeny Organizačním řádem a vycházení z organizační struktury. V organizační struktuře 

není zapracováno rozdělení kompetencí a pravomocí v oblasti kontroly. Ředitel vyhodno-

cuje v pravidelných intervalech výkazy o hospodaření organizace předkládané hlavním 

ekonomem a dále tyto informace o hospodaření a stavu společnosti předkládá na pravidel-
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ných zasedáních správní rady. Cash-flow organizace nesestavuje v plném rozsahu, pouze 

pro sledování potřebné likvidity pro úhradu svých závazků sestavují ručně ve zjednodušené 

formě jako přehled o stavu finančních prostředků. Rizika nejsou plánovitě řízena, organi-

zace má však podchyceny nejrizikovější prvky, a to rizika vzniku nedobytných pohledávek 

a smluvní rizika neprovedené akce.

Externí kontrola je prováděna pravidelně ze strany zakladatelských institucí a dále institucí 

poskytujících FBM finanční příspěvky. Kontroly jsou prováděny také specializovaným 

kontrolními institucemi. Organizace nechává kontrolovat účetnictví dvakrát ročně audito-

rem a jedenkrát ročně daňovým poradcem. Metodika a poradenství je poskytováno v oblas-

ti právní a personální ze strany Zlínského kraje.

Organizace má vnitřními směrnicemi kompletně ošetřenu oblast personální a mzdovou

formou Pracovního řádu a Konkurzního řádu, částečně také oblast provozní v podobě Zá-

jezdového řádu. Je vytvořen Organizační řád, který obsahuje základní ustanovení k organi-

začnímu členění, řízení organizace, poradním orgánům, kontrolní činnosti ze strany dozorčí

rady, hospodaření a způsobu financování organizace. Účetní směrnice vytvořeny nejsou, 

pouze jsou v rámci výroční zprávy konstatovány použité účetní metody. 

V rámci účtování má organizace zřízena střediska dle jednotlivých činností. Účtováno je 

dle jednotlivých zakázek – koncertů, které jsou také kalkulační jednicí. Náklady a výnosy 

jsou klíčovány jak z pohledu daně z příjmu, tak z pohledu daně z přidané hodnoty. Účetní i 

mzdové programy plně vyhovují požadavkům a potřebám organizace. Organizace uskuteč-

ňuje svou činnost v budově, k níž má uzavřenu nájemní smlouvu. Dále má svěřen majetek 

zakladatelů v bezplatné výpůjčce. Jsou plátcem daně z příjmu právnických osob, daně 

z přidané hodnoty a srážkové daně.

V průběhu zpracování tohoto dotazníku vzešel ze strany ředitele organizace požadavek 

zpracování zjednodušeného cash-flow v tabulkovém programu a směrnice pro archivaci a 

skartaci dokumentů.

4.3 Rozbor ekonomiky a hospodaření organizace

Zdroje financování organizace dle ustanovení zakladatelské smlouvy tvoří příjmy z provo-

zování obecně prospěšných činností a doplňkové činnosti, příjmy ze správy vlastního ma-
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jetku, přijaté dary, dotace ze státního rozpočtu, z rozpočtů územních samosprávných celků 

(obou zakladatelů) a jiné dotace a příjmy.

Filharmonie Bohuslava Martinů je organizací s průměrným počtem 100 zaměstnanců a v 

roce 2010 hospodařila s plánovaným vyrovnaným rozpočtem ve výši 47 785 tis. Kč. Čin-

nost je téměř z 72% dotována z veřejných zdrojů. Zakladatelé se na základě ustanovení 

zakladatelské smlouvy podílejí svými zdroji na financování FBM rovným dílem. 

Strukturu zdrojů v roce 2010 dle jednotlivých poskytovatelů ukazuje graf:

Obr. 2. Přehled dotací FBM dle poskytovatele za rok 2010 

(vlastní zpracování)

Filharmonie Bohuslava Martinů realizovala v roce 2010 celkem 127 koncertů, přičemž 

návštěvnost dosahovala hodnoty 15950 osob. Vývoj počtu uskutečněných koncertů a 

návštěvnosti ukazují níže uvedené grafy, z nichž je patrný vzrůstající trend u obou 

parametrů.
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Obr. 3. Přehled o počtu koncertů FBM za období 2007- 2010 (vlast-

ní zpracování)

Obr. 4. Přehled o počtu návštěvníků FBM za období 2007-2010 

(vlastní zpracování)

4.3.1 Strukturální analýza nákladů a výnosů

Strukturální analýza nákladů a výnosů zobrazí, jaký podíl na celkových nákladech a 

výnosech činí jednotlivé položky na úrovni tříd, skupin i jednotlivých syntetických účtů. 

Díky zpracování strukturální analýzy v období 2007-2010 lze také sledovat, zda podíl dané 

položky na celkových nákladech či výnosech roste, či klesá.
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Tab. 1. Strukturální analýza nákladů FBM za období 2007-2010 (vlastní zpracování)

I.  1 218 2,88% 1 534 3,61% 873 1,88% 940 1,97%

1 Spotřeba materiálu 485 1,15% 411 0,97% 302 0,65% 292 0,61%

2 Spotřeba energie 614 1,45% 1 026 2,41% 489 1,06% 550 1,15%

3
Spotřeba ostatních neskladovatelných 

dodávek
119 0,28% 97 0,23% 82 0,18% 98 0,21%

II. 8 544 20,19% 9 443 22,20% 12 961 27,98% 13 143 27,52%

5 Opravy a udržování 229 0,54% 172 0,40% 174 0,38% 148 0,31%

6 Cestovné 3 195 7,55% 841 1,98% 1 293 2,79% 2 254 4,72%

7 Náklady na reprezentaci 115 0,27% 216 0,51% 143 0,31% 126 0,26%

8 Ostatní služby 5 005 11,82% 8 214 19,31% 11 351 24,51% 10 615 22,23%

III. 31 767 75,05% 30 829 72,47% 31 167 67,29% 32 233 67,49%

9 Mzdové náklady 23 487 55,49% 22 405 52,66% 22 978 49,61% 23 553 49,32%

10 Zákonné sociální pojištění 7 659 18,09% 7 749 18,21% 7 435 16,05% 7 932 16,61%

12 Zákonné sociální náklady 621 1,47% 674 1,58% 754 1,63% 748 1,57%

13 Ostatní sociální náklady 0,00% 1 0,00% 0,00% 0,00%

IV. 75 0,18% 84 0,20% 230 0,50% 300 0,63%

16 Ostatní daně a poplatky 75 0,18% 84 0,20% 230 0,50% 300 0,63%

V. 525 1,24% 369 0,87% 480 1,04% 620 1,30%

18 Ostatní pokuty a penále 46 0,11% 0,00% 109 0,24% 3 0,01%

21 Kursové ztráty 10 0,02% 47 0,11% 3 0,01% 32 0,07%

24 Jiné ostatní náklady 469 1,11% 322 0,76% 368 0,79% 585 1,22%

VI. 199 0,47% 284 0,67% 606 1,31% 521 1,09%

25
Odpisy dlouhodobého nehmotného a 

hmotného majetku
199 0,47% 284 0,67% 421 0,91% 521 1,09%

26

Zůstatková cena prodaného 

dlouhodobého nehmotného a 

hmotného majetku

0,00% 0,00% 185 0,40% 0,00%

VII. Poskytnuté příspěvky celkem 0 0,00% 0 0,00% 0 0,00% 0 0,00%

VIII. Daň z příjmů celkem 0 0,00% 0 0,00% 0 0,00% 0 0,00%

Celkové náklady 42 328 x 42 543 x 46 317 x 47 757 x

Odpisy, prodaný majetek, tvorba rezerv a 

opravných položek celkem

NÁKLADY

Spotřebované nákupy celkem

Služby celkem

Osobní náklady celkem

Daně a poplatky celkem

Ostatní náklady celkem

2007 2008 2009 2010

Nejvýznamnější položku nákladů činí osobní náklady (potažmo mzdové náklady). Pokud 

sledujeme jejich podíl na celkových nákladech ve sledovaných obdobích, je zřejmé, že 

jejich podíl na celku je v čase nižší – z původních 75% v roce 2007 dochází ke snížení na 

67% v roce 2010. Naopak druhá nejvýznamnější nákladová položka Služby svůj podíl na 

celku v čase zvyšuje.
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Tab. 2. Strukturální analýza výnosů FBM za období 2007-2010 (vlastní zpracování)

I. 8 886 21,43% 8 525 19,94% 10 706 23,09% 12 153 25,41%

2 Tržby z prodeje služeb 8 886 21,43% 8 525 19,94% 10 706 23,09% 12 153 25,41%

II. 0 0,00% 0 0,00% 0 0,00% 0 0,00%

III. 0 0,00% 0 0,00% 0 0,00% 0 0,00%

IV. 302 0,73% 576 1,35% 799 1,72% 746 1,56%

15 Úroky 0,00% 0,00% 1 0,00% 0,00%

16 Kursové zisky 4 0,01% 12 0,03% 17 0,04% 6 0,01%

18 Jiné ostatní výnosy 298 0,72% 564 1,32% 781 1,68% 740 1,55%

V. 0 0,00% 0 0,00% 109 0,24% 0 0,00%

19
Tržby z prodeje dlouhodobého 

nehmotného a hmotného majetku
0,00% 0,00% 109 0,24% 0,00%

VI. 442 1,07% 400 0,94% 335 0,72% 590 1,23%

27 Přijaté příspěvky (dary) 442 1,07% 400 0,94% 335 0,72% 590 1,23%

VII. 31 829 76,77% 33 246 77,77% 34 424 74,23% 34 335 71,79%

29 Provozní dotace 31 829 76,77% 33 246 77,77% 34 424 74,23% 34 335 71,79%

Výnosy celkem 41 459 42 747 46 373 47 824

Tržby z prodeje majetku, zúčtování rezerv a 

Přijaté příspěvky celkem

Provozní dotace celkem

VÝNOSY

Tržby za vlastní výkony a za zboží celkem

Změny stavu vnitroorganizačních zásob 

Aktivace celkem

Ostatní výnosy celkem

2007 2008 2009 2010

U výnosů tvoří největší podíl provozní dotace. Zde je však patrné, že v čase se velikost 

podílu mění a tvoří stále menší díl z celkových výnosů. To je kompenzováno nárůstem 

podílu tržeb za vlastní výkony. To lze označit za pozitivní z pohledu ekonomiky hospoda-

ření – organizace je schopná obstarat svůj provoz stále větším dílem vlastní činností.

4.3.2 Trendová analýza

V rámci období 2007-2010 byly vyhodnoceny řetězové indexy u vybraných ukazatelů. Tyto 

indexy zobrazují vývoj jednotlivých položek v čase a to způsobem porovnání dvou po sobě 

následujících období. Lze tedy sledovat, jakým způsobem se meziročně vyvíjí sledované 

ukazatele a zda se organizaci ekonomicky daří rok od roku lépe, či hůře.

Tab. 3. Řetězové index vybraných ukazatelů FBM za období 2007-2010 (vlastní zpracová-

ní)

Řetězové indexy u vybraných ukazatelů 2008 2009 2010

Přepočtený počet zaměstnanců 1,000 0,951 1,020

Počet koncertů 1,136 0,928 1,095

Počet návštěvníků 1,212 1,012 1,023

Mzdové náklady 0,954 1,026 1,025

Náklady celkové 1,005 1,089 1,031

Tržby za vlastní výkony 0,959 1,256 1,135

Výnosy celkové 1,031 1,085 1,031

Celkové provozní dotace 1,045 1,035 0,997

Organizace, která se zabývá poskytováním služeb a počet jejích zaměstnanců se stabilně 

pohybuje kolem 100 osob, má nejvýznamnější nákladovou položku mzdové náklady, které 

meziročně ve srovnání let 2007-2008 poklesly, od období 2009 stabilně rostou o 2,50% 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 52

ročně. U celkových nákladů dochází k výraznějšímu meziročnímu růstu o téměř 10% 

v roce 2009. 

Tržby za vlastní výkony každoročně meziročně narůstají od roku 2009 a to poměrně 

významně (o téměř 26% oproti období 2008), což se pozitivně odráží také v růstu 

celkových výnosů i přes minimální nárůst celkových provozních dotací v roce 2009 a 

dokonce mírný meziroční pokles v roce 2010.

Pozitivním trendem je také stabilní meziroční nárůst počtu návštěvníků.

Grafické zobrazení základních parametrů hospodaření organizace

V následujícím grafu je zachycen trend u vybraných základních parametrů hospodaření –

tedy celkových nákladů, výnosů, tržby za vlastní výkony, dotace a mzdové náklady. 

Obr. 5. Graf vybraných ukazatelů nákladů a výnosů FBM za období 2007-2010 (vlastní 

zpracování)

Výsledek hospodaření

Zisk společnosti po schválení účetní závěrky správní radou nesmí být použit ve prospěch 

zakladatelů, členů jejich orgánů nebo zaměstnanců a musí být použit na poskytování 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 53

obecně prospěšných služeb. Celkový výsledek hospodaření organizace se daří od roku 2008

dosahovat kladný, ztráty z hlavní činnosti se daří pokrývat ziskem z doplňkové činnosti. 

Tab. 4. Výsledky hospodaření FBM za období 2007-2010 (vlastní zpracování)

Výsledek hospodaření 2007 2008 2009 2010

HV před zdaněním z hlavní činnosti -1 446 -880 -812 -810

HV před zdaněním z doplňkové činnosti 577 1 084 868 877

HV celkem -869 204 56 67

4.3.3 Ukazatele finanční analýzy

Pro vyhodnocení ukazatelů finanční analýzy u Filharmonie Bohuslava Martinů, o.p.s. byly

vybrány z celé škály možných ukazatelů jen některé, zejména takové, které je vhodné apli-

kovat u organizací neziskového sektoru. Jako zdroj dat sloužily výkazy Rozvaha, Účet zis-

ků a ztrát a další údaje z Výročních zpráv. Vybraná data potřebná k výpočtům jsou uvedena 

v přehledné tabulce v příloze PII. Pro srovnání vyhodnocených ukazatelů v čase je zpraco-

ván vývoj za roky 2007 až 2010.

Ukazatele soběstačnosti a rentability organizace jsou uvedeny v přehledné tabulce:

Tab. 5. Ukazatele autarkie a rentability FBM za období 2007-2010 (vlastní zpracování)

Ukazatele autarkie a rentability 2007 2008 2009 2010

Autarkie na bázi nákladů a výnosů z hlavní činnosti 96,56% 97,91% 98,22% 98,28%

Ukazatel soběstačnosti 22,75% 22,33% 25,80% 28,25%

Míra příjmů z neinvestiční dotace na celkových provozních příjmech 346,42% 365,30% 299,21% 266,18%

Autarkie na bázi nákladů a výnosů z hlavní i doplňkové činnosti 97,95% 100,48% 100,12% 100,14%

Míra pokrytí ztráty z hlavní činnosti doplňkovou činností 39,90% 123,18% 106,90% 108,27%

rentabilita nákladů doplňkové činnosti 199,65% 240,89% 111,42% 160,62%

V ukazateli Autarkie na bázi nákladů a výnosů z hlavní činnosti, který odráží míru 

soběstačnosti organizace z hlediska pokrytí svých nákladů hlavní činnosti z dosažených 

výnosů, dosahuje FBM hodnot pod 100%, jde tedy o nedostatečné krytí nákladů výnosy.

Tento ukazatel se však v průběhu sledovaných období postupně vylepšuje.

V ukazateli soběstačnosti se hodnoty jeví jako příliš nízké – v roce 2010 přesahují 28%. 

Pro ilustraci ukazatele jsou uvedena data organizací, jejichž obor činnosti je podobný a lze 

je tedy srovnávat (ačkoli uvedené organizace jsou nesrovnatelně větší a mají mezinárodní 

prestiž).

„Soběstačnost Státní opery Praha je v tuto chvíli kolem 45 %. Raritou mezi operami je 

Královská opera Covent Garden. Ta dosahuje v osmimilionovém Londýně neuvěřitelnou 
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soběstačnost 72 %. Ale například vyhlášená vídeňská opera je na tom s 37 % soběstačností 

o 8 % hůře než Státní opera Praha. Pokud dosahuje soběstačnosti 20 % operní dům, tak už 

se to považuje za velký úspěch.“ (Sehnalová, 2011)

V kontextu těchto údajů lze tedy míru soběstačnosti FBM považovat za příznivou.

Ukazatel Autarkie na bázi nákladů a výnosů z hlavní i doplňkové činnosti dosahuje hodnot 

nad 100% - doplňková činnost pokrývá ziskem ztrátu hlavní činnosti. Zde je také patrný 

trend zlepšujících se výsledků činnosti a lze jej hodnotit pozitivně.

Míra výnosů z neinvestiční dotace na celkových provozních výnosech z hlavní činnosti 

dosahuje ve sledovaných obdobích proměnlivých výsledků, kdy v prvních dvou obdobích 

je podíl rozpočtových prostředků užitých na financování produkce FBM ve výši kolem 

350%, v roce 2009 však klesly pod hranici 300% a to především díky navýšení provozních 

příjmů, což lze hodnotit jako velmi pozitivní výsledek hospodaření, nadále pak výrazně 

klesají v roce 2010.

Ukazatel míry pokrytí ztráty z hlavní činnosti doplňkovou činností je u FBM opodstatněný, 

protože ve všech sledovaných obdobích vytvořila FBM v hlavní činnosti ztrátu. Ukazatel 

v roce 2007 dosahuje téměř 40%, tzn., že celou ztrátu z HČ nebylo možné pokrýt ziskem 

z doplňkové činnosti. V dalších letech je tomu naopak a vzniklé ztráty jsou více než ze sta 

procent pokryty.

Rentabilita nákladů na doplňkovou činnost překračuje ve všech letech 100%, v posledních

dvou sledovaných obdobích však tento ukazatel výrazně poklesl. To je způsobeno jednak 

tím, že náklady v průběhu sledovaných období stále narůstají, ale také snížením výsledku 

hospodaření z doplňkové činnosti v roce 2009 a 2010. V oblasti hospodaření v doplňkové 

činnosti tedy u FBM nelze pozorovat stejně uspokojivé výsledky jako u předchozích ukaza-

telů, je však třeba konstatovat, že i přesto se stále daří krýt ztrátu hlavní činnosti.

Ukazatele analýzy majetkové a finanční struktury jsou uvedeny v přehledné tabulce:
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Tab. 6. Ukazatele zadluženosti, likvidity a aktivity FBM za období 2007-2010 (vlastní 

zpracování)

Zadlužnost 2007 2008 2009 2010

Celková zadluženost 0,848 0,674 0,733 0,727

Míra zadluženosti 5,579 2,069 2,742 2,657

Krytí stálých aktiv vlastními zdroji 0,503 0,996 1,013 0,934

Likvidita 2007 2008 2009 2010

Běžná likvidita 1,217 1,320 1,655 1,606

Pohotová likvidita 1,136 1,209 1,602 1,533

Hotovostní likvidita 0,685 0,951 0,928 0,753

Podíl pracovního kapitálu na oběžných aktivech 0,178 0,242 0,396 0,377

Aktivita 2007 2008 2009 2010

Obrat aktiv 7,210 6,993 6,459 6,631

U celkové zadluženosti ukazatele vypovídají o úrovni krytí aktiv cizími zdroji kolem 70%. 

Míra zadluženosti se oproti roku 2007, kdy vykazovala hodnotu 5,579, se výrazně snížila a 

hodnota cizích zdrojů se pohybuje mezi 2 a následně 2,7 násobku hodnoty vlastního kapitá-

lu. Ukazatel krytí stálých aktiv vlastními zdroji oproti roku 2007, kdy jeho stav vykazoval 

hodnoty, kdy stálá aktiva byla kryta vlastními zdroji jen z 50%, vykazuje v letech 2008 až

2010 prakticky plné pokrytí stálých aktiv vlastními zdroji. Splňuje tedy pravidlo, kdy dlou-

hodobá aktiva mají být optimálně financována dlouhodobými zdroji.

Likvidita je schopnost firmy přeměnit majetek na prostředky, jež je možné použít na úhra-

du závazků. Analýza likvidity zkoumá a kvantifikuje schopnost podniku uhrazovat splatné 

závazky. Ukazatel běžné likvidity vypovídá o schopnosti plně hradit krátkodobé cizí zdroje 

oběžnými aktivy, a to se vzrůstajícím trendem v rámci sledovaných období. Ukazatel poho-

tové likvidity ukazuje na neefektivní vázání prostředků, v roce 2009 došlo především 

k výraznému nárůstu krátkodobých pohledávek. Hotovostní likvidita oproti ukazateli poho-

tové likvidity vypovídá o nedostatečném krytí krátkodobých cizích zdrojů finančním ma-

jetkem a to především v roce 2007. V letech 2008 a 2009 se ukazatel již přibližuje hodnotě 

1, která je optimem, nicméně v roce 2010 opět klesá k hodnotě 75%. Podíl pracovního ka-

pitálu na oběžných aktivech v průběhu sledovaného období roste, v roce 2009 jeho podíl 

dosahoval téměř 40% oběžných aktiv. Ukazatel obratu aktiv vykazuje ve sledovaném ob-

dobí klesající tendenci, což je dáno především vyšším tempem růstu aktiv oproti výnosům, 

konkrétně narůstala oběžná aktiva, zejména pohledávky. 

Ukazatele analýzy nákladů a výnosů jsou uvedeny v následujících tabulkách:
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Tab. 7. Ostatní ukazatele nákladů a výnosů FBM za období 2007-2010 (vlastní zpracování)

Ostatní ukazatele 2007 2008 2009 2010

Tržby na zaměstnance 86,272 82,767 109,245 121,530

Osobní náklady na zaměstnance 308,417 299,311 318,031 322,330

Mzdové náklady na zaměstnance 228,029 217,524 234,469 235,530

Výkonová spotřeba na vlastní výnosy 1,099 1,288 1,292 1,159

Osobní náklady na výnosy 0,766 0,721 0,672 0,674

Odpisy na výnosy 0,005 0,007 0,013 0,011

Náklady na výnosy hlavní činnosti 1,036 1,021 1,018 1,017

Náklady na výnosy doplňkové činnosti 0,334 0,293 0,473 0,384

Náklady na dotace 1,321 1,266 1,323 1,375

Dotace na výkony 3,582 3,900 3,215 2,825

Tab. 8. Jednicové ukazatele FBM za období 2007-2010 (vlastní zpracování)

Ostatní ukazatele na jednici 2007 2008 2009 2010

Výnosy na jednici (koncert) 369,027 329,704 385,569 365,362

Náklady na jednici (koncert) 382,173 336,744 392,569 371,740

Tržby za vlastní výkony na jednici (koncert) 80,782 68,200 92,293 95,693

Výnosy bez dotace na jednici (koncert) 87,545 76,008 103,009 106,213

Dotace na jednici (koncert) 289,355 265,968 296,759 270,354

Dochází k výraznému nárůstu tržeb na zaměstnance, což je však částečně kompenzováno 

navýšením podílu osobních i mzdových nákladů na zaměstnance. Osobní náklady k výno-

sům klesají, což je způsobeno především nárůstem výnosů, naopak osobní náklady se po-

hybují zhruba ve stejné výši. Výkonová spotřeba roste více, než tržby za vlastní výkony, 

což se projevuje narůstající hodnotou koeficientu. Podíl odpisů na výnosech v posledních 

dvou sledovaných obdobích se dvojnásobně navýšil oproti roku 2007, což je způsobeno 

investicí do pořízení nových hudebních nástrojů. Náklady na výnosy hlavní činnosti se sni-

žují, zatímco v roce 2009 u doplňkové činnosti výrazně vzrostly. Podíl nákladů 

k provozním dotacím se pohybuje stále kolem 130%. Na 3,5 jednotky přidělené provozní 

dotace vyprodukuje FBM 1 jednotku výkonu v roce 2007, v roce 2008 připadá na jednotku 

výkonu již téměř 4 jednotky dotace, naopak v roce 2009-10 dochází ke zlepšení výkonnosti 

a snižuje se potřebná dotace na 3,2, reps. 2,8 jednotky, na 1000 Kč dotace tedy vyproduku-

je FBM v roce 2010 354 Kč tržeb. Pro porovnání jsou opět uvádeny údaje Státní opery 

Praha:

„Na tisíc korun dotace, které dostane Státní opera Praha, vyprodukuje kolem 600 korun 

tržeb.“ (Sehnalová, 2011)

Jestliže tyto údaje převedeme do poměru, dostáváme koeficient 1,667, což svědčí o dvoj-

násobném poměru výkonů k dotacím u Státní opery Praha. 
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Z výše uvedených ukazatelů vyplývá, že majetkově a finančně je společnost stabilizovaná a 

v průběhu sledovaných období dochází k mírnému zlepšování parametrů. V oblasti 

soběstačnosti organizace je situace i ve srovnání s jiným organizacemi s podobným zamě-

řením činnosti příznivá. Také dochází k výraznému zlepšení v krytí ztrát v hlavní činnosti 

zisky z doplňkové činnosti. Rentabilita nákladů na doplňkovou činnost však v posledním 

roce výrazně poklesla. V ukazatelích zadluženosti dochází také k pozitivnímu trendu, stej-

ně jako u schopnosti krýt stálá aktiva vlastními zdroji. Analýza likvidity u ukazatele běžné 

likvidity vypovídá o schopnosti plně hradit krátkodobé cizí zdroje oběžnými aktivy. U po-

hotové likvidity však ukazuje na neefektivní vázání prostředků. U ukazatele hotovostní 

likvidity se v letech 2008 a 2009 přibližuje optimálnímu stavu. Ukazatel obratu aktiv vyka-

zuje zejména díky narůstajícím pohledávkám klesající tendenci.

Analýzy samotného hospodaření společnosti vykazuje jak nárůst tržeb na zaměstnance tak 

také nárůst osobních a mzdových nákladů na zaměstnance. Osobní náklady k výnosům 

však klesají. Dochází k nárůstu výkonové spotřeby k vlastním výkonům. Roste také podíl 

odpisů na výnosech. Náklady na výnosy hlavní činnosti se snižují, zatímco v roce 2009 u 

doplňkové činnosti výrazně vzrostly. Podíl nákladů k provozním dotacím se pohybuje ko-

lem 130%. Trend poměru dotací k výkonům vykazuje zlepšující se hodnoty.

Lze tedy říci, že společnost v průběhu sledovaného období hospodaří s lepšími výsledky, 

avšak současně narůstá výkonová spotřeba. Bylo by vhodné věnovat více pozornosti nákla-

dům na doplňkovou činnost, které narůstají. Podíl nákladů v hlavní činnosti k provozním 

dotacím je ve sledovaném období stabilizovaný. 

4.4 Rozbor účetních výkazů společnosti

V rámci zjištění úrovně formální správnosti klíčových účetních výkazů byl proveden jejich 

rozbor. Rozbor byl proveden na výkazech Rozvahy, Výkazu zisku a ztráty a Výročních 

zprávách za období 2007- 2010.  Účetní výkazy uvádí účetní jednotka v členění dle synte-

tických účtů a uvádí i nulové položky. Z důvodu přehlednosti byly výkazy přepracovány do 

podoby, kde jsou vykazovány pouze účty s nenulovým zůstatkem a jsou obsahem Přílohy 

PIII - PIV této diplomové práce. Z upravených výkazů bylo také vycházeno pro výpočty 

veškerých ukazatelů a charakteristik uvedených v této diplomové práci.
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Před samotným vyhodnocováním účetních výkazů bylo nutné podrobně nastudovat nejen 

zákon o účetnictví a z něj vyplývající vyhlášku a standardy, ale také zákon o obecně pro-

spěšných společnostech, který některé oblasti upravuje podrobněji, než výše uvedené záko-

ny. 

Výkazy obecně prospěšné společnosti nejsou zvláště složité, účtování nese prvky účtování 

u podnikatelů a současně některá specifika účtování vybraných účetních jednotek. 

Filharmonie Bohuslava Martinů, o.p.s. účtuje v hospodářském roce shodném s kalendářním 

rokem. Příjmy účetní jednotky z velké části nejsou v hospodářském období rovnoměrně 

rozloženy a to z důvodu prodeje vstupného formou předplatného. Předplatné probíhá od 

května do září na sezónu, která trvá od září příslušného kalendářního roku do června násle-

dujícího kalendářního roku. Ve výkazech je tedy významná položka rozvahy Výnosy 

příštího období. Výnosy má účetní jednotka pouze z prodeje služeb. 

Plátcem DPH je organizace od 1. ledna 2009. Za rok 2008 dosáhla obratu v hospodářské 

činnosti 1511tis.Kč. 

Z rozboru účetních výkazů, včetně kontrolních vazeb, vyplývá, že výsledky hospodaření 

odpovídají rozdílu výnosů a nákladů po odečtení daně z příjmů uvedeným ve Výkazu zisku 

a ztráty za daný rok, jsou správně přenesené do položky Účet výsledku hospodaření v Roz-

vaze. Konečné stavy v Rozvaze za jednotlivá období odpovídají počátečním stavům uve-

deným v Rozvaze následujícího období.

Stavy jednotlivých účtů, uvedených v rozvaze, se zjišťují jako rozdíly stran MD a D a 

podle toho vstupují do aktiv či pasiv s kladným nebo záporným znaménkem. Výjimku 

představují účty: 336 (pohledávky za institucemi soc. zabezpečení a zdrav. pojištění), 341 

(daň z příjmu), 342 (ostatní přímé daně), 343 (daň z přidané hodnoty), 373 (pohledávky 

nebo závazky z pevných termínovaných operací), které jsou v rozvaze uvedeny v aktivech i 

pasivech, rozdíl stran vstupuje do aktiv kladně, pokud obraty MD  D, nebo do pasiv klad-

ně, pokud obraty D  MD.

Dalším krokem byl rozbor jednotlivých účtových tříd, skupin, případně syntetických účtů, 

výkazů z důvodu bližšího pochopení účtování FBM jako účetní jednotky a možnosti po-

souzení výše vykazovaných zůstatků jednotlivých účtů v souvislosti s požadavky na hos-

podárnost, efektivnost a účelnost hospodaření účetní jednotky. Uváděny jsou pouze takové 

položky výkazů, které jsou specifické a nutné pro správný výklad postupů účtování.
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4.4.1 Výkaz zisků a ztrát

Tab. 9. Rozbor syntetických účtů nákladů FBM (vlastní zpracování)

Spotřeba materiálu 501

Náklady na údržbu, úklid, ostatní materiál a drobný majetek. Náklady 

vykazované na tomto účtu se v průběhu sledovaných období snižují, v roce 

2010 nejsou vykázány žádné náklady na hospodářskou činnost, oproti letům 

předešlým.

Spotřeba energie 502

Náklady na spotřeby plynu, elektřiny a vody. V roce 2008 je na tomto účtu 

vykázána spotřeba energie na Hospodářskou činnost. V roce 2009 náklady 

energie byly nižší než plánované, protože byly vytvořeny v roce 2008 vyšší 

dohadné položky, než byla skutečná spotřeba, tím došlo k nižšímu čerpání 

energií v roce 2009.

Spotřeba ostatních 

neskladovatelných dodávek
503 Náklady na spotřebu pohonných hmot služebních vozidel.

Opravy a udržování 511 Náklady na opravy hudebních nástrojů, ostatního majetku, služebního auta.

Cestovné 512

Náklady na tuzemské a zahraniční cestovné, přitom zahraniční cestovné činí 

významnou nákladovou položku. Největší část cestovného tvoří diety 

orchestru.

Náklady na reprezentaci 513 Nedaňovým nákladem.

Ostatní služby 518

Náklady na telefony, poštovné, poplatky OSA, doprava tuzemská a 

zahraniční, ladění. Velkou položkou jsou výdaje na propagace, především 

festivalů Talentinum a Harmonia Moraviae, dále půjčovné not, ubytování 

dirigentů a sólistů. Základní nákladovou položkou jsou náklady na honoráře. 

Další členění je na dopravu, nástrojovné a frakovné. Významnější částku 

tvoří také náklady za provozování softwaru účetního a pro rezervaci a 

prodej vstupného.

Osobní náklady celkem

Skládají se z mzdových  nákladů zaměstnanců a pracovníků na dohodu, 

z nich vyplývajícího zákonného sociálního a zdravotního pojištění a 

zákonných sociálních nákladů - příspěvků na stravování zaměstnanců. 

Přepočtený stav zaměstnanců v sledovaném období je poměrně vyrovnaný, 

v roce 2010 však byl doplněn o mladé kvalifikované hudebníky, tím došlo ke 

zvýšení objemu mzdových nákladů ve srovnání s předchozími obdobími.

Daně a poplatky celkem
Tvoří náklady na rozhlasové a televizní poplatky, kolky, dálniční známky atd. 

a dále na krácenou DPH.

Ostatní náklady celkem

Náklady na ostatní pokuty a penále (OSSZ, daň z příjmů a DPH), kursové 

ztráty – ty činily významnou položku v roce 2009, dále manka a škody a jiné 

ostatní náklady (poplatky bank, pojištění a členský příspěvek festivalu).

Odpisy, prodaný majetek, 

tvorba rezerv a opravných 

položek celkem

Náklady na odpisy jsou děleny na dotované a nedotovaný majetek, přičemž 

odpisy dotovaného majetku se vyrovnávají ve výnosech na účtu Ostatní 

provozní výnosy – účet 649. Zůstatková cena prodaného majetku se 

v nákladech objevuje v roce 2009, kdy byl prodán hudební nástroj. Tento 

náklad vykazují na Hlavní činnosti. Souvztažně ve výnosech se objevují 

Tržby z prodeje majetku na Hospodářské činnosti.

NÁKLADY
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Tab. 10. Rozbor syntetických účtů výnosů FBM (vlastní zpracování)

Tržby za vlastní výkony a za 

zboží celkem

Účetní jednotka vzhledem ke své činnosti vykazuje pouze tržby z prodeje 

služeb, a to jak na hlavní, tak i v hospodářské činnosti. Tyto tržby ve 

sledovaném období rostou. Tržby jsou sledovány ve členění na abonentní 

předplatné, výchovné koncerty, mimořádné koncerty pořádané Filharmonií 

Bohuslava Martinů a jinými pořadateli, abonentní koncerty mimo předplatné, 

festivaly, zahraniční turné, dirigentské kursy, nahrávky CD, reklamní 

činnost, pronájem sálu, další pronájmy, programy.

Ostatní výnosy celkem
Zahrnuje účty pro výnosy z kursových rozdílů a jiné ostatní výnosy, které 

obsahují účet pro vyrovnání dotovaných odpisů – viz náklady a účet odpisy.

Přijaté příspěvky celkem
Obsahují přijaté příspěvky a dary od sponzorů, v průběhu sledovaných 

období tato částka roste.

Provozní dotace celkem

Přijaté provozní dotace od zakladatelů – statutárního města Zlína a 

Zlínského kraje, dále od Ministerstva kultury a mimořádné provozní dotace 

na konkrétní projekty.

VÝNOSY

Ve výkazu zisku a ztráty jsou přehledně členěny náklady a výnosy, zvlášť vyčleněn výsle-

dek hospodaření před zdaněním, vypočtená daň z příjmu a výsledek hospodaření po zdaně-

ní. Výkaz je členěn na hlavní a hospodářskou činnost. V roce 2009 nebylo jasné účtování 

prodeje majetku a daň z příjmu vykázaná v hlavní činnosti.

Náklady a výnosy rozděluje účetní jednotka na střediska:

- Středisko Obecně prospěšná činnost (hlavní činnost) – hudební produkce

- Středisko Hospodářská činnost – pronájmy, reklamní činnost

- Středisko Správa 

Povinnost evidovat náklady a výnosy dle jednotlivých činností vyplývá ze zákona č. 

248/1995Sb. o obecně prospěšných společnostech, který uvádí také povinnost vyčlenit 

zvlášť náklady na správu OPS. Z Výkazu zisku a ztráty nejsou náklady na správu patrné, 

jsou však vyčísleny ve Výročních zprávách. Ve Výkazu zisku a ztráty jsou zahrnuty pod 

Hlavní činnost.

Náklady na správu OPS:

Rok 2007: 5.455 tis Kč

Rok 2008: 5.729 tis Kč

Rok 2009: 5.949 tis Kč

Rok 2010: 6.001tis Kč



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 61

4.4.2 Rozvaha

Tab. 11. Rozbor syntetických účtů aktiv FBM (vlastní zpracování)

Samostatné movité věci a 

soubory movitých věcí
022

Oprávky k samostatným 

movitým věcem a souborům 

movitých věcí

082

Zásoby celkem Zásoby vzhledem k charakteru své činnosti jednotka neeviduje.

Odběratelé 311
Analytické členění účtu jednotka nevykazuje. Účet v rámci sledovaných 

období výrazně narůstá.

Poskytnuté provozní zálohy 314 Analyticky člení dle energií, dále na ostatní a dlouhodobé zálohy CCS.

Ostatní pohledávky 315 Jednotka v analytické evidenci člení postoupené pohledávky.

Pohledávky za zaměstnanci 335

Analyticky člení pohledávky za stravné, které jsou ke konci období 

vyrovnány, provozní pohledávky, které činí největší částku, dále pohledávky 

za zaměstnanci z titulu nájmu.

Daň z příjmů 341

Jedná se o daň z příjmu PO, analyticky členěná na Daň z příjmu a Penále 

daně z příjmu. Vzhledem k vykázání účtu v aktivech lze usuzovat na 

přeplatek na zálohách.

Jiné pohledávky 378
V analytických účtech vykazuje pohledávky za energie vůči Galerii, která je 

provozována v objektu Domu umění.

Dohadné účty aktivní 388
Na účtu jsou vytvářeny v letech 2008 a 2009 dohadné položky na 

nevyúčtovanou spotřebu energií.

Pokladna 211 Analyticky člení na korunovou a valutovou EUR.

Ceniny 213
Analyticky člení na známky, stravenky a platební poukázky, které jsou ke 

konci období vyrovnány s nulovým zůstatkem.

Účty v bankách 221 Jednotka vede pouze jeden běžný účet.

Náklady příštích období 381 Analyticky jsou zvlášť vyčleněny náklady na projekt One Europe.

AKTIVA
Účetní jednotka vykazuje ve svém vlastnictví pouze samostatné movité 

věci a soubory movitých věcí – účet 022 a k nim souvztažné oprávky – 

účet 082. Účty Nedokončeného dlouhodobého hmotného majetku a 

Poskytnutých záloh na dlouhodobý majetek jsou ke konci období 

vyrovnány s nulovým zůstatkem.
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Tab. 12. Rozbor syntetických účtů pasiv FBM (vlastní zpracování)

Fondy 911

Na účtu fondů účtuje jednotka od roku 2009, kdy ke konci období převedla 

kladný zůstatek Výsledku hospodaření ve schvalovacím řízení z období 2008 

kompenzovaného neuhrazenou ztrátou z období předcházejícího. V roce 

2010 navyšuje fondy opět o zisk roku 2009.

Účet výsledku hospodaření 963

Převádí se hodnota účtu Výsledek hospodaření po zdanění vykázaná v Účtu 

zisku a ztráty běžného období. Ve sledovaných obdobích jednotka 

hospodařila se ziskem.

Výsledek hospodaření ve 

schvalovacím řízení
931

Vykazuje k počátku účetního období výsledek hospodaření předcházejícího 

účetního období. Ke konci účetního období je s tímto zůstatkem dle 

rozhodnutí správní rady naloženo; v případě sledované účetní jednotky je 

převeden do Fondů – účet 911. V úč.období 2008 není účet obsazen, je 

však zůstatek k počátku období na Účtu výsledku hospodaření – tedy ztráta 

předcházejícího roku 2007, o které však zřejmě nebylo do sestavení účetní 

závěrky za rok 2008 rozhodnuto.

Nerozdělený zisk, neuhrazená 

ztráta minulých let
932

Obsahuje zisk nebo ztrátu z předchozích období, u kterých nebylo 

rozhodnuto o rozdělení do fondů či vlastního jmění.

Dodavatelé 321 Úč.jednotka nečlení analyticky.

Přijaté zálohy 324 Analyticky člení dle jednotlivých projektů.

Ostatní závazky vůči 

zaměstnancům
333 Úč.jednotka zvlášť eviduje analytickým účtem exekuce.

Daň z příjmů 341 Představuje závazek splatné daně z příjmu PO.

Ostatní přímé daně 342
Představuje závazek splatné daně z příjmu FO ze závislé činnosti a 

srážkové daně.

Daň z přidané hodnoty 343 Plátci až od 2009, představuje závazek platby daně z přidané hodnoty.

Ostatní daně a poplatky 345 Jedná se o daň z přepravy v SRN.

Výnosy příštích období 384 Analyticky evidují předplatné jednotlivých sezón a jednotlivých projektů.

PASIVA

V rozvaze bylo specifické vykazování majetku – zvlášť se vykazuje stav majetku a opráv-

ky, které jsou uvedeny mínusem. Počáteční stav je vykazován v prvním sloupci a konečný 

v druhém sloupci. Dále je možnost vykazovat položky i mínusem, podle toho, na které 

straně účtu je zůstatek. Naopak výjimku tvoří účty závazků k institucím sociálního zabez-

pečení a zdravotního pojištění a účty daní, které se vykazují jak v aktivech, tak v pasivech, 

dle svého zůstatku (zda tvoří k instituci závazek či pohledávku).

4.4.3 Výroční zprávy

Výroční zprávy za sledovaná období 2007 až 2010 jsou členěny na Informace o organizaci 

a jejím založení a Zprávu o činnosti, která obsahuje Úvod, Zprávu o činnosti FBM, Zprávu 

o hospodaření FBM a Závěr. Obsahují přílohy Výkaz zisku a ztráty, Rozvahu a Výrok au-

ditora.

V části Zpráva o činnosti rozvádí organizace veškeré prováděné činnosti za sledované ob-

dobí. Sleduje vývoj počtu koncertů, srovnává počet uskutečněných koncertů s plánem, po-
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pisuje podrobněji uskutečněné koncerty. Dále uvádí statistiku návštěvnosti a zhodnocuje 

v oblasti činnosti plnění svého poslání.

Ve Zprávě o hospodaření organizace uvádí přehled výnosů a nákladů s komentářem, 

podrobný popis investičních výdajů a stav majetku. Hodnotí také přijaté dotace, doplněné 

komentářem o jejich čerpání. Vyhodnocuje hospodářské výsledky dle činností, uvádí 

podrobněji náklady na správu. 

V rámci rozboru zaměstnanosti uvádí přepočtený počet zaměstnanců:

Tab. 13. Rozbor struktury zaměstnanců za období 2007-2010 (vlastní 

zpracování)

Období Přepočtený počet zaměstnanců Z toho hudebníků

2010 100 83

2009 98 80

2008 103 85

2007 103 88

V přehledu majetku společnosti a zdrojů financování uvádí hodnotu vlastního majetku a 

informace o majetku v bezplatné výpůjčce od Statutárního města Zlína. 

Tab. 14. Přehled majetku FBM za období 2007-2010 (vlastní zpracování)

Obdo-
bí

Vlastní 
majetek 

v hodnotě

Majetek 
v bezplatné 
výpůjčce v 

hodnotě

Investiční 
výdaje 

z investiční 
dotace ve 

výši

Nákup 
majetku 

z vlastních 
finančních 

zdrojů

Vyřazení 
majetku

Celkový 
přírůstek
majetku

2010 3.534.371,- 33.200.256,-
500.000,- (6 
hudebních 
nástrojů)

1 hudební 
nástroj za 
237.900,-

737.900,-

2009 2.796.471,- 33.200.256,-
500.000,- (3 

hudební 
nástroje)

hudební 
nástroj 
ve VC 

249.380,-

250.620,-

2008 2.545.851,- 33.801.574,- 500.000,-
kopírka za 
46.874,-

546.874,-

2007 1.998.977,- 33.838.773,- 630.000,- 630.000,-
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4.4.4 Výkaz o peněžních tocích - Cash-flow

Finanční toky pouze slovně popisuje, uvádí závazky a pohledávky a jejich stav 

k rozvahovému dni, a konečné stavy pokladny, banky a cenin. Přestože tento typ organiza-

ce nemá povinnost sestavovat cash-flow, sledování peněžních toků (ukazatele cash-flow) 

může být vnitřním nástrojem finančního řízení subjektu, který tento výkaz sestavuje, stejně 

jako nástrojem plánování a rozpočtování příjmů a výdajů pro budoucí období. 

Z výše uvedených důvodů bude sestaven z údajů v rozvaze výkaz Cash-flow v návrhové 

části, pro ověření rovnováhy peněžních toků organizace.

4.4.5 Zpráva auditora

Zpráva auditora konstatuje, že účetní závěrka podává věrný a poctivý obraz aktiv, pasiv a 

finanční situace společnosti a že nebyly zjištěny neoprávněné či nehospodárné výdaje, ani 

nedostatky dodržování hospodárnosti rozpočtu a průkaznosti vynakládání prostředků dotací 

zřizovatelů a z jiných zdrojů.

4.4.6 Výsledek rozboru účetních výkazů

V roce 2009 ve Výkazu zisku a ztráty uvádějí v nákladech položku Zůstatková cena proda-

ného dlouhodobého majetku 185 tis. Kč v hlavní činnosti souvztažně ve výnosech Tržby 

z prodeje dlouhodobého majetku 109 tis. Kč ve vedlejší činnosti. V tomto roce mají také 

vykázanou daň z příjmu PO v Hlavní činnosti, přičemž zdaňovanou činností je činnost 

hospodářská.

V roce 2008 uvádějí v počátečním stavu v Rozvaze položku Účet výsledku hospodaření ve 

výši -892 tis. Kč. Ke konci období potom uvádí v položce Nerozdělený zisk, neuhrazená 

ztráta minulých let částku -85 tis. Kč, což by odpovídalo součtu položky vykázané na tom-

to účtu k počátku období ve výši 7 tis. Kč a ztrátě předchozího období ve výši -92 tis. Kč. 

Vznikal by však rozdíl ve výši -800 tis. Kč ztráty předchozího období. Stejnou hodnotu 

rozdílu také vykazuje autorkou práce sestavený Výkaz o peněžních tocích za období 2008 

v položce D., která vykazuje vyrovnávací rozdíl. Tento rozdíl však není ve Výroční zprávě 

za rok 2008 komentován.

Ve Výročních zprávách také nejsou uvedeny výše stanovených odměn a funkčních požitků 

členům statutárních, kontrolních nebo jiných orgánů, dále způsob vypořádání výsledku 
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hospodaření předcházejících účetních období a členění pohledávek dle lhůty splatnosti, 

přestože účet Odběratelé výrazně narůstá a bylo by tedy opodstatněné. Chyběl detailnější 

přehled o majetku, pohledávkách, výpočtu daně z příjmu. 

Celkově nebyly ve výkazech žádné zásadní nedostatky, úroveň výroční zprávy je vysoká, 

poskytuje základní obraz jak o činnosti organizace, o jejím hospodaření. Pouze 

z dostupných výkazů není možné zjistit podrobnější postupy účtování a posoudit operace, 

které vedly ke stavu na konkrétním účtu. Pro přípravu návrhové části projektu zavedení 

vnitřního kontrolního systému je však prvotní rozbor výkazů a výroční zprávy jistě přínos-

ný, protože zpracovatel si udělá o jednotce alespoň základní představu a je také schopen 

zjistit, na které oblasti se má při návrhu kontrolního systému zaměřit.

4.5 Shrnutí výsledků analýzy hospodaření organizace

FBM hospodaří vyrovnaně, daří se jí zlepšovat průběžně své výkony jak z pohledu umě-

leckého, tak z pohledu ekonomiky provozu. Stav účetního výkaznictví v oblasti analyzova-

ných dostupných dokumentů je také dobrý. V oblasti vnitřního kontrolního systému je třeba 

podotknout, že ze zákona č. 320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě se na or-

ganizaci nevztahuje povinnost zavedení vnitřního kontrolního systému. Nicméně ve statutu 

společnosti si stanovují povinnost řídit se zásadou účinného kontrolního systému. V tomto 

směru hrají nezastupitelnou roli vnitřní organizační směrnice. Komplexně mají tuto pro-

blematiku ošetřenu pouze v oblasti personální a mzdové, dále je vytvořen nezbytný organi-

zační řád a další provozní řády. Formou směrnic není ošetřena oblast účetnictví. Organiza-

ce má významný prvek kontroly obsažen v pravidelných schůzích správní rady, kde je pro-

váděno hodnocení hospodaření. 

V návrhové části práce budou doporučeny vhodné ukazatele finanční analýzy, navrženy 

srovnávací ukazatele s organizacemi stejného zaměření pro možný benchmarking a zpra-

covány, či navrženy k vytvoření, základní vnitřní směrnice.
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5 NÁVRH VNITŘNÍHO KONTROLNÍHO SYSTÉMU

Na základě analytické části byly vyhodnoceny oblasti možného zlepšení stávajícího vnitř-

ního kontrolního systému organizace. Pro tyto oblasti budou dále navržena možná řešení a 

závěrem bude navržený projekt podroben nákladové, časové a rizikové analýze a posouze-

ny možnosti realizace projektu v podmínkách organizace.

Návrhy řešení budou rozděleny na oblast kontrolních ukazatelů, srovnávacích ukazatelů, 

návrh výkazu cash-flow a významnou oblast vnitřních účetních směrnic, které autorka 

v rámci projektu vnitřního kontrolního systému samostatně vypracuje.

5.1 Vnitřní účetní směrnice organizace

V organizačním řádu FBM je mimo jiné stanoven požadavek na operativně řízený a účinný 

kontrolní systém. Vnitřní kontrolní systém organizace je efektivní zejména jako prevence 

rizik a nehospodárného nakládání s veřejnými prostředky ve formě dotací. Jeho základním

prvkem jsou vnitřní směrnice. Základní organizační směrnice má již FBM zpracovány. 

Vnitřní účetní směrnice, nově vytvořené autorkou diplomové práce, jsou zavazujícím a 

metodickým dokumentem pro organizaci a zaměstnance a fungují jako přímo užitné postu-

py. Zajistí také kontinuitu postupů a eliminují rizika ze změny pracovníků na pozicích a 

také jejich neúmyslné chybné postupy. Dále také umožňují efektivní výkon kontroly jak 

vnitřní, tak ze strany externích institucí. V rámci výroční zprávy zpracovává organizace 

zprávu o použitých účetních metodách. Jedná se o zpětné zhodnocení, jakým způsobem 

bylo v rámci účetního období účtováno, jaké byly použity účetní metody a postupy. Nelze

tedy zprávu o použitých účetních metodách zaměňovat s funkcí vnitřních účetních směrnic.

V rámci návrhu vnitřních účetních směrnic byly autorkou zpracovány (viz příloha P VII)

tyto směrnice:

- Směrnice k tvorbě vnitřních směrnic Filharmonie Bohuslava Martinů, o.p.s.

- Směrnice pro systém zpracování účetnictví Filharmonie Bohuslava Martinů, o.p.s.

- Směrnice pro evidenci majetku Filharmonie Bohuslava Martinů, o.p.s.

- Směrnice pro inventarizace majetku a závazků Filharmonie Bohuslava Martinů, 

o.p.s.

- Archivační a skartační řád Filharmonie Bohuslava Martinů, o.p.s.
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- Směrnice pro poskytování cestovních náhrad Filharmonie Bohuslava Martinů, o.p.s.

- Směrnice k harmonogramu účetních závěrek Filharmonie Bohuslava Martinů, o.p.s.

- Směrnice pro vnitřní kontrolní systém Filharmonie Bohuslava Martinů, o.p.s.

Nebude vytvořena směrnice na Zásoby, protože zásoby neevidují, účtují je přímo do spo-

třeby. Stejně tak nebude v rámci této práce tvořena směrnice pro tvorbu rezerv a opravných 

položek, protože tyto nevytvářejí.

Doporučenou směrnicí k samostatnému vytvoření organizací je směrnice k DPH, vzhledem 

k tomu, že organizace provozuje hlavní i vedlejší činnost a dochází tedy ke krácení daňo-

vého nároku. Pokud plátce přijatá zdanitelná plnění použije jak pro uskutečnění své eko-

nomické činnosti, tak pro účely s ní nesouvisející, má nárok na odpočet daně pouze 

v poměrné výši odpovídající rozsahu použití pro ekonomickou činnost. Poměr je zjišťován 

každý měsíc z výkazu zisku a ztráty správních středisek. Do daňového přiznání k DPH 

vchází poměrná část plnění souvisejících s ekonomickou činností.

Nebude tvořena směrnice k organizaci pokladny, vzhledem k tomu, že systém organizace

je složitý - prodej vstupenek realizuje samostatný zaměstnanec a pro jeho evidenci je pou-

žíván specializovaný program. Pro možné pozdější vypracování směrnice v organizaci jsou

uvedeny základní pravidla a prvky pro její tvorbu. 

Pravidla a oblasti směrnice k agendě pokladny, které je třeba vymezit:

- Vymezení funkce pokladníka

o Nutnost uzavření dohody o hmotné odpovědnosti

o Funkce zahrnuje tyto činnosti:

 Vede evidenci o hotovosti a případně ceninách v evidenčních kni-

hách (dle jednotlivých měn), kopie předává do účtárny.

 Zajišťuje příjem a výdej hotovosti, vyhotovuje pokladní doklady (ob-

sahuje pořadové číslo, označení úč. jednotky, identifikaci a podpis 

příjemce, popis operace, datum vystavení, podpis pokladníka) a od-

povídá za jejich formální správnost. Kontroluje věcnou správnost 

podkladového dokladu.

 Ověřuje maximální limit pro příjem plateb v hotovosti.
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 Zajišťuje doplňování pokladní hotovosti z banky a odvody hotovosti 

do banky.

- Pravidla pro přesuny hotovosti

o Při přesunech hotovosti je vhodné stanovit způsob zabezpečení ochrany (za-

bezpečené zavazadlo pro převoz hotovosti, doprovod pokladníka další oso-

bou).

- Omezení plateb v hotovosti

o Zákonem č. 254/2004 Sb., o omezení plateb v hotovosti a o změně zákona č. 

337/1992 Sb., o správě daní a poplatků, ve znění pozdějších předpisů, byla 

zavedena povinnost pro fyzické i právnické osoby s místem trvalého pobytu 

nebo se sídlem na území ČR provádět vzájemné platby, jejichž výše překra-

čuje limit 15.000 EUR (ekvivalent v korunách přepočtený kurzem ČNB ke 

dni platby), bezhotovostně. Povinnost se vztahuje i na platby do zahraničí. 

Povinnost se nevztahuje na platby daní a poplatků, cla, výplatu mezd, 

úschovu plateb u notáře, platby pojistného, vklady a výběry hotovosti na 

vlastní nebo cizí účet. Do limitu spadají všechny platby témuž příjemci 

v rámci jednoho kalendářního dne. Za porušení povinnosti lze uložit pokutu 

do 5 mil. Kč.

- Pravidla pro účtování hotovosti v české a cizí měně

o Je třeba odlišit analytickými účty pokladnu pro cizí měnu.

o Pokladny vedené v cizích měnách (valutové pokladny) je třeba vždy vést 

odděleně podle jednotlivých měn a odděleně od korunové pokladny. U po-

kladen v cizí měně se prvotně vystavují pokladní doklady a sleduje se celá 

evidence v příslušné cizí měně. Následně se provádí přepočet na měnu čes-

kou. V průběhu období jsou kursové rozdíly účtovány na vrub nebo ve pro-

spěch finančních nákladů nebo výnosů. Okamžik uskutečnění účetního pří-

padu ve valutové pokladně, tzn. i okamžik zaúčtování kursových rozdílů je 

den provedení platby. Způsob přepočtu vybraným kursem uvede organizace 

ve svém vnitřním předpisu. 

- Pravidla pro přepočet cizí měny na českou dle zákona o účetnictví
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Pro přepočet cizí měny na českou měnu se používá směnný kurs devizového 

trhu vyhlášený ČNB. S výjimkou rozvahového dne, kdy je nutné použít pro 

přepočet pouze kurs ČNB k tomuto dni, je možno používat: 

 aktuální kurs, 

 pevný kurs po předem vymezené období, 

 kurs, za který byly peněžní prostředky nakoupeny nebo prodány 

(pouze v případě nákupu nebo prodeje cizí měny za českou měnu). 

Peněžní prostředky v cizí měně se k rozvahovému dni přepočítávají na čes-

kou měnu aktuálním kursem devizového trhu vyhlášeným Českou národní 

bankou. Kursové rozdíly jsou účtovány na vrub nebo ve prospěch finančních 

nákladů nebo výnosů, tj. na vrub účtu 563-Kursové ztráty nebo ve prospěch 

účtu 663-Kursové zisky, souvztažnými účty jsou příslušné analytické účty 

valutových pokladen. 

- Pravidla pro přepočet (ve specifických případech) dle zákoníku práce

Použití kursů: 

 při výpočtu zahraničního stravného při vyplacení zálohy v dohodnuté 

měně, jiné než v prováděcím právním předpisu pro daný stát - kurs 

ČNB platný v den vyplacení zálohy,

 při výpočtu nároku zaměstnance v české měně, pokud byla záloha 

nižší - kurs ČNB, platný v den vyplacení zálohy,

 při výpočtu povinnosti zaměstnance vrátit peněžní prostředky, pokud 

byla záloha vyšší a zaměstnanec vrací českou měnu - kurs ČNB 

platný v den vyplacení zálohy, 

 při výpočtu povinnosti zaměstnance vrátit peněžní prostředky, pokud 

byla záloha vyšší a zaměstnanec vrací jinou měnu, než ve které byla 

vyplacena záloha, protože zaměstnanec v zahraničí směnil poskytnu-

té prostředky na jinou měnu - zaměstnancem doložený kurs,

 v případě, že nebyla poskytnuta záloha, se při poskytování cestov-

ních náhrad pro přepočet měn použije kurs ČNB platný v den nástu-

pu zahraniční pracovní cesty,
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 při účtování o pohybu peněžních prostředků v důsledku pracovních 

cest - kurs ČNB platný ve firmě (vnitřní předpis o účtování v cizích 

měnách) ke dni účetního případu. 

V rámci aplikace směrnic na konkrétní podmínky organizace bude nutné provést doplnění 

některých údajů a postupů dle zvyklostí organizace, dále by bylo vhodné také doplnit do 

každé účetní směrnice způsoby účtování dle zvyklostí organizace (včetně analytických 

účtů).

5.2 Návrh kontrolních ukazatelů

V této části projektového návrhu budou vybrány pouze nejdůležitější ukazatele z těch, kte-

ré jsou komplexně zpracovány v analytické části. V rámci přehlednosti, rychlosti zpracová-

ní a správného výkladu ukazatelů, byly tyto rozděleny na časové řady sledovaných parame-

trů a dále vybrané ukazatele finanční analýzy. Bude zpracována tabulka s uvedením ukaza-

tele, způsobu výpočtu a identifikaci zdrojových vstupních dat a dále stručný výklad vypoč-

teného ukazatele finanční analýzy. 

Řediteli organizace budou předány jak soubory s plným výčtem ukazatelů (viz analytická 

část), tak soubor s doporučenými ukazateli.

5.2.1 Časové trendy

V rámci sledování trendu ve vývoji hospodaření a činnosti organizace je vhodné použít 

řetězové indexy, které vyjadřují meziroční vývoj parametrů a velmi přehledně hodnotí vý-

voj. Vhodné ke sledování jsou veškeré parametry (ukazatele) vyhodnocené v analytické 

části této práce, tedy sledování vývoje přepočteného počtu zaměstnanců, počtu provede-

ných koncertů, počtu návštěvníků, vývoj mzdových nákladů a celkových nákladů, dále vý-

voj tržeb za vlastní výrobky, provozní dotace a celkový výnosy. 

Hodnoty řetězových indexů se vypočtou jako:
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5.2.2 Ukazatele finanční analýzy

Jako vhodné ukazatele pro sledování lze doporučit ukazatel soběstačnosti organizace. Cha-

rakterizuje, nakolik by byla organizace schopná pokrýt náklady vynaložené na svou činnos-

ti vlastními výnosy bez přijatých dotací. Vzhledem k tomu, že neziskové organizace fungu-

jí na principu poskytování veřejně prospěšných služeb, jejichž poskytování je částečně kry-

to z veřejných zdrojů, velmi často tento ukazatel uvádějí. Vypovídá o schopnosti organiza-

ce fungovat efektivně a hospodárně. Dalším vhodným ukazatelem je Míra výnosů z nein-

vestiční dotace na celkových provozních výnosech z hlavní činnosti, který ukazuje, nakolik 

je organizace odkázána na dotace (či je dokáže získat) a zda je úspěšná v dosahování tržeb 

za vlastní výkony. 

V rámci ukazatelů analýzy nákladů a výnosů se jeví jako vhodné k doporučení pro pravi-

delné zjišťování podíl tržeb na zaměstnance ve srovnání s osobními náklady na zaměstnan-

ce, dotace na výkony. Z ukazatelů na jednici, tedy koncert, lze doporučit ke sledování po-

měr tržeb za vlastní výkony na jednici, výnosy bez dotace na jednici (vzhledem k tomu, že 

zahrnují i výnosy hospodářské činnosti) a míru přijaté dotace na jednici.

Tab. 15. Způsob výpočtu vybraných doporučených ukazatelů finanční analýzy (vlastní 

zpracování)

Ukazatel finanční analýzy Způsob výpočtu a zdrojová data

Ukazatel soběstačnosti

Míra výnosů z neinvestiční dotace na celkových 

provozních výnosech z hlavní činnosti

Tržby na zaměstnance

Osobní náklady na zaměstnance

Dotace na výkony

Tržby za vlastní výkony na koncert

Výnosy bez dotace na jednici

Provozní dotace na koncert
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5.3 Návrh srovnávacích ukazatelů

FBM jako nezisková organizace hospodaří s veřejnými prostředky. Jejich vynakládání musí 

být hospodárné, účelné a efektivní. Proto by organizace měla sledovat nejen své vlastní 

hospodaření a analyzovat jej, ale měla by také mít přehled o konkurenčních organizacích, a 

to jak v oblasti činnosti, kterou poskytuje, tak ve výsledcích hospodaření. Proto byla další 

část návrhu projektového řešení zaměřena na srovnání činnosti a hospodaření FBM s dal-

šími českými filharmoniemi, jako forma benchmarkingu výkonů organizace.

5.3.1 Výběr srovnávaných organizací

Hlavním kritériem pro výběr organizací byla dobrá dostupnost srovnatelných dat, přede-

vším z důvodů případného následného praktického použití Filharmonií Bohuslava Martinů.

Dle tohoto kritéria byly vybrány níže uvedené organizace, charakterizované Asociací sym-

fonických orchestrů a pěveckých sborů ČR (© 2010) takto:

FILHARMONIE Hradec Králové o.p.s.

Filharmonie Hradec Králové byla založena v roce 1978. Pro bohaté zkušenosti s provádě-

ním velkých oratorních děl světové hudební literatury se FHK stala vyhledávaným partne-

rem pro sborová tělesa. FHK účinkuje na významných festivalech, sama pořádá festival 

soudobé hudby Hudební fórum Hradec Králové. V roce 2004 – 2005 prošla budova králo-

véhradecké Filharmonie generální rekonstrukcí a získala tak koncertní síň s akustikou na 

úrovni nejlepších světových sálů.

Filharmonie Brno, p.o.

Filharmonie Brno vznikla v roce 1956 sloučením rozhlasového a krajského orchestru. Od

počátku se profilovala jako janáčkovský orchestr. V současnosti představuje se svými 110 

hráči jeden z největších středoevropských orchestrů. V České republice vystupuje přede-

vším na mezinárodních festivalech, v zahraničí hostuje pravidelně v Evropě, na americkém 

kontinentu a ve východoasijských zemích. V roce svého založení převzala filharmonie také 

úkoly rozhlasového orchestru. V případě Filharmonie Brno, p.o. je nutné vybírat data 

z účetních výkazů na úrovni jednotlivých účtů, protože samotné výkazy příspěvkových 

organizací jsou ve srovnání s výkazy obecně prospěšných společnosti odlišné svou struktu-

rou.
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Plzeňská filharmonie, o.p.s.

Plzeňská filharmonie byla založena v roce 1946 tehdy ještě pod názvem Plzeňský rozhla-

sový orchestr. Kromě koncertní činnosti se Plzeňská filharmonie tradičně věnuje nahrávání 

pro Český rozhlas i zahraniční partnery. Má za sebou desítky velmi úspěšných hudebních 

nahrávek od baroka až po současnost, přičemž má k dispozici špičkové technické vybavení 

digitálního nahrávacího studia. 

ZÁPADOČESKÝ SYMFONICKÝ ORCHESTR MARIÁNSKÉ LÁZNĚ o.p.s.

Západočeský symfonický orchestr Mariánské Lázně je nejstarším orchestrem v českých 

zemích, byl založen v roce 1821. Dlouholetá tradice kolonádních koncertů je doplněná 

symfonickými koncerty pro lázeňské hosty a plnohodnotnou abonentní sezónou.

Velikostně (tedy z pohledu počtu zaměstnanců), je srovnatelnou organizací vůči FMB jen 

Filharmonie Hradec Králové o.p.s., Filharmonie Brno má téměř o třetinu vyšší počet za-

městnanců, zatímco další dvě organizace, tedy Plzeňská filharmonie a Západočeský symfo-

nický orchestr Mariánské Lázně mají pouze poloviční počet zaměstnanců.

Tab. 16. Přehled počtu zaměstnanců vybraných srovnávaných filharmonií (vlastní zpraco-

vání)

2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010

Přepočtený počet 

zaměstnaců 98 100 95 93 135 133 50 50 40 41

Filharmonie 

Bohuslava Martinů, 

o.p.s.

FILHARMONIE Hradec 

Králové o.p.s.

Filharmonie Brno, 

p.o.

Plzeňská filharmonie, 

o.p.s.

ZÁPADOČESKÝ 

SYMFONICKÝ 

ORCHESTR 

MARIÁNSKÉ LÁZNĚ 

o.p.s.

5.3.2 Dostupnost informací o srovnávaných organizacích

Z pohledu dostupnosti zdrojů dat pro výpočet ukazatelů má Filharmonie Hradec Králové 

výborně zpracované výroční zprávy (včetně účetních výkazů), dobře dostupné ve sbírce 

listin v obchodním rejstříku. Filharmonie Brno zveřejňuje na svých webových stránkách 

v sekci „O nás – Povinně zveřejňované informace“ Zprávu o činnosti příspěvkové organi-

zace za jednotlivá období, včetně účetních výkazů. Plzeňská filharmonie zveřejňuje na 

svých webových stránkách výroční zprávy v sekci Plzeňská filharmonie – Základní doku-

menty, výroční zprávy. Západočeský symfonický orchestr Mariánské Lázně ukládá pravi-
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delně účetní závěrku, výroční zprávu a zprávu auditor do sbírky listin vedené při obchod-

ním rejstříku.

5.3.3 Srovnávací ukazatele - analýza

V tabulce jsou uvedeny vhodné ukazatele finanční analýzy vybrané pro přehledné srovnání 

v nejdůležitějších parametrech pro období 2009-2010. Ukazatele v plném rozsahu, včetně 

zdrojových dat, jsou uvedeny v příloze P VI. Řediteli FBM budou předány ukazatele 

v plném rozsahu za období 2007-2010.

Tab. 17. Přehled vybraných ukazatelů finanční analýzy srovnávaných filharmonií (vlastní 

zpracování)

Autarkie 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010

Ukazatel soběstačnosti 25,80% 28,25% 21,61% 26,52% 30,23% 27,67% 24,12% 27,66% 21,90% 19,24%

Míra příjmů z neinvestiční dotace 

na celkových provozních příjmech
299,21% 266,18% 354,01% 290,31% 230,80% 261,30% 325,20% 264,31% 373,02% 379,91%

Autarkie na bázi nákladů a výnosů z 

hlavní i doplňkové činnosti
100,12% 100,14% 98,11% 100,24% 100,00% 100,00% 102,57% 100,76% 103,59% 92,33%

Ostatní ukazatele 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010

Tržby na zaměstnance 109,245 121,530 79,063 84,086 187,044 146,075 107,560 132,380 54,325 49,829

Osobní náklady na zaměstnance 318,031 322,330 304,126 322,387 388,941 404,286 262,820 281,780 204,500 206,463

Mzdové náklady na zaměstnance 234,469 235,530 223,474 233,839 257,504 260,632 200,900 212,760 153,525 150,976

Náklady na dotace 1,323 1,375 1,246 1,317 1,404 1,348 1,275 1,368 1,224 1,368

Dotace na výkony 3,215 2,825 4,760 4,526 2,419 3,065 3,570 2,679 4,370 4,312

Ostatní ukazatele na jednici 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010

Náklady na jednici (koncert) 392,569 371,740 432,689 412,372 630,801 750,187 401,213 378,969 115,109 117,019

Tržby za vlastní výkony na jednici 

(koncert)
92,293 95,693 72,922 69,204 185,669 181,570 88,164 103,422 21,515 19,835

Výnosy bez dotace na jednici 

(koncert)
103,009 106,213 98,058 112,699 194,610 212,907 96,787 104,813 25,208 22,515

Dotace na jednici (koncert) 296,759 270,354 347,136 313,230 449,154 556,449 314,754 277,031 94,030 85,534

Filharmonie 

Bohuslava Martinů, 

o.p.s.

FILHARMONIE Hradec 

Králové o.p.s.

Filharmonie Brno, 

p.o.

Plzeňská filharmonie, 

o.p.s.

ZÁPADOČESKÝ 

SYMFONICKÝ 

ORCHESTR 

MARIÁNSKÉ LÁZNĚ 

o.p.s.

Z výše uvedených ukazatelů vyplývá, že postavení FBM je v rámci konkurenčních organi-

zací dobré, ukazatel soběstačnosti vykazuje výborné hodnoty, naopak objem provozních 

dotací patří mezi nejnižší, což je zřejmé i z ukazatele dotace na výkon. Významným ukaza-

telem jsou tržby na zaměstnance, které jsou třetí nejvyšší. Mzdové náklady na zaměstnance 

mohou být zajímavým ukazatelem zejména pro zaměstnance FBM. V rámci jednicových 

ukazatelů má FBM náklady na jednotlivý koncert poloviční, ve srovnání s Filharmonií Br-

no, což je ovšem kompenzováno také polovičními tržbami za vlastní výkony na koncert. 

Také ukazatel výnosů na koncert a dotací na koncert ukazují, že Filharmonie Brno je ve 

srovnání s FBM, Filharmonií Hradec Králové a Plzeňskou filharmonií na dvojnásobných 

hodnotách.



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 75

Závěry zjištěné v rámci benchmarkingu může FBM využít pro argumentaci v rámci jednání 

se zakladateli a poskytovateli dotací pro vyjednávání o výši poskytnutých dotací, stejně 

jako informativní ukazatel pro posuzování výše nákladů či porovnání úspěšnosti v dosazo-

vání výkonů v oblasti své činnosti (tedy počty koncertů a počty návštěvníků) a tržeb za 

výkony.

5.4 Návrh výkazu Cash-flow

Při sestavování cash-flow dle postupu uvedeného v teoretické části není možné použít vý-

hradně hodnoty uvedené v rozvaze nebo ve výkazu zisku a ztráty. Je třeba tyto hodnoty 

zároveň porovnávat s hodnotami zjištěnými v obratové předvaze.

Sestavený výkaz Cash-flow za období 2008-2010 je přílohou P V. Jednotlivé položky jsou

uvedeny také s rozpisem jednotlivých zdrojových syntetických účtů pro jednoznačné zařa-

zení účtů do těchto položek a tím zjednodušení sestavení výkazu. 

Pro možnost využití výkazu pro potřeby organizace bude řediteli předán editovatelný sou-

bor v tabulkovém programu.

5.5 Vyhodnocení ekonomických přínosů a rizik projektu

Při aplikaci navrhovaných opatření s cílem zavedení funkčního vnitřního kontrolního sys-

tému v organizaci je třeba vzít v úvahu několik typů rizik, která je nutné porovnat 

s očekávanými přínosy.

Mezi rizika personální patří především situace, kdy se zaměstnanci neidentifikují se samot-

nou myšlenkou zavedení vnitřního kontrolního systému. Proto je třeba, aby vedení organi-

zace se zaměstnanci komunikovalo a byly důkladně vysvětleny a diskutovány přínosy za-

vedení vnitřního kontrolního systému v organizaci. Je třeba, aby zaměstnanci akceptovali 

nutnost řídit se vnitřními směrnicemi a sami aktivně spolupracovali na jejich zavedení. Ze 

strany vedení je třeba důsledně dodržovat a trvat na plnění všech požadavků stanovených 

směrnicemi. 

Dalším rizikem je stav, kdy se nepodaří správně aplikovat vytvořené směrnice na podmín-

ky organizace. Pokud nebude této etapě zavádění směrnic věnována dostatečná pozornost, 

může nastat situace, kdy jednotka sice přijme vnitřní účetní a hospodářské směrnice, 

nicméně tyto nebudou vyhovovat podmínkám organizace, nebudou tudíž ani zaměstnanci 
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dodržovány a skončí pouze jako svazek papírů založených v archivu, bez jakéhokoli dopa-

du na kontrolní prostředí v organizaci. Stejně tak je nezbytné následné pravidelné aktuali-

zování směrnic a přizpůsobování již zavedených směrnic organizačním změnám, které 

v průběhu času přicházejí. Je třeba pověřit konkrétního pracovníka správou směrnic, kont-

rolou jejich aplikace a dodržování jimi nastavených pravidel.

Je třeba zmínit rizika plynoucí z časové náročnosti při aplikaci směrnic na podmínky orga-

nizace, jejich následné pravidelné aktualizace a kontroly jejich dodržování. Ta bude dopa-

dat zejména na pověřeného pracovníka. Je však nutné podotknout, že pokud kontrolní pro-

středí v organizaci již určitým způsobem funguje, nepůjde tedy o zavádění zcela nových 

prvků, ale pouze o přizpůsobení a doladění stávajících kontrolních prvků, nepůjde o časo-

vou náročnost rovnající se novému pracovnímu úvazku. Časově náročnější období bude 

pravděpodobně v počátcích zavedení vnitřního kontrolního systému. V souvislosti s časo-

vou náročností je třeba zmínit nákladová rizika, která se projeví především v oblasti mzdo-

vé, tedy při odměňování zodpovědných osob za správné zavedení nových prvků kontrolní-

ho prostředí, jejich aplikaci na konkrétní podmínky organizace a počáteční období jejich 

postupného nasazení v organizaci.

Další časově a tedy i nákladově rizikovou oblastí může být zapracování ukazatelů finanční 

analýzy do stávajících rozborů hospodaření organizace a případně prvků benchmarkingu 

výkonů, doporučených touto diplomovou prací. Jde především o časovou náročnost při 

vyhledání a zpracování podkladových dat pro výpočty ukazatelů reportingu. 

Očekávané přínosy zavedení vnitřního kontrolního systému však jistě převyšují možná 

rizika. Mezi možné přínosy patří možnost zefektivnit stávající kontrolní systém, zvýšení 

transparentnosti organizace vůči zakladatelům, ostatním poskytovatelům dotací a vnějším 

kontrolním orgánům, posílení dobrého jména organizace a díky srovnání s obdobnými or-

ganizacemi možnost poučit se od lepších či, v případě dosažení pozitivních výsledků ve 

srovnávacích ukazatelích, zvýšení atraktivnosti organizace pro stávající zaměstnance i po-

tenciální uchazeče o zaměstnání v této organizaci. Čím kvalitnější zaměstnance - hudební-

ky filharmonie získá, tím dosáhne lepších výkonů, následných ekonomických výsledků a 

výborného renomé.

Je třeba zhodnotit také realizovatelnost projektu. Vzhledem ke skutečnosti, že touto diplo-

movou prací jsou směrnice prakticky navrženy a jejich doplnění na podmínky organizace 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 77

nebude příliš složité ani časově náročné, mohou být lehce aplikovatelné a efektivně využi-

telné. Veškeré vypracované směrnice, stejně jako ukazatele finanční analýzy a benchmar-

kingu, včetně výkazu Cash-flow budou předány řediteli organizace ve formě přehledných 

editovatelných souborů textové a tabulkové softwarové aplikace, včetně možnosti další 

spolupráce na jejich úpravách a případné proškolení pracovníka, který by pokračoval 

v jejich zpracování. Budou také poskytnuty zdrojové linky webových stránek pro potřebná 

data benchmarkingu.
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ZÁVĚR

Současný stav kontrolního prostředí organizace, jak z analýzy vyplývá, vzhledem k jedno-

duché organizační struktuře, se zdá být dostatečný. Obzvláště, pokud obecně prospěšné 

společnosti jako nevládní neziskové organizace nemají ze zákona o finanční kontrole po-

vinnost zavedení vnitřního kontrolního systému. 

Je však třeba vzít v úvahu, že hospodaří s významným objemem veřejných prostředků 

v podobě dotací zakladatelů a ostatních poskytovatelů. Veřejné prostředky podléhají veřej-

né kontrole a měly by být použity v souladu se zásadami efektivního, hospodárného a účel-

ného fungování organizací. Je třeba eliminovat rizika, která by tato pravidla mohla ohrozit. 

Mezi účinné prostředky eliminace a předcházení rizik patří zavedení vnitřního kontrolního 

systému v organizacích, hospodařících s veřejnými prostředky. 

Tato diplomová práce navrhuje prvky zavedení vnitřního kontrolního systému do organiza-

ce Filharmonie Bohuslava Martinů, o.p.s. 

Staví na návrhu vnitřních účetních směrnic organizace, které jsou nedílnou součástí projek-

tu zavedení vnitřního kontrolního systému v organizaci a jsou kompletně autorkou práce 

vytvořeny. Vnitřní účetní směrnice doplní současné řády, zavedené ve FBM pro úpravu její 

organizace a provozu. Vnitřní kontrolní směrnice mají sloužit nejen účetním pracovníkům, 

ale také pro kontrolu nakládání se svěřenými veřejnými prostředky. 

Dalším prvkem vnitřního kontrolního systému, který tato práce navrhuje, jsou ukazatele 

finanční analýzy hospodaření organizace, které doplňuje výkaz o pohybu peněžních pro-

středků, tzv. výkaz cash-flow. Tento prvek má sloužit řídícím pracovníkům organizace, 

stejně jako zakladatelům, pro analýzu hospodaření organizace, jeho srovnání s obdobími 

minulými a jako prostředek plánování a rozpočtování.

Diplomová práce také navrhuje pro FBM benchmarking výkonů, založený na srovnávání 

výkonů FBM se čtyřmi konkurenčními hudebními tělesy. Tato oblast analýzy může sloužit 

nejen vedoucím pracovníkům organizace a jejím zakladatelům, ale také zaměstnancům pro 

zjištění pozice organizace mezi konkurečními organizacemi.

Cílem autorky bylo navrhnout takové prvky vnitřního kontrolního systému, které by pro 

organizaci byly efektivní, lehce aplikovatelné a nákladově a časově nenáročné.
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PŘÍLOHA P I: DOTAZNÍK PRO ZJIŠTĚNÍ STÁVAJÍCÍHO STAVU 

KONTROLNÍHO SYSTÉMU ORGANIZACE











PŘÍLOHA P II: DATA PRO VÝPOČTY UKAZATELŮ FINANČNÍ 

ANALÝZY

Data pro výpočty ukazatelů finanční analýzy 2007 2008 2009 2010

Počet koncertů 110 125 116 127

Počet návštěvníků 12 719 15 411 15 598 15 950

Průměrný přepočtený počet zaměstnanců 103 103 98 100

Náklady HČ 42 039 42 093 45 538 47 211

Náklady VČ 289 450 779 546

Celkové náklady 42 328 42 543 46 317 47 757

Mzdové náklady 23 487 22 405 22 978 23 553

Osobní náklady 31 767 30 829 31 167 32 233

Výkonová spotřeba 9 762 10 977 13 834 14 083

Odpisy 199 284 606 521

Výnosy HČ 40 593 41 213 44 726 46 401

Výnosy VČ 866 1 534 1 647 1 423

Celkové výnosy 41 459 42 747 46 373 47 824

Výnosy bez dotace 9 630 9 501 11 949 13 489

Dotace 31 829 33 246 34 424 34 335

Tržby 9 188 9 101 11 505 12 899

Tržby za vlastní výkony 8 886 8 525 10 706 12 153

HV HČ -1 446 -880 -812 -810

HV VČ 577 1 084 868 877

Aktiva 5 750 6 113 7 180 7 212

Dlouhodobá aktiva = stálá aktiva 1 738 2 001 1 894 2 111

Oběžná aktiva 4 012 4 112 5 286 5 101

Krátkodobé pohledávky 1 485 806 2 153 2 478

Krátkodobý finanční majetek 2 260 2 962 2 963 2 391

Vlastní kapitál = vlastní zdroje 874 1 992 1 919 1 972

Cizí zdroje 4 876 4 121 5 261 5 240

Krátkodobé cizí zdroje 3 297 3 116 3 194 3 176



PŘÍLOHA P III: VÝKAZ ZISKU A ZTRÁTY FBM ZA OBDOBÍ 2007 -

2010

A.  
Hlavní 

činnost 

Hospodářsk

á činnost
Celkem B.

Hlavní 

činnost 

Hospodářská 

činnost
Celkem

I.  Spotřebované nákupy celkem 940 0 940 I. Tržby za vlastní výkony a za zboží celkem 10743 1410 12153

1  Spotřeba materiálu 501 292 292 2 Tržby z prodeje služeb 602 10743 1410 12153

2 Spotřeba energie 502 550 550 II. Změny stavu vnitroorganizačních zásob celkem 0 0 0

3 Spotřeba ostatních neskladovatelných dodávek 503 98 98 III. Aktivace celkem 0 0 0

II. Služby celkem 13135 8 13143 IV. Ostatní výnosy celkem 733 13 746

5 Opravy a udržování 511 148 148 16 Kursové zisky 645 6 6

6 Cestovné 512 2254 2254 18 Jiné ostatní výnosy 649 727 13 740

7 Náklady na reprezentaci 513 126 126 V. Tržby z prodeje majetku, zúčtování rezerv a opravných položek celkem0 0 0

8 Ostatní služby 518 10607 8 10615 VI. Přijaté příspěvky celkem 590 0 590

III. Osobní náklady celkem 31695 538 32233 27 Přijaté příspěvky (dary) 682 590 590

9 Mzdové náklady 521 23150 403 23553 VII. Provozní dotace celkem 34335 0 34335

10 Zákonné sociální pojištění 524 7797 135 7932 29 Provozní dotace 691 34335 34335

12 Zákonné sociální náklady 527 748 748

IV. Daně a poplatky celkem 300 0 300

16 Ostatní daně a poplatky 538 300 300

V. Ostatní náklady celkem 620 0 620

18 Ostatní pokuty a penále 542 3 3

21 Kursové ztráty 545 32 32

24 Jiné ostatní náklady 549 585 585

VI. Odpisy, prodaný majetek, tvorba rezerv a opravných položek celkem521 0 521

25 Odpisy dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku551 521 521

VII. Poskytnuté příspěvky celkem 0 0 0

VIII.Daň z příjmů celkem 0 0 0

Náklady celkem 47211 546 47757 Výnosy celkem 46401 1423 47824

  

C. Výsledek hospodaření před zdaněním -810 877 67

34 Daň z příjmů 591 45 45

  Dodatečné odvody daně z příjmů 595 0

D. Výsledek hospodaření po zdanění -810 832 22

ÚČET ZISKU A ZTRÁTY 2010

NÁKLADY VÝNOSY

A.  
Hlavní 

činnost 

Hospodářsk

á činnost
Celkem B.

Hlavní 

činnost 

Hospodářská 

činnost
Celkem

I.  Spotřebované nákupy celkem 871 2 873 I. Tržby za vlastní výkony a za zboží celkem 9168 1538 10706

1  Spotřeba materiálu 501 300 2 302 2 Tržby z prodeje služeb 602 9168 1538 10706

2 Spotřeba energie 502 489 489 II. Změny stavu vnitroorganizačních zásob celkem 0 0 0

3 Spotřeba ostatních neskladovatelných dodávek 503 82 82 III. Aktivace celkem 0 0 0

II. Služby celkem 12955 6 12961 IV. Ostatní výnosy celkem 799 0 799

5 Opravy a udržování 511 174 174 15 Úroky 644 1 1

6 Cestovné 512 1293 1293 16 Kursové zisky 645 17 17

7 Náklady na reprezentaci 513 143 143 18 Jiné ostatní výnosy 649 781 781

8 Ostatní služby 518 11345 6 11351 V. Tržby z prodeje majetku, zúčtování rezerv a opravných položek celkem0 109 109

III. Osobní náklady celkem 30401 766 31167 19 Tržby z prodeje dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku652 109 109

9 Mzdové náklady 521 22399 579 22978 VI. Přijaté příspěvky celkem 335 0 335

10 Zákonné sociální pojištění 524 7249 186 7435 28 Přijaté členské příspěvky 684 335 335

12 Zákonné sociální náklady 527 753 1 754 VII. Provozní dotace celkem 34424 0 34424

IV. Daně a poplatky celkem 230 0 230 29 Provozní dotace 691 34424 34424

16 Ostatní daně a poplatky 538 230 230

V. Ostatní náklady celkem 475 5 480

21 Kursové ztráty 545 109 109

23 Manka a škody 548 3 3

24 Jiné ostatní náklady 549 363 5 368

VI. Odpisy, prodaný majetek, tvorba rezerv a opravných položek celkem606 0 606

25 Odpisy dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku551 421 421

26 Zůstatková cena prodaného dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku552 185 185

VII. Poskytnuté příspěvky celkem 0 0 0

VIII.Daň z příjmů celkem 0 0 0

Náklady celkem 45538 779 46317 Výnosy celkem 44726 1647 46373

  

C. Výsledek hospodaření před zdaněním -812 868 56

34 Daň z příjmů 591 38 38

  Dodatečné odvody daně z příjmů 595 0

D. Výsledek hospodaření po zdanění -850 868 18

ÚČET ZISKU A ZTRÁTY 2009

NÁKLADY VÝNOSY



A.  
Hlavní 

činnost 

Hospodářsk

á činnost
Celkem B.

Hlavní 

činnost 

Hospodářská 

činnost
Celkem

I.  Spotřebované nákupy celkem 1293 241 1534 I. Tržby za vlastní výkony a za zboží celkem 7014 1511 8525

1  Spotřeba materiálu 501 410 1 411 2 Tržby z prodeje služeb 602 7014 1511 8525

2 Spotřeba energie 502 786 240 1026 II. Změny stavu vnitroorganizačních zásob celkem 0 0 0

3 Spotřeba ostatních neskladovatelných dodávek 503 97 97 III. Aktivace celkem 0 0 0

II. Služby celkem 9418 25 9443 IV. Ostatní výnosy celkem 553 23 576

5 Opravy a udržování 511 172 172 16 Kursové zisky 645 12 12

6 Cestovné 512 841 841 18 Jiné ostatní výnosy 649 541 23 564

7 Náklady na reprezentaci 513 216 216 V. Tržby z prodeje majetku, zúčtování rezerv a opravných položek celkem0 0 0

8 Ostatní služby 518 8189 25 8214 VI. Přijaté příspěvky celkem 400 0 400

III. Osobní náklady celkem 30645 184 30829 27 Přijaté příspěvky (dary) 682 400 400

9 Mzdové náklady 521 22262 143 22405 VII. Provozní dotace celkem 33246 0 33246

10 Zákonné sociální pojištění 524 7708 41 7749 29 Provozní dotace 691 33246 33246

12 Zákonné sociální náklady 527 674 674

13 Ostatní sociální náklady 528 1 1

IV. Daně a poplatky celkem 84 0 84

16 Ostatní daně a poplatky 538 84 84

V. Ostatní náklady celkem 369 0 369

21 Kursové ztráty 545 47 47

24 Jiné ostatní náklady 549 322 322

VI. Odpisy, prodaný majetek, tvorba rezerv a opravných položek celkem284 0 284

25 Odpisy dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku551 284 284

VII. Poskytnuté příspěvky celkem 0 0 0

VIII.Daň z příjmů celkem 0 0 0

Náklady celkem 42093 450 42543 Výnosy celkem 41213 1534 42747

  

C. Výsledek hospodaření před zdaněním -880 1084 204

34 Daň z příjmů 591 106 106

  Dodatečné odvody daně z příjmů 595 0

D. Výsledek hospodaření po zdanění -880 978 98

ÚČET ZISKU A ZTRÁTY 2008

NÁKLADY VÝNOSY

A.  
Hlavní 

činnost 

Hospodářsk

á činnost
Celkem B.

Hlavní 

činnost 

Hospodářská 

činnost
Celkem

I.  Spotřebované nákupy celkem 1074 144 1218 I. Tržby za vlastní výkony a za zboží celkem 8030 856 8886

1 Spotřeba materiálu 501 484 1 485 2 Tržby z prodeje služeb 602 8030 856 8886

2 Spotřeba energie 502 471 143 614 II. Změny stavu vnitroorganizačních zásob celkem 0 0 0

3 Spotřeba ostatních neskladovatelných dodávek 503 119 119 III. Aktivace celkem 0 0 0

II. Služby celkem 8523 21 8544 IV. Ostatní výnosy celkem 292 10 302

5 Opravy a udržování 511 229 229 16 Kursové zisky 645 4 4

6 Cestovné 512 3195 3195 18 Jiné ostatní výnosy 649 288 10 298

7 Náklady na reprezentaci 513 115 115 V. Tržby z prodeje majetku, zúčtování rezerv a opravných položek celkem0 0 0

8 Ostatní služby 518 4984 21 5005 VI. Přijaté příspěvky celkem 442 0 442

III. Osobní náklady celkem 31647 120 31767 27 Přijaté příspěvky (dary) 682 442 442

9 Mzdové náklady 521 23393 94 23487 VII. Provozní dotace celkem 31829 0 31829

10 Zákonné sociální pojištění 524 7633 26 7659 29 Provozní dotace 691 31829 31829

12 Zákonné sociální náklady 527 621 621

IV. Daně a poplatky celkem 75 0 75

16 Ostatní daně a poplatky 538 75 75

V. Ostatní náklady celkem 521 4 525

21 Kursové ztráty 545 46 46

23 Manka a škody 548 10 10

24 Jiné ostatní náklady 549 465 4 469

VI. Odpisy, prodaný majetek, tvorba rezerv a opravných položek celkem199 0 199

25 Odpisy dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku551 199 199

VII. Poskytnuté příspěvky celkem 0 0 0

VIII.Daň z příjmů celkem 0 0 0

Náklady celkem 42039 289 42328 Výnosy celkem 40593 866 41459

  

C. Výsledek hospodaření před zdaněním -1446 577 -869

34 Daň z příjmů 591 23 23

  Dodatečné odvody daně z příjmů 595 0

D. Výsledek hospodaření po zdanění -1469 577 -892

ÚČET ZISKU A ZTRÁTY 2007

NÁKLADY VÝNOSY



PŘÍLOHA P IV: ROZVAHA FBM ZA OBDOBÍ 2007 - 2010

Stav k 

31.12.2010

Stav k 

1.1.2010

Stav k 

31.12.2010

Stav k 

1.1.2010

A.  Dlouhodobý majetek celkem 2111 1894 A. Vlastní zdroje celkem 1972 1919

I.  Dlouhodobý nehmotný majetek celkem 0 0 I. Jmění celkem 1950 1901

II. Dlouhodobý hmotný majetek celkem 3534 2796 1 Vlastní jmění 901 1919 1888

4 Samostatné movité věci a soubory movitých věcí 022 3534 2796 2 Fondy 911 31 13

III. Dlouhodobý finanční majetek celkem 0 0 II. Výsledek hospodaření celkem 22 18

IV. Oprávky k dlouhodobému majetku celkem 1423 902 1 Účet výsledku hospodaření 963 22

7 Oprávky k samostatným movitým věcem a souborům movitých věcí082 1423 902 2 Výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení 931 18

3 Nerozdělený zisk, neuhrazená ztráta minulých let 932

B. Krátkodobý majetek celkem 5101 5286 B. Cizí zdroje celkem 5240 5261

I. Zásoby celkem 0 0 I. Rezervy celkem 0 0

II. Pohledávky celkem 2595 2270 II. Dlouhodobé závazky celkem 0 0

1 Odběratelé 311 1827 992 III. Krátkodobé závazky celkem 3507 4000

4 Poskytnuté provozní zálohy 314 629 500 1 Dodavatelé 321 191 303

5 Ostatní pohledávky 315 117 117 3 Přijaté zálohy 324 55

6 Pohledávky za zaměstnanci 335 115 711 4 Ostatní závazky 325 233 179

8 Daň z příjmů 341 17 5 Zaměstnanci 331 12 1

17 Jiné pohledávky 378 -110 -50 6 Ostatní závazky vůči zaměstnancům 333 1571 1533

III. Krátkodobý finanční majetek celkem 2391 2963 7 Závazky k institucím sociálního zabezpečení a veřejného zdravotního pojištění336 886 820

1 Pokladna 211 132 155 8 Daň z příjmů 341 38

2 Ceniny 213 6 12 9 Ostatní přímé daně 342 143 135

3 Účty v bankách 221 2253 2796 10 Daň z přidané hodnoty 343 53 130

11 Ostatní daně a poplatky 345 87

22 Dohadné účty pasivní 389 331 806

IV. Jiná aktiva celkem 115 53 IV. Jiná pasiva celkem 1733 1261

1 Náklady příštích období 381 126 53 2 Výnosy příštích období 384 1733 1249

3 Kursové rozdíly aktivní 386 -11 3 Kursové rozdíly pasivní 387 12

Aktiva celkem 7212 7180 Pasiva celkem 7212 7180

ROZVAHA 2010

AKTIVA PASIVA

Stav k 

31.12.2009

Stav k 

1.1.2009

Stav k 

31.12.2009

Stav k 

1.1.2009

A.  Dlouhodobý majetek celkem 1894 2001 A. Vlastní zdroje celkem 1919 1992

I.  Dlouhodobý nehmotný majetek celkem 0 0 I. Jmění celkem 1901 1979

II. Dlouhodobý hmotný majetek celkem 2796 2546 1 Vlastní jmění 901 1888 1979

4 Samostatné movité věci a soubory movitých věcí 022 2796 2546 2 Fondy 911 13

III. Dlouhodobý finanční majetek celkem 0 0 II. Výsledek hospodaření celkem 18 13

IV. Oprávky k dlouhodobému majetku celkem 902 545 1 Účet výsledku hospodaření 963 18

7 Oprávky k samostatným movitým věcem a souborům movitých věcí082 902 545 2 Výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení 931 98

3 Nerozdělený zisk, neuhrazená ztráta minulých let 932 -85

B. Krátkodobý majetek celkem 5286 4112 B. Cizí zdroje celkem 5261 4121

I. Zásoby celkem 0 0 I. Rezervy celkem 0 0

II. Pohledávky celkem 2270 1057 II. Dlouhodobé závazky celkem 0 0

1 Odběratelé 311 992 369 III. Krátkodobé závazky celkem 4000 3476

4 Poskytnuté provozní zálohy 314 500 465 1 Dodavatelé 321 303 145

5 Ostatní pohledávky 315 117 117 3 Přijaté zálohy 324 55 265

6 Pohledávky za zaměstnanci 335 711 -28 4 Ostatní závazky 325 179 153

17 Jiné pohledávky 378 -50 5 Zaměstnanci 331 1 8

18 Dohadné účty aktivní 388 134 6 Ostatní závazky vůči zaměstnancům 333 1533 1499

III. Krátkodobý finanční majetek celkem 2963 2962 7 Závazky k institucím sociálního zabezpečení a veřejného zdravotního pojištění336 820 805

1 Pokladna 211 155 84 8 Daň z příjmů 341 38 106

2 Ceniny 213 12 15 9 Ostatní přímé daně 342 135 135

3 Účty v bankách 221 2796 2863 10 Daň z přidané hodnoty 343 130

22 Dohadné účty pasivní 389 806 360

IV. Jiná aktiva celkem 53 93 IV. Jiná pasiva celkem 1261 645

1 Náklady příštích období 381 53 93 2 Výnosy příštích období 384 1249 645

3 Kursové rozdíly pasivní 387 12

Aktiva celkem 7180 6113 Pasiva celkem 7180 6113

ROZVAHA 2009

AKTIVA PASIVA



Stav k 

31.12.2008

Stav k 

1.1.2008

Stav k 

31.12.2008

Stav k 

1.1.2008

A.  Dlouhodobý majetek celkem 2001 1738 A. Vlastní zdroje celkem 1992 874

I.  Dlouhodobý nehmotný majetek celkem 0 0 I. Jmění celkem 1979 1759

II. Dlouhodobý hmotný majetek celkem 2546 1999 1 Vlastní jmění 901 1979 1759

4 Samostatné movité věci a soubory MV 022 2546 1999 2 Fondy 911

III. Dlouhodobý finanční majetek celkem 0 0 II. Výsledek hospodaření celkem 13 -885

IV. Oprávky k dlouhodobému majetku celkem 545 261 1 Účet výsledku hospodaření 963 98 -892

7 Oprávky k samost. movitým věcem a souborům MV 082 545 261 2 VH ve schvalovacím řízení 931

3 Nerozděl. zisk, neuhraz. ztráta min.let 932 -85 7

B. Krátkodobý majetek celkem 4112 4012 B. Cizí zdroje celkem 4121 4876

I. Zásoby celkem 0 0 I. Rezervy celkem 0 0

II. Pohledávky celkem 1057 1672 II. Dlouhodobé závazky celkem 0 0

1 Odběratelé 311 369 928 III. Krátkodobé závazky celkem 3476 3437

4 Poskytnuté provozní zálohy 314 465 608 1 Dodavatelé 321 145 307

5 Ostatní pohledávky 315 117 117 3 Přijaté zálohy 324 265 152

6 Pohledávky za zaměstnanci 335 -28 -51 4 Ostatní závazky 325 153 66

18 Dohadné účty aktivní 388 134 70 5 Zaměstnanci 331 8 24

III. Krátkodobý finanční majetek celkem 2962 2260 6 Ostatní závazky vůči zaměstnancům 333 1499 1693

1 Pokladna 211 84 138 7 Závazky k institucím soc. zab. a veř. zdr. Poj. 336 805 869

2 Ceniny 213 15 29 8 Daň z příjmů 341 106 23

3 Účty v bankách 221 2863 2093 9 Ostatní přímé daně 342 135 163

22 Dohadné účty pasivní 389 360 140

IV. Jiná aktiva celkem 93 80 IV. Jiná pasiva celkem 645 1439

1 Náklady příštích období 381 93 80 1 Výdaje příštích období 383 353

2 Výnosy příštích období 384 645 1086

Aktiva celkem 6113 5750 Pasiva celkem 6113 5750

ROZVAHA 2008

AKTIVA PASIVA

Stav k 

31.12.2007

Stav k 

1.1.2007

Stav k 

31.12.2007

Stav k 

1.1.2007

A.  Dlouhodobý majetek celkem 1738 1286 A. Vlastní zdroje celkem 874 1314

I.  Dlouhodobý nehmotný majetek celkem 0 0 I. Jmění celkem 1759 1307

II. Dlouhodobý hmotný majetek celkem 1999 1349 1 Vlastní jmění 901 1759 1307

4 Samostatné movité věci a soubory MV 022 1999 1349 2 Fondy 911

III. Dlouhodobý finanční majetek celkem 0 0 II. Výsledek hospodaření celkem -885 7

IV. Oprávky k dlouhodobému majetku celkem 261 63 1 Účet výsledku hospodaření 963 -892 7

7 Oprávky k samost. movitým věcem a souborům MV 082 261 63 2 VH ve schvalovacím řízení 931

3 Nerozděl. zisk, neuhraz. ztráta min.let 932 7

B. Krátkodobý majetek celkem 4012 5164 B. Cizí zdroje celkem 4876 5136

I. Zásoby celkem 0 0 I. Rezervy celkem 0 0

II. Pohledávky celkem 1672 2080 II. Dlouhodobé závazky celkem 0 0

1 Odběratelé 311 928 1116 III. Krátkodobé závazky celkem 3437 3316

4 Poskytnuté provozní zálohy 314 608 572 1 Dodavatelé 321 307 263

5 Ostatní pohledávky 315 117 117 3 Přijaté zálohy 324 152 105

6 Pohledávky za zaměstnanci 335 -51 275 4 Ostatní závazky 325 66 58

18 Dohadné účty aktivní 388 70 5 Zaměstnanci 331 24 47

III. Krátkodobý finanční majetek celkem 2260 2888 6 Ostatní závazky vůči zaměstnancům 333 1693 1435

1 Pokladna 211 138 61 7 Závazky k institucím soc. zab. a veř. zdr. Poj. 336 869 767

2 Ceniny 213 29 26 8 Daň z příjmů 341 23 16

3 Účty v bankách 221 2093 2801 9 Ostatní přímé daně 342 163 157

22 Dohadné účty pasivní 389 140 468

IV. Jiná aktiva celkem 80 196 IV. Jiná pasiva celkem 1439 1820

1 Náklady příštích období 381 80 122 1 Výdaje příštích období 383 353 505

2 Příjmy příštích období 385 74 2 Výnosy příštích období 384 1086 1315

Aktiva celkem 5750 6450 Pasiva celkem 5750 6450

ROZVAHA 2007

AKTIVA PASIVA



PŘÍLOHA P V: VÝKAZ CASH-FLOW FBM ZA OBDOBÍ 2008 - 2010

2 007 2 008 2 009 2 010 2 008 2 009 2 010

211 138 84 155 132

213 29 15 12 6

221 2 093 2 863 2 796 2 253

celkem 2 260 2 962 2 963 2 391

A. Čistý peněžní tok z příslušných činností A = Z+ A. 1 + A. 2 229 342 135

Z. Hospodářský výsledek po zdanění za účetní jednotku jako celek (+/-

)

(5.2.2) K Z. Hospodářs ký výs ledek po zdanění za

účetní jednotku s e převezme z účetního výkazu

zis ků a ztrát, který je uveden na řádku č. 71 nebo

na účtu 963. Zis k s e vykáže s e znaménkem "+",

ztráta se znaménkem "-".

963 -892 98 18 22 98 18 22

A.1. Úpravy o nepeněžní operace A.1 = součet A. 1.1 až A. 1.3 -367 1 593 456

A.1.1. Oprávky ke stálým aktivům (+/-)

(5.2.3) K A.1.1. Změna stavu oprávek ke s tálým

aktivům s e vypočítá jako s ouhrnný rozdíl mezi

stavem konečným a s tavem na počátku

vykazovaného období u účtů účtových s kupin 07 a

08. Souhrnný přírůstek s e označí znaménkem "+" a

souhrnný úbytek znaménkem "-".

082 -261 -545 -902 -1 423 284 357 521

A.1.2. Změna zůstatků rezerv (+/-)
(5.2.4) K A.1.2. Změna zůstatků rezerv s e zji stí z

účtu 941. Přírůstek se označí "+", úbytek "-".

388 70 134

381 80 93 53 126

386 -11

celkem 150 227 53 115 -77 174 -62

389 140 360 806 331

383 353 1 249 1 733

384 1 086 645 12

celkem 1 579 1 005 2 067 2 064 -574 1 062 -3

A.2. Úpravy oběžných aktiv A.2 = součet A. 2.1 až A. 2.4 498 -1 269 -343

311 928 369 992 1 827

315 117 117 117 117

335 -51 -28 711 115

341 17

378 -50 -110

celkem 994 458 1 770 1 966 536 -1 312 -196

321 307 145 303 191

324 152 265 55

325 66 153 179 233

331 24 8 1 12

333 1 693 1 499 1 533 1 571

336 869 805 820 886

341 23 106 38

342 163 135 135 143

343 130 53

345 87

celkem 3 297 3 116 3 194 3 176 -181 78 -18

A.2.3. Změna stavu zásob (+/-)
(5.2.8) K A.2.3. Změna stavu zásob s e zji s tí z účtů

účtových s kupin 11, 12, 13 a účtu 314. Přírůstek s e

označí znaménkem "-", úbytek "+".

314 608 465 500 629 143 -35 -129

A.2.4. Změna stavu krátkodobého finančního majetku (+/-)
(5.2.9) K A.2.4. Změna s tavu krátkodobého

finančního majetku s e zji s tí z účtů 251, 253.

Přírůstek se  označí znaménkem "-", úbytek "+".

B. Investiční činnost B = B.1 + B.2 -547 -250 -738

B.1. Změna stálých aktiv B.1 = B. 1.1 až B. 1.3 -547 -250 -738

B.1.1. Nehmotný investiční majetek (+/-)
(5.2.10) K B.1.1. Změna stavu nehmotného

investičního majetku s e zji s tí z účtů účtové

skupiny 01 a  účtů 041 a 051.

B.1.2. Hmotný investiční majetek (+/-)
(5.2.11) K B.1.2. Změna stavu investičního majetku

se zjis tí z účtů účtových s kupin 02,03 a účtů 042 a

052.

022 1 999 2 546 2 796 3 534 -547 -250 -738

B.1.3. Finanční majetek (+/-)
(5.2.12) K B.1.3. Změna s tavu finančního majetku

se zjis tí z účtů účtové skupiny 06.

B.2. Komplexní (dlouhodobý) pronájem (+/-) B.2 = B. 2.1 až B. 2.2 0 0 0

B.2.1. Úhrada pohledávek z dlouhodobého pronájmu (+)
(5.2.13) K B.2.1. Úhrada pohledávek z

dlouhodobého pronájmu s e čerpá z analytického

členění účtu 378 a vykáže se znaménkem "+".

B.2.2. Úhrada závazků z dlouhodobého pronájmu (-)
(5.2.14) K B.2.2. Úhrada závazků z dlouhodobého

pronájmu s e čerpá z účtu 954 a vykáže s e

znaménkem "-".

C. Finanční činnost C = C.1 + C.2 220 -91 31

C.1. Změna stavu dlouhodobých závazků C.1 = součet C.1.1 až C.1.2

C.1.1. Snížení nebo zvýšení dlouhodobých úvěrů (+/-)
(5.2.15) K C.1.1. Snížení nebo zvýšení dlouhodobých

úvěrů s e čerpá z účtu 951. Přírůstek s e označí

znaménkem "+", úbytek "-".

C.1.2. Snížení nebo zvýšení ostatních dlouhodobých závazků (+/-)
(5.2.16) K C.1.2. Snížení nebo zvýšení ostatních

dlouhodobých závazků se zji s tí z účtů 955, 958, 959. 

Přírůstek se  označí znaménkem "+", úbytek "-".

C.2. Zvýšení nebo snížení vlastních zdrojů z vybraných operací (+/-) C.2 = součet C.2.1 až C.2.2 220 -91 31

C.2.1. Změny stavu jmění (+/-)

(5.2.17) K C.2.1. Změny stavu jmění s e zji s tí z účtu

900. Přírůstek s e označí znaménkem "+", úbytek "-

". Změna s tavu účtu 900 ovl ivňující cas h flow

připadá v úvahu jen v případě s kutečného

peněžního toku (peněžního příjmu popř. výda je). 

901 1 759 1 979 1 888 1 919 220 -91 31

C.2.2. Změny stavu fondů (+/-)

(5.2.18) K C.2.2. Změny s tavu fondů s e zji s tí z účtů

911. Přírůstek s e označí znaménkem "+", úbytek "-

". Změna s tavu účtu 911 ovl ivňující cas h flow

připadá v úvahu jen v případě s kutečného

peněžního toku (peněžního příjmu popř. výda je). 

911 13 31

D. /R - P - A - B - C/

(5.2.19) K položce D. V této položce účetní

jednotka vykáže vyrovnávací rozdíl a připojí k

tomuto údaji s tručný komentář o příčinách tohoto

rozdílu, pokud se jedná o podstatnou částku.

Položka  "D" se vypočítá  takto: D = R - P - A - B - C.

800 0 0

211 138 84 155 132

213 29 15 12 6

221 2 093 2 863 2 796 2 253

celkem 2 260 2 962 2 963 2 391

(5.2.5) K A.1. 3. Změna zůstatků časového rozl išení 

nákladů a výnosů a dohadných účtů se zji stí z účtů 

účtové s kupiny 38 a  vypočítá  se jako souhrnný 

rozdíl mezi  konečným stavem a stavem na počátku 

vykazovaného účetního období takto: výda je PO, 

výnosy PO, kursový rozdíl  pas ivní, dohadný účet 

pas ivní - přírůstek "+" a  úbytek "-"; náklady PO, 

příjmy PO, kursový rozdíl  aktivní, dohadný účet 

aktivní - přírůstek "-" a úbytek "+"

A.1.3. Změna zůstatků časového rozlišení nákladů a výnosů a 

dohadných účtů (+/-)

(5.2.6) K A.2.1. Změna stavu pohledávek se zji s tí z 

účtů 311, 312, 313, 315, 335, 336, 341, 342, 343, 345, 

346, 347, 358, 378. Přírůstek se označí znaménkem 

"-" úbytek "+". U účtu 391 se přírůstek označí 

znaménkem "+", úbytek "-".

A.2.1. Změna stavu pohledávek (+/-)

Číslo 

účtu
Položka výkazu Popis položky

 Přehled o peněžních tocích (cash flow)
Konečné stavy z rozvahy za období Cash-flow za období

P. Stav peněžních prostředků na začátku účetního období
(5.2.1) Za peněžní prostředky se považuje stav účtů 

v účtových skupinách 21, 22 (s  výjimkou účtu 221, 

pokud má pasivní zůstatek) a  26.

A.2.2. Změna krátkodobých závazků (+/-)

(5.2.7) K A.2.2. Změna stavu krátkodobých závazků 

se zjis tí z účtů 231, 232, 249, 321, 322, 324, 325, 331, 

333, 336, 341, 342, 343, 345, 346, 347, 368, 379. 

Přírůstek se  označí znaménkem "+", úbytek "-".

(5.2.20) K položce R. Stav peněžních prostředků na 

konci účetního období se sestavuje ze s tejných 

účtů jako na začátku období. R = P+ A+ B + C + D."

R. Stav peněžních prostředků na konci účetního období

2 260 2 962 2 963

2 962 2 963 2 391



PŘÍLOHA P VI: SROVNÁVACÍ UKAZATELE - BENCHMARKING

2009 - 2010

Likvidita 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010

Oběžná aktiva 5 286 5 101 3 656 4 752 10 594 13 889 10 076 11 481 2 030 1 048

Krátkodobé cizí zdroje 3 194 3 176 2 678 3 872 5 521 10 936 1 716 2 734 873 779

Krátkodobé pohledávky 2 153 2 478 1 307 1 785 780 4 111 306 1 972 202 45

Krátkodobý finanční majetek 2 963 2 391 1 773 2 299 9 601 9 623 9 730 9 193 1 741 945

běžná likvidita 1,655 1,606 1,365 1,227 1,919 1,270 5,872 4,199 2,325 1,345

pohotová likvidita 1,602 1,533 1,150 1,055 1,880 1,256 5,848 4,084 2,226 1,271

hotovostní likvidita 0,928 0,753 0,662 0,594 1,739 0,880 5,670 3,362 1,994 1,213

podíl pracovního kapitálu na oběžných aktivech 0,396 0,377 0,268 0,185 0,479 0,213 0,830 0,762 0,570 0,257

Zadlužnost 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010

Aktiva 7 180 7 212 19 762 22 955 36 564 37 110 11 232 12 434 2 397 1 254

Stálá aktiva 1 894 2 111 16 106 18 203 25 972 23 221 1 156 953 367 206

Vlastní zdroje 1 919 1 972 16 302 18 123 28 155 26 110 9 516 9 700 1 524 475

Cizí zdroje 5 261 5 240 3 460 4 832 8 408 11 000 1 716 2 734 873 779

celková zadluženost 0,733 0,727 0,175 0,210 0,230 0,296 0,153 0,220 0,364 0,621

míra zadluženosti 2,742 2,657 0,212 0,267 0,299 0,421 0,180 0,282 0,573 1,640

krytí SA vlastními zdroji 1,013 0,934 1,012 0,996 1,084 1,124 8,232 10,178 4,153 2,306

Aktivita 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010

Aktiva 7 180 7 212 19 762 22 955 36 564 37 110 11 232 12 434 2 397 1 254

VÝNOSY 46 373 47 824 45 855 48 130 87 552 82 321 25 104 24 438 12 043 11 129

obrat aktiv 6,459 6,631 2,320 2,097 2,394 2,218 2,235 1,965 5,024 8,875

Ukazatel krytí aktiv 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010

Vlastní kapitál 1 919 1 972 16 302 18 123 28 155 26 110 9 516 9 700 1 524 475

Dlouhodobá aktiva 1 894 2 111 16 106 18 203 25 972 23 221 1 156 953 367 206

Ukazatel krytí stálých aktiv vlastními zdroji 101,32% 93,42% 101,22% 99,56% 108,41% 112,44% 823,18% 1017,84% 415,26% 230,58%

Rentabilita 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010

Náklady doplňkové činnosti 779 546 2 169 1 419 1 760 2 048 x x x x

HV před zdaněním z doplňkové činnosti 868 877 -311 93 981 1 302 x x x x

rentabilita nákladů doplňkové činnosti 111,42% 160,62% -14,34% 6,55% 55,74% 63,57% x x x x

Autarkie 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010

Náklady hlavní činnosti 45 538 47 211 44 567 46 598 85 789 80 270 24 474 24 254 11 626 12 053

Náklady celkové 46 317 47 757 46 736 48 017 87 549 82 318 24 474 24 254 11 626 12 053

Provozní příjmy celkem 11 505 12 899 10 100 12 192 26 467 22 786 5 904 6 708 2 546 2 319

Prozní dotace (neinvestiční) 34 424 34 335 35 755 35 395 61 085 59 540 19 200 17 730 9 497 8 810

Výnosy hlavní činnosti 44 726 46 401 43 997 46 618 84 811 78 971 25 104 24 438 12 043 11 129

Výnosy celkové 46 373 47 824 45 855 48 130 87 552 82 321 25 104 24 438 12 043 11 129

HV před zdaněním z hlavní činnosti -812 -810 -570 20 -978 -1 299 630 184 417 -924

HV před zdaněním z doplňkové činnosti 868 877 -311 93 981 1 302 x x x x

Autarkie na bázi nákladů a výnosů z hlavní činnosti 98,22% 98,28% 98,72% 100,04% 98,86% 98,38% 102,57% 100,76% 103,59% 92,33%

Ukazatel soběstačnosti 25,80% 28,25% 21,61% 26,52% 30,23% 27,67% 24,12% 27,66% 21,90% 19,24%

míra příjmů z neinvestiční dotace na celkových 

provozních příjmech 299,21% 266,18% 354,01% 290,31% 230,80% 261,30% 325,20% 264,31% 373,02% 379,91%

Autarkie na bázi nákladů a výnosů z hlavní i 

doplňkové činnosti 100,12% 100,14% 98,11% 100,24% 100,00% 100,00% 102,57% 100,76% 103,59% 92,33%

Míra pokrytí ztráty z hlavní činnosti doplňkovou 

činností 106,90% 108,27% -54,56% -465,00% 100,31% 100,23% x x x x

Filharmonie 

Bohuslava Martinů, 

o.p.s.

FILHARMONIE Hradec 

Králové o.p.s.

Filharmonie Brno, 

p.o.

Plzeňská filharmonie, 

o.p.s.

ZÁPADOČESKÝ 

SYMFONICKÝ 

ORCHESTR 

MARIÁNSKÉ LÁZNĚ 

o.p.s.



Ostatní ukazatele 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010

Náklady hlavní činnosti 45 538 47 211 44 567 46 598 85 789 80 270 24 474 24 254 11 626 12 053

Náklady doplňkové činnosti 779 546 2 169 1 419 1 760 2 048

Mzdové náklady 22 978 23 553 21 230 21 747 34 763 34 664 10 045 10 638 6 141 6 190

Osobní náklady 31 167 32 233 28 892 29 982 52 507 53 770 13 141 14 089 8 180 8 465

Výkonová spotřeba 13 834 14 083 15 851 15 841 22 005 21 113 9 667 9 114 3 147 3 212

Odpisy 606 521 1 538 1 531 5 321 4 931 660 624 193 256

Náklady celkové 46 317 47 757 46 736 48 017 87 549 82 318 24 474 24 254 11 626 12 053

Tržby 11 505 12 899 10 100 12 192 26 467 22 786 5 904 6 708 2 546 2 319

Tržby za vlastní výkony 10 706 12 153 7 511 7 820 25 251 19 428 5 378 6 619 2 173 2 043

Dotace 34 424 34 335 35 755 35 395 61 085 59 540 19 200 17 730 9 497 8 810

Výnosy hlavní činnosti 44 726 46 401 43 997 46 618 84 811 78 971 25 104 24 438 12 043 11 129

Výnosy doplňkové činnosti 1 647 1 423 1 858 1 512 2 741 3 350

Výnosy celkové 46 373 47 824 45 855 48 130 87 552 82 321 25 104 24 438 12 043 11 129

Přepočtený počet zaměstnaců 98 100 95 93 135 133 50 50 40 41

Tržby na zaměstnance 109,245 121,530 79,063 84,086 187,044 146,075 107,560 132,380 54,325 49,829

Osobní náklady na zaměstnance 318,031 322,330 304,126 322,387 388,941 404,286 262,820 281,780 204,500 206,463

Mzdové náklady na zaměstnance 234,469 235,530 223,474 233,839 257,504 260,632 200,900 212,760 153,525 150,976

Výkonová spotřeba na vlastní výnosy 1,292 1,159 2,110 2,026 0,871 1,087 1,798 1,377 1,448 1,572

Osobní náklady na výnosy 0,672 0,674 0,630 0,623 0,600 0,653 0,523 0,577 0,679 0,761

Odpisy na výnosy 0,013 0,011 0,034 0,032 0,061 0,060 0,026 0,026 0,016 0,023

náklady na výnosy hlavní činnosti 1,018 1,017 1,013 1,000 1,012 1,016 0,975 0,992 0,965 1,083

náklady na výnosy doplňkové činnosti 0,473 0,384 1,167 0,938 0,642 0,611 x x x x

náklady na dotace 1,323 1,375 1,246 1,317 1,404 1,348 1,275 1,368 1,224 1,368

dotace na výkony 3,215 2,825 4,760 4,526 2,419 3,065 3,570 2,679 4,370 4,312

Ostatní ukazatele na jednici 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010 2009 2010

Počet koncertů 116 127 103 113 136 107 61 64 101 103

Náklady hlavní činnosti 45 538 47 211 44 567 46 598 85 789 80 270 24 474 24 254 11 626 12 053

výnosy bez dotace 11 949 13 489 10 100 12 735 26 467 22 781 5 904 6 708 2 546 2 319

Tržby za vlastní výkony 10 706 12 153 7 511 7 820 25 251 19 428 5 378 6 619 2 173 2 043

Dotace 34 424 34 335 35 755 35 395 61 085 59 540 19 200 17 730 9 497 8 810

Výnosy hlavní činnosti 44 726 46 401 43 997 46 618 84 811 78 971 25 104 24 438 12 043 11 129

Výnosy na jednici (koncert) 385,569 365,362 427,155 412,549 623,610 738,047 411,541 381,844 119,238 108,049

náklady na jednici (koncert) 392,569 371,740 432,689 412,372 630,801 750,187 401,213 378,969 115,109 117,019

tržby za vlastní výkony na jednici (koncert) 92,293 95,693 72,922 69,204 185,669 181,570 88,164 103,422 21,515 19,835

výnosy bez dotace na jednici (koncert) 103,009 106,213 98,058 112,699 194,610 212,907 96,787 104,813 25,208 22,515

dotace na jednici (koncert) 296,759 270,354 347,136 313,230 449,154 556,449 314,754 277,031 94,030 85,534

Filharmonie 

Bohuslava Martinů, 

o.p.s.

FILHARMONIE Hradec 

Králové o.p.s.

Filharmonie Brno, 

p.o.

Plzeňská filharmonie, 

o.p.s.

ZÁPADOČESKÝ 

SYMFONICKÝ 

ORCHESTR 

MARIÁNSKÉ LÁZNĚ 

o.p.s.



PŘÍLOHA P VII: SOUBOR VNITŘNÍCH ÚČETNÍCH SMĚRNIC



























































































PŘÍLOHA P VIII: PŘEHLED ČESKÝCH ÚČETNÍCH STANDARDŮ 

PRO ÚČETNÍ JEDNOTKY, KTERÉ ÚČTUJÍ PODLE VYHLÁŠKY Č. 

504/2002 SB.

Číslo Název

401 Účty a zásady účtování na účtech

402 Otevírání a uzavírání účetních knih

403 Inventarizační rozdíly

404 Kursové rozdíly

405 Deriváty

406 Operace s cennými papíry a podíly

407 Opravné položky k pohledávkám, rezervy a pohledávky po lhůtě splatnosti

408 Krátkodobý finanční majetek a krátkodobé bankovní úvěry

409 Dlouhodobý majetek

410 Zásoby

411 Zúčtovací vztahy

412 Náklady a výnosy

413 Vlastní zdroje a dlouhodobé závazky

414 Přechod z jednoduchého účetnictví na účetnictví



PŘÍLOHA P IX: UKAZATELE FINANČNÍ ANALÝZY U NEZISKOVÉ 

ORGANIZACE

Autarkie na bázi nákladů a výno-

sů z hlavní činnosti

Autarkie na bázi nákladů a výno-

sů z hlavní i doplňkové činnosti

Míra výnosů z neinvestiční dotace 

na celkových provozních výno-

sech z hlavní činnosti

Rentabilita nákladů doplňkové 

činnosti

Míra pokrytí ztráty z hlavní čin-

nosti doplňkovou činností

Celková zadluženost

Míra zadluženosti

Ukazatel krytí stálých aktiv vlast-

ními zdroji

Běžná likvidita

Pohotová likvidita

Hotovostní likvidita

Podíl pracovního kapitálu na 

oběžných aktivech




